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BÁO CÁO

Kết quả triển khai việc tổ chức làm việc ngày thứ  bảy hàng tuần 

để tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính của các cơ quan hành chính của tỉnh Quảng Ngãi trong 6 tháng đầu năm 2009 

  


Thực hiện nội dung Công văn số 3941/VPCP-TCCV ngày 11/6/2009 của Văn phòng Chính phủ về việc báo cáo tình hình thực hiện Quyết định số 127/2007/QĐ-TTg ngày 01/8/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc tổ chức làm việc ngày thứ bảy hàng tuần để tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính; Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi báo cáo kết quả triển khai thực hiện như sau:


1. Tình hình triển khai và kết quả thực hiện trong 6 tháng đầu năm 2009:
Thực hiện Quyết định số 127/2008/QĐ-TTg ngày 01/8/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc tổ chức làm việc ngày thứ bảy hàng tuần để tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính, ngày 25/9/2007 Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Ngãi đã ban hành Công văn số 2815/UBND-NC yêu cầu Thủ trưởng các Sở, Ban ngành, các cơ quan Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố nghiêm túc triển khai thực hiện Quyết định số 127/2008/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ. Các ngành địa phương đã nghiêm túc triển khai thực hiện từ 01/10/2007 đến nay.

Trong 6 tháng đầu năm 2009, các Sở, Ban ngành: Kế hoạch và Đầu tư, Tư pháp, Giao thông vận tải, Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh, Ban Quản lý các Khu công nghiệp Quảng Ngãi, Ban Quản lý Khu kinh tế Dung Quất và các cơ quan Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh như: Công an, Cục Thuế, Hải quan, Kho bạc Nhà nước; UBND các huyện đồng bằng, thành phố và các xã, phường, thị trấn trực thuộc, căn cứ vào những lĩnh vực được quy định tại khoản 1, Điều 1 Quyết định số 127/2007/QĐ-TTg ngày 01/8/2007 của Thủ tướng Chính phủ, thường xuyên tổ chức tiếp nhận hồ sơ và giải quyết các thủ tục hành chính liên quan đến ngành, lĩnh vực, địa phương quản lý cho tổ chức, cá nhân vào ngày thứ bảy hàng tuần (trừ ngày lễ, tết) theo đúng quy định của Nhà nước. Cụ thể trên một số lĩnh vực sau: Cấp, điều chỉnh giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh; cấp, điều chỉnh giấy chứng nhận đầu tư; cấp giấy phép xây dựng; cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và quyền sở hữu công trình xây dựng; đăng ký thuế, thu thuế, lệ phí trước bạ liên quan đến nhà, đất và phương tiện giao thông; thu phạt vi phạm hành chính các loại; thẩm định hồ sơ thiết kế cơ sở phòng cháy chữa cháy; thủ tục thông quan hàng hóa xuất khẩu; lĩnh vực kết hôn, nhận cha mẹ con, cấp giấy lý lịch tư pháp có yếu tố nước ngoài... 

Đối với các Sở, Ban ngành khác còn lại, nhất là UBND các huyện miền núi, hải đảo và UBND các xã, thị trấn thuộc các huyện miền núi, hải đảo do khối lượng giao dịch hành chính ít, nên chỉ tổ chức thực hiện làm việc vào ngày thứ bảy hàng tuần để  tiếp nhận  hồ sơ và giải quyết các thủ tục hành chính khi thật sự hết sức cần thiết, không thực hiện thường xuyên liên tục. 

Thời gian làm việc ngày thứ bảy như ngày làm việc bình thường, các cơ quan, đơn vị tổ chức tiếp nhận, giải quyết các thủ tục hành chính vào ngày thứ bảy hàng tuần đều chủ động sắp xếp, bố trí cán bộ, công chức hợp lý, không tăng biên chế, không ảnh hưởng đến hoạt động bình thường vào các ngày làm việc khác trong tuần, bảo đảm hiệu quả công việc.   

Cán bộ, công chức làm việc vào ngày thứ bảy, chỉ một số ít cơ quan, đơn vị bố trí cho cán bộ, công chức nghỉ bù vào ngày khác; còn lại đa số là giải quyết cho cán bộ, công chức hưởng chế độ chính sách làm ngoài giờ theo quy định của Nhà nước. 

2. Những thuận lợi, khó khăn:
Tổ chức làm việc vào ngày thứ bảy hàng tuần để tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính cho tổ chức, công dân là yêu cầu hết sức cần thiết, nhằm giảm tình trạng quá tải của Bộ phận tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả của các ngành địa phương, đồng thời tạo điều kiện hơn nữa cho tổ chức, công dân đến giải quyết công việc, được tổ chức, công dân đồng tình ủng hộ.

 Tuy nhiên, bên cạnh đó cũng còn có những khó khăn nhất định: tổ chức làm việc vào ngày thứ bảy hàng tuần hầu hết các cơ quan không bố trí cán bộ, công chức nghỉ bù được vì khối lượng công việc nhiều, chủ yếu là giải quyết chế độ làm việc ngoài giờ cho cán bộ, công chức. Mặt khác, hiện nay các cơ quan hành chính đều thực hiện cơ chế khoán biên chế và kinh phí quản lý hành chính theo Nghị định số 130 của Chính phủ. Vì vậy việc sử dụng nguồn kinh phí này để chỉ trả tiền làm ngoài giờ cho cán bộ, công chức làm ngày thứ bảy sẽ ảnh hưởng đến khoản kinh phí tiết kiệm được của cơ quan để chi thêm cho cán bộ, công chức theo quy chế chi tiêu nội bộ, do đó chưa mang tính khuyến khích. 

Ngoài ra làm việc vào ngày thứ bảy hàng tuần chủ yếu tập trung vào một số cán bộ, công chức thuộc các phòng chức năng tham mưu xử lý công việc trên một số lĩnh vực liên quan trực tiếp đến người dân và doanh nghiệp, nhất là ở bộ phận tiếp nhận và trả kết quả theo cơ chế một cửa của các cơ quan. Do đó dẫn đến số giờ làm việc ngoài giờ vượt quy định của Bộ Luật Lao động, khó khăn trong việc thanh quyết toán kinh phí chi trả. 

3. Kiến nghị: Tổ chức làm việc vào ngày thứ bảy hàng tuần để tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính cho tổ chức, công dân là cần thiết. Tuy nhiên để khỏi ảnh hưởng đến kinh phí đã được khoán của các cơ quan hành chính, và khuyến khích cán bộ, công chức làm việc vào ngày thứ bảy, đề nghị Thủ tướng Chính phủ có cơ chế chính sách để chi trả chế độ làm việc vào ngày thứ bảy cho cán bộ, công chức (bao gồm cả chế độ làm thêm giờ của cán bộ, công chức).

 Trên đây là kết quả triển khai thực hiện Quyết định số 127/2007/QĐ-TTg ngày 01/8/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc tổ chức làm việc ngày thứ bảy hàng tuần để tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính của các cơ quan trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi. 
Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi kính báo cáo Văn phòng Chính phủ theo dõi, tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ./. 
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