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BÁO CÁO 

Tình hình trước, trong và sau Tết Nguyên đán Canh Dần - năm 2010 


I. Công tác chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh

Nhằm đảm bảo Tết đến với mọi nhà, mọi người, đồng thời tạo được khí thế thi đua sôi nổi ngay từ những ngày đầu năm, UBND tỉnh Quảng Ngãi đã ban hành các văn bản chỉ đạo: 

- Chỉ thị số 01/CT-UBND ngày 08/01/2010 về việc tập trung chỉ đạo, tổ chức các hoạt động đón Tết Nguyên đán Canh Dần - năm 2010.

- Tổ chức các hoạt động chào mừng và tiến hành Lễ mít – tinh kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 – 03/02/2010).

- Chỉ đạo nghiêm cấm việc sản xuất, vận chuyển, buôn bán, tàng trữ và đốt pháo nổ trái phép, phòng chống cháy rừng theo Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ.
- Chỉ đạo hưởng ứng cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” vào tháng cao điểm trong dịp Tết Nguyên đán Canh Dần năm 2010.
- Phê duyệt Phương án cấp không thu tiền một số mặt hàng thiết yếu cho đồng bào dân tộc thiểu số nhân dịp Tết Nguyên đán Canh Dần năm 2010.

- Phê duyệt Kế hoạch gặp mặt, thăm các gia đình chính sách, các cơ quan, đơn vị trong và ngoài tỉnh nhân dịp Tết Nguyên đán Canh Dần năm 2010.

- Quyết định phân bổ 2.000 tấn gạo cứu đói “đỏ lửa” trong dịp Tết Nguyên đán Canh Dần và thời kỳ giáp hạt năm 2010.

- Quyết định tặng quà cho các đối tượng chính sách và một số cơ quan, đơn vị nhân dịp Tết Nguyên đán năm 2010.

- Tổ chức tặng quà cho các cụ cao tuổi nhân dịp Xuân Canh Dần 2010.
- Hỗ trợ tiền ăn cho bệnh nhân và nhân viên y tế thường trực trong ngày Tết Nguyên đán Canh Dần – năm 2010.
- Tổ chức thực hiện bắn pháo hoa đêm giao thừa tại 04 địa điểm và Tết trồng cây Xuân Canh Dần năm 2010.

- Tổ chức gặp mặt sinh viên và trao học bổng cho những sinh viên tiêu biểu của tỉnh do Tập đoàn dầu khí Việt Nam trao tặng.
II. Một số tình hình trước, trong và sau Tết Nguyên đán Canh Dần -2010:
Nhìn chung thời tiết những ngày trước, trong và sau Tết thuận lợi nên các hoạt động vui Xuân, đón Tết đã diễn ra trong không khí vui tươi, lành mạnh, an toàn, tiết kiệm. 

1. Giá cả và công tác quản lý thị trường 

- Thị trường những ngày giáp Tết diễn ra sôi động, hàng hoá phong phú, đa dạng về chủng loại, mẫu mã đẹp, đáp ứng nhu cầu của người tiêu dùng, không xảy ra tình trạng khan hiếm hàng hoá; sức mua tăng cao trong các ngày 28, 29 và 30 Tết, đặc biệt tập trung ở các siêu thị vì xu hướng người tiêu dùng ngày càng quan tâm đến chất lượng và thương hiệu hàng hoá. Giá cả hàng hoá nhìn chung giữ ổn định, có tăng vào vào 02 ngày 29 và 30 tết nhưng sau Tết đã bình ổn trở lại. Thời tiết năm nay thuận lợi cho người trồng hoa, lượng hoa và cây cảnh bán ở các chợ hoa phong phú, giá tăng nhẹ và tiêu thụ hết trong ngày 30 Tết.

- Công tác quản lý thị trường được tập trung chỉ đạo và thực hiện tốt, các Đội quản lý thị trường đã phát hiện và xử lý 29 vụ vi phạm, góp phần giữ ổn định thị trường và bình ổn giá cả hàng hoá. Hoạt động du lịch, dịch vụ đáp ứng cơ bản nhu cầu nghỉ ngơi và du lịch cho nhân dân trong tỉnh cũng như du khách đến Quảng Ngãi và Việt kiều về quê ăn Tết. 

2. Tình hình sản xuất công nghiệp, nông nghiệp, điện lực, giao thông vận tải, vệ sinh môi trường

- Về sản xuất công nghiệp: Các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh đã đẩy mạnh các hoạt động sản xuất kinh doanh, đảm bảo cung ứng hàng hóa trong dịp Tết, đáp ứng nhu cầu tiêu dùng tại địa phương và thị trường ở các tỉnh trên toàn quốc, tổ chức nghỉ Tết theo đúng quy định. Giá trị sản xuất công nghiệp tháng 01/2010 ước đạt 958 tỷ đồng, tăng 219,9% so với cùng kỳ năm 2009 và tăng 5,55% kế hoạch năm. Tổ chức ra quân khởi công và triển khai thi công các công trình, dự án thuộc kế hoạch năm 2010 với khí thế sôi nổi, khẩn trương ở tất cả các ngành, các địa phương trong tỉnh.

Tại Khu kinh tế Dung Quất, hoạt động của Nhà máy lọc dầu Dung Quất và các nhà máy công nghiệp khác vẫn duy trì hoạt động thường xuyên, ổn định và an toàn trong dịp tết Nguyên đán canh Dần năm 2010.

- Về sản xuất nông nghiệp: Ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với các huyện, thành phố tập trung chỉ đạo sản xuất vụ Đông Xuân 2009 - 2010 theo đúng lịch thời vụ, chủ động thực hiện các biện pháp phòng, chống hạn, đảm bảo nước tưới cho các loại cây trồng; tăng cường công tác phòng trừ sâu bệnh. Diện tích lúa gieo sạ tính đến ngày 10/01/2010 đạt 36.694 ha, bằng 100,2% kế hoạch. Tập trung triển khai công tác phòng, chống dịch cúm gia cầm, bệnh lở mồm long móng ở gia súc và giám sát chặt chẽ tình hình dịch bệnh, không để ổ dịch lớn nào xảy ra. Tại huyện Sơn Tịnh (xã Tịnh Ấn Đông) có 635 con vịt mắc bệnh cúm A/H5N1 (chết 20 con, các ngành chức năng đã kịp thời phát hiện, sử lý tiêu huỷ toàn bộ và tăng cường các biện pháp phòng chống, không để lây lan. Tăng cường kiểm tra việc buôn bán, vận chuyển gia súc, sản phẩm gia súc, kiểm soát giết mổ, kiểm tra việc kinh doanh sản phẩm động vật, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, phục vụ nhân dân trong dịp Tết.

- Tổ chức ra quân đánh bắt thuỷ sản ở các huyện ven biển vào ngày Mùng 3 và mùng 4 Tết và tổ chức Tết trồng cây vào ngày mùng 7 Tết.  

- Lĩnh vực giao thông vận tải, đáp ứng nhu cầu đi lại của nhân dân. Ngành Giao thông vận tải, Công an tỉnh và Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố đã có sự phối hợp tích cực, triển khai các biện pháp bảo đảm an toàn giao thông, giảm thiểu đến mức thấp nhất các vụ tai nạn; tăng cường phối hợp giữa lực lượng cảnh sát trật tự và thanh tra giao thông trong việc bảo đảm trật tự tại các bến xe, bến tàu, nhà ga, lực lượng cảnh sát giao thông tăng cường tuần tra, xử lý nghiêm các hành vi gây mất an toàn giao thông; chỉ đạo các doanh nghiệp vận tải hành khách có các biện pháp điều động tăng cường phương tiện, giải quyết kịp thời nhu cầu đi lại của nhân dân, không để hành khách chậm về quê đón Tết do không có phương tiện vận chuyển; rà soát chất lượng phương tiện vận chuyển, kiên quyết không đưa phương tiện không bảo đảm tiêu chuẩn chất lượng an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường ra phục vụ vận chuyển khách; chuẩn bị lực lượng cứu hộ, cứu nạn và phương án xử lý kịp thời các trường hợp tai nạn, giải phóng nhanh tuyến giao thông và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm; chỉ đạo lực lượng cảnh sát giao thông tăng cường tuần tra, phát hiện và xử lý nghiêm các hành vi chạy quá tốc độ, đón trả khách không đúng quy định, sử dụng phương tiện quá niên hạn cho phép, người điều khiển phương tiện không có bằng cấp theo quy định, có nồng độ cồn quá quy định, chở quá số người quy định, không đội mũ bảo hiểm khi tham gia giao thông bằng môtô và xe gắn máy,...và các hành vi khác gây mất an toàn giao thông.

- Về bảo đảm vệ sinh môi trường: Các cơ quan, đơn vị, địa phương đã thực hiện tốt việc dọn vệ sinh môi trường tại các trục đường, khu dân cư, khu vực công cộng; tổ chức thực hiện hoàn thành việc vận chuyển, thu gom rác trước thời điểm giao thừa, đảm bảo môi trường xanh-sạch- đẹp những ngày trước trong và sau Tết. 

- Về điện lực: Xây dựng kế hoạch đảm bảo đủ nguồn điện cung ứng, phục vụ cho sản xuất và tiêu dùng của nhân dân trong dịp trước, trong và sau Tết. Các hoạt động cung ứng và sử dụng điện trong dịp Tết đạt kết quả tốt, không xảy ra sự cố về điện.

3. Thực hiện tiết kiệm công quỹ trong dịp Tết Canh Dần 

Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và của Ủy ban nhân dân tỉnh, các ngành, các địa phương, đơn vị đã triển khai thực hiện nghiêm các nội dung: Nghiêm cấm sử dụng công quỹ làm quà biếu và chiêu đãi khách sai quy định; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, nhất là tiết kiệm trong tiêu dùng, trong sản xuất kinh doanh và trong xây dựng cơ bản; không sử dụng xe công để phục vụ các nhu cầu cá nhân; Tổ chức chúc Tết tại đơn vị; dành thời gian nghỉ Tết cho gia đình và thăm hỏi họ hàng, người thân; đồng thời vận động cán bộ công chức và mọi tầng lớp nhân dân trong tỉnh tổ chức đón Tết vui tươi, lành mạnh, an toàn và tiết kiệm.   
4. Công tác giúp đỡ các đối tương chính sách, đồng bào dân tộc thiểu số, đối tượng gặp khó khăn trong dịp Tết   

UBND tỉnh đã quyết định tặng quà cho các đối tượng chính sách và một số cơ quan, đơn vị nhân dịp Tết Nguyên đán Canh Dần với tổng mức kinh phí là 7,68 tỷ đồng. Tặng quà của Chủ tịch nước cho 45.845 đối tượng chính sách với tổng kinh phí 9,67 tỷ đồng. Thực hiện cấp không thu tiền các mặt hàng thiết yếu đến tận tay  đồng bào các dân tộc thiểu số ở các thôn, xã đặc biệt khó khăn trước Tết Nguyên Đán với tổng kinh phí 3,154 tỷ đồng; phân bổ 2000 tấn gạo cứu đói “đỏ lửa” trong dịp Tết Nguyên đán và thời kỳ giáp hạt đầu năm 2010; đảm bảo kịp thời, đúng đối tượng. Tuy nhiên, có 01 huyện (huyện Tây Trà) thực hiện phân gạo bình quân cho các hộ, không theo đối tượng và định mức quy định của UBND tỉnh. 
Thăm các đối tượng hộ nghèo bị thiệt hại do bão số 9 và một số đối tượng chính sách 2681150000 đồng, trong đó: quỹ cứu trợ và quỹ người nghèo tỉnh 1572650000 đồng, các tổ chức cá nhân và Mặt trận Trung ương 1149 triệu đồng. 
Thực hiện chi trả kịp thời và đầy đủ kinh phí trợ cấp tháng 01 và tháng 02/2010 cho các đối tượng ở các huyện, thành phố với tổng kinh phí hơn 73 tỷ đồng.

Qua tổng hợp tình hình ở các địa phương, trong dịp Tết Canh Dần năm 2010 đời sống của các gia đình chính sách đã được nâng lên so với các năm trước; đại bộ phận dân cư, nhất là các gia đình chính sách, hộ nghèo, đồng bào dân tộc thiểu số rất phấn khởi trước sự quan tâm của Đảng, Nhà nước và của tỉnh về vật chất cũng như tinh thần.

5. Về Y tế, kiểm soát vệ sinh an toàn thực phẩm 

Ngành Y tế tăng cường phối hợp với các cơ quan liên quan, UBND các huyện, thành phố trong việc phòng, chống dịch bệnh; kiểm soát chặt chẽ công tác vệ sinh an toàn thực phẩm, hạn chế tối đa tình trạng ngộ độc thực phẩm trong những ngày trước, trong và sau Tết. Tổ chức trực 24/24 giờ tại các bệnh viện, cơ sở y tế, đảm bảo tốt việc cấp cứu, điều trị cho bệnh nhân. 

Đoàn thanh tra liên ngành của tỉnh đã tiến hành thanh tra 87 cơ sở sản xuất kinh doanh, số cơ sở vi phạm các quy định về VSATTP là 29. Phát hiện 01 mẫu ớt bột, 01 mẫu thịt bò khô có chứa hoá chất Rhodamin B; toàn bộ số sản phẩm có Rhodamin B đều được tiêu huỷ theo quy định.

Không có dịch bệnh, ngộ độc thực phẩm lớn xảy ra trên địa bàn tỉnh, không phát  hiện bệnh nhân tiêu chảy cấp nguy hiểm, Cúm A/H1N1, H5N1.


6. Văn hóa thông tin, phát thanh truyền hình, thể dục thể thao

- Các hoạt động văn hoá văn nghệ đón Xuân Canh Dần được tổ chức chu đáo, với nhiều loại hình phong phú, phương thức hoạt động đa dạng, nội dung bổ ích, lành mạnh, giàu tính dân tộc. Các lễ hội truyền thống, ra quân đánh bắt thuỷ sản, hát múa bả trạo, hô bài chòi,...được duy trì, tạo nên không khí sinh hoạt lễ hội hấp dẫn và thu hút đông đảo quần chúng nhân dân tham dự. Tỉnh đã tổ chức Hội Báo xuân, các triễn làm mỹ thuật và đồ gỗ mỹ nghệ. Tổ chức triển lãm ảnh với chủ đề: “Quảng Ngãi – Hoàng Sa - Trường Sa: Lịch sử và chủ quyền biển đảo Việt Nam. Các huyện, thành phố đã tổ chức các điểm vui xuân trên địa bàn. Tổ chức bắn pháo hoa tại 04 điểm: Thành phố Quảng Ngãi, huyện Bình Sơn, huyện Đức Phổ và huyện Sơn Hà, tạo không khí đón xuân vui tươi, phấn khởi trong nhân dân. Trong dịp Tết Nguyên đán các cơ sở lưu trú trên địa bàn tỉnh đã đón 4000 lượt khách du lịch, công suất phòng nghỉ đạt 70%. 

- Thông qua các chương trình truyền hình: thời sự, phóng sự, chuyên mục, chuyên đề, văn hoá, văn nghệ... Đài Phát thanh truyền hình tỉnh đã phản ánh được không khí đón Xuân, vui Tết của cán bộ, chiến sĩ và nhân dân trong tỉnh; các lễ hội truyền thống, những trò chơi dân gian của nhân dân trong dịp Tết, phản ánh đầy đủ, kịp thời các hoạt động của Lãnh đạo tỉnh trong dịp Tết Nguyên đán, tình hình bảo đảm vệ sinh an toàn thực phẩm, trật tự an toàn xã hội và giao thông,...đáp ứng nhu cầu ngày càng cao của nhân dân trong dịp Tết Nguyên đán.  

- Các dịch vụ viễn thông đảm bảo thông tin liên lạc thông suốt phục vụ tốt nhu cầu nhân dân trong dịp Tết Nguyên đán. 

- Các hoạt động thể dục thể thao diễn ra sôi nổi với nhiều hình thức phong phú như đua thuyền truyền thống, cờ tướng, giải cầu lông đầu năm thu hút đông đảo cán bộ, quần chúng nhân dân tham gia. 

7. Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội và đối ngoại

- Tình hình an ninh trật tự cơ bản ổn định, trên địa bàn tỉnh xảy ra 13 vụ     phạm pháp hình sự, tăng 7 vụ so với cùng kỳ năm 2009 đã điều tra làm rõ 12 vụ và bắt xử lý 15 đối tượng. Tự tử 01 vụ, chết 01 người (tại huyện Ba Tơ); 02 người bị chết do lật đò; xảy ra 04 vụ cháy trong đó cá 01 vụ tại Bến xe Bắc Quảng Ngãi, thiệt hại khoảng 80 triệu đồng, các ngành chức năng đang điều tra làm rõ nguyên nhân; cháy 01 nhà ở xã Sơn Hải, huyện Sơn Hà. Tại nạn trên biển xảy ra 02 vụ, không có người chết, các ngành chức năng đã khắc phục và xử lý kịp thời. Xảy ra 01 vụ dùng thuốc nổ đánh cá ở suối (huyện Minh Long) làm bị thương 01 người. 

- Công tác tuyển quân được các ngành, các cấp triển khai thực hiện tốt  và chuẩn bị sẵn sàng cho việc giao quân đợt I năm 2010 (vào ngày 03/03/2010);  quyết tâm thực hiện đạt và vượt chỉ tiêu kế hoạch.

- Nhân dịp Tết Nguyên đán, tỉnh đã tổ chức gặp mặt các nhà tài trợ, nhà đầu tư, doanh nghiệp trong nước và nước ngoài đang hoạt động trên địa bàn tỉnh; tổ chức thăm hỏi bà con Việt kiều về quê ăn Tết; có 215 Việt kiều về quê ăn Tết (trong đó người Hoa kiều 165 người); có 497 người nước ngoài ăn Tết tại Quảng Ngãi, tập trung chủ yếu ở Khu kinh tế Dung Quất. 

- UBND tỉnh đã chỉ đạo các ngành, các cấp tăng cường bảo đảm trật tự an toàn giao thông, nâng cao chất lượng phục vụ vận tải khách dịp Tết Nguyên đán và mùa Lễ hội Xuân Canh Dần năm 2010. Tập trung các biện pháp hữu hiệu, bảo đảm an toàn giao thông nhằm giảm thiểu đến mức thấp nhất các vụ tai nạn trong những ngày trước, trong và sau tết Nguyên đán Canh Dần. Tai nạn giao thông đường bộ trên địa bàn toàn tỉnh từ ngày 13/02/2010 đến ngày 18/02/2010 (tức ngày 30 đến ngày mùng 5 Tết) đã xảy ra 09 vụ (tăng 01 vụ so với cùng kỳ năm 2009) làm chết 07 người (tăng 02 người so với năm 2009) và bị thương 9 người (giảm 03 người so với 2009), thiệt hại trên 200 triệu đồng. Riêng trên tuyến quốc lộ 1A xảy ra 03 vụ tai nạn giao thông, làm chết 02 người. 
Tóm lại, các hoạt động đón Tết Nguyên đán Canh Dần - năm 2010 trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi đã được tổ chức với tinh thần “vui tươi, lành mạnh, an toàn, tiết kiệm”, đảm bảo Tết đến với mọi nhà, mọi người. Bên cạnh đó, UBND tỉnh chỉ đạo tổ chức ra quân thực hiện ngay từ đầu năm về đánh bắt thủy sản, khởi công các công trình xây dựng cơ bản, ra quân trồng cây xanh tại Nhà máy lọc dầu Dung Quất và các huyện, thành phố, tập trung công tác tuyển quân năm 2010,... góp phần tạo nên khí thế thi đua sôi nổi để thực hiện hoàn thành đạt và vượt mức chỉ tiêu kế hoạch kinh tế - xã hội năm 2010./.
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BÁO CÁO NHANH 

Tình hình trước, trong và sau Tết Nguyên đán Canh Dần - năm 2010 


I. Công tác chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh

Nhằm đảm bảo Tết đến với mọi nhà, mọi người, đồng thời tạo được khí thế thi đua sôi nổi ngay từ những ngày đầu năm, UBND tỉnh Quảng Ngãi đã ban hành các văn bản chỉ đạo: 

- Chỉ thị số 01/CT-UBND ngày 08/01/2010 về việc tập trung chỉ đạo, tổ chức các hoạt động đón Tết Nguyên đán Canh Dần - năm 2010.
- Tổ chức các hoạt động chào mừng và tiến hành Lễ mít – tinh kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 – 03/02/2010).
- Chỉ đạo nghiêm cấm việc sản xuất, vận chuyển, buôn bán, tàng trữ và đốt pháo nổ trái phép, phòng chống cháy rừng theo Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ.
- Phê duyệt Phương án cấp không thu tiền một số mặt hàng thiết yếu cho đồng bào dân tộc thiểu số nhân dịp Tết Nguyên đán Canh Dần năm 2010.

- Phê duyệt Kế hoạch gặp mặt, thăm các gia đình chính sách, các cơ quan, đơn vị trong và ngoài tỉnh nhân dịp Tết Nguyên đán Canh Dần năm 2010.
- Quyết định phân bổ 2.000 tấn gạo cứu đói “đỏ lửa” trong dịp Tết Nguyên đán Canh Dần và thời kỳ giáp hạt năm 2010.

- Quyết định tặng quà cho các đối tượng chính sách và một số cơ quan, đơn vị nhân dịp Tết Nguyên đán năm 2010.

- Tổ chức tặng quà cho các cụ cao tuổi nhân dịp Xuân Canh Dần 2010.
- Hỗ trợ tiền ăn cho bệnh nhân và nhân viên y tế thường trực trong ngày Tết Nguyên đán Canh Dần – năm 2010.
- Tổ chức thực hiện bắn pháo hoa đêm giao thừa tại 04 địa điểm và Tết trồng cây Xuân Canh Dần năm 2010.
- Tổ chức gặp mặt sinh viên và trao học bổng cho những sinh viên tiêu biểu của tỉnh do Tập đoàn dầu khí Việt Nam trao tặng.
II. Một số tình hình trước, trong và sau Tết Nguyên đán Canh Dần -2010:
Nhìn chung thời tiết những ngày trước, trong và sau Tết thuận lợi nên các hoạt động vui Xuân, đón Tết đã diễn ra trong không khí vui tươi, lành mạnh, an toàn, tiết kiệm. 

1. Giá cả và công tác quản lý thị trường 

- Thị trường những ngày giáp Tết diễn ra sôi động, hàng hoá phong phú, đa dạng về chủng loại, mẫu mã đẹp, đáp ứng nhu cầu của người tiêu dùng, không xảy ra tình trạng khan hiếm hàng hoá; sức mua tăng cao trong các ngày 28, 29 và 30 Tết, đặc biệt tập trung ở các siêu thị vì xu hướng người tiêu dùng ngày càng quan tâm đến chất lượng và thương hiệu hàng hoá. Giá cả hàng hoá nhìn chung giữ ổn định, có tăng vào vào 02 ngày 29 và 30 tết nhưng sau Tết đã bình ổn trở lại. Thời tiết năm nay thuận lợi cho người trồng hoa, lượng hoa và cây cảnh bán ở các chợ hoa phong phú, giá tăng nhẹ và tiêu thụ hết trong ngày 30 Tết.

- Công tác quản lý thị trường được tập trung chỉ đạo và thực hiện tốt, các Đội quản lý thị trường đã phát hiện và xử lý 29 vụ vi phạm, góp phần giữ ổn định thị trường và bình ổn giá cả hàng hoá. Hoạt động du lịch, dịch vụ đáp ứng cơ bản nhu cầu nghỉ ngơi và du lịch cho nhân dân trong tỉnh cũng như du khách đến Quảng Ngãi và Việt kiều về quê ăn Tết. 

2. Tình hình sản xuất công nghiệp, nông nghiệp, điện lực, giao thông vận tải, vệ sinh môi trường

- Về sản xuất công nghiệp: Các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh đã đẩy mạnh các hoạt động sản xuất kinh doanh, đảm bảo cung ứng hàng hóa trong dịp Tết, đáp ứng nhu cầu tiêu dùng tại địa phương và thị trường ở các tỉnh trên toàn quốc, tổ chức nghỉ Tết theo đúng quy định. Giá trị sản xuất công nghiệp tháng 01/2010 ước đạt 958 tỷ đồng, tăng 219,9% so với cùng kỳ năm 2009 và tăng 5,55% kế hoạch năm. Tổ chức ra quân khởi công và triển khai thi công các công trình, dự án thuộc kế hoạch năm 2010 với khí thế sôi nổi, khẩn trương ở tất cả các ngành, các địa phương trong tỉnh.
Tại Khu kinh tế Dung Quất, hoạt động của Nhà máy lọc dầu Dung Quất và các nhà máy công nghiệp khác vẫn duy trì hoạt động thường xuyên, ổn định và an toàn trong dịp tết Nguyên đán canh Dần năm 2010.
- Về sản xuất nông nghiệp: Ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với các huyện, thành phố tập trung chỉ đạo sản xuất vụ Đông Xuân 2009 - 2010 theo đúng lịch thời vụ, chủ động thực hiện các biện pháp phòng, chống hạn, đảm bảo nước tưới cho các loại cây trồng; tăng cường công tác phòng trừ sâu bệnh. Diện tích lúa gieo sạ tính đến ngày 10/01/2010 đạt 36.694 ha, bằng 100,2% kế hoạch. Tập trung triển khai công tác phòng, chống dịch cúm gia cầm, bệnh lở mồm long móng ở gia súc và giám sát chặt chẽ tình hình dịch bệnh, không để ổ dịch nào xảy ra; tăng cường kiểm tra việc buôn bán, vận chuyển gia súc, sản phẩm gia súc, kiểm soát giết mổ, kiểm tra việc kinh doanh sản phẩm động vật, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, phục vụ nhân dân trong dịp Tết.
- Tổ chức ra quân đánh bắt thuỷ sản ở các huyện ven biển vào ngày Mùng 3 và mùng 4 Tết và tổ chức Tết trồng cây vào ngày mùng 7 Tết.  
- Lĩnh vực giao thông vận tải, đáp ứng nhu cầu đi lại của nhân dân. Ngành Giao thông vận tải, Công an tỉnh và Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố đã có sự phối hợp tích cực, triển khai các biện pháp bảo đảm an toàn giao thông, giảm thiểu đến mức thấp nhất các vụ tai nạn; tăng cường phối hợp giữa lực lượng cảnh sát trật tự và thanh tra giao thông trong việc bảo đảm trật tự tại các bến xe, bến tàu, nhà ga, lực lượng cảnh sát giao thông tăng cường tuần tra, xử lý nghiêm các hành vi gây mất an toàn giao thông; chỉ đạo các doanh nghiệp vận tải hành khách có các biện pháp điều động tăng cường phương tiện, giải quyết kịp thời nhu cầu đi lại của nhân dân, không để hành khách chậm về quê đón Tết do không có phương tiện vận chuyển; rà soát chất lượng phương tiện vận chuyển, kiên quyết không đưa phương tiện không bảo đảm tiêu chuẩn chất lượng an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường ra phục vụ vận chuyển khách; chuẩn bị lực lượng cứu hộ, cứu nạn và phương án xử lý kịp thời các trường hợp tai nạn, giải phóng nhanh tuyến giao thông và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm; chỉ đạo lực lượng cảnh sát giao thông tăng cường tuần tra, phát hiện và xử lý nghiêm các hành vi chạy quá tốc độ, đón trả khách không đúng quy định, sử dụng phương tiện quá niên hạn cho phép, người điều khiển phương tiện không có bằng cấp theo quy định, có nồng độ cồn quá quy định, chở quá số người quy định, không đội mũ bảo hiểm khi tham gia giao thông bằng môtô và xe gắn máy,...và các hành vi khác gây mất an toàn giao thông.

- Về bảo đảm vệ sinh môi trường: Các cơ quan, đơn vị, địa phương đã thực hiện tốt việc dọn vệ sinh môi trường tại các trục đường, khu dân cư, khu vực công cộng; tổ chức thực hiện hoàn thành việc vận chuyển, thu gom rác trước thời điểm giao thừa, đảm bảo môi trường xanh-sạch- đẹp những ngày trước trong và sau Tết. 

- Về điện lực: Xây dựng kế hoạch đảm bảo đủ nguồn điện cung ứng, phục vụ cho sản xuất và tiêu dùng của nhân dân trong dịp trước, trong và sau Tết. Các hoạt động cung ứng và sử dụng điện trong dịp Tết đạt kết quả tốt, không xảy ra sự cố về điện.

3. Thực hiện tiết kiệm công quỹ trong dịp Tết Canh Dần 

Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và của Ủy ban nhân dân tỉnh, các ngành, các địa phương, đơn vị đã triển khai thực hiện nghiêm các nội dung: Nghiêm cấm sử dụng công quỹ làm quà biếu và chiêu đãi khách sai quy định; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, nhất là tiết kiệm trong tiêu dùng, trong sản xuất kinh doanh và trong xây dựng cơ bản; không sử dụng xe công để phục vụ các nhu cầu cá nhân; Tổ chức chúc Tết tại đơn vị; dành thời gian nghỉ Tết cho gia đình và thăm hỏi họ hàng, người thân; đồng thời vận động cán bộ công chức và mọi tầng lớp nhân dân trong tỉnh tổ chức đón Tết vui tươi, lành mạnh, an toàn và tiết kiệm.   
4. Công tác giúp đỡ các đối tương chính sách, đồng bào dân tộc thiểu số, đối tượng gặp khó khăn trong dịp Tết   

UBND tỉnh đã quyết định tặng quà cho các đối tượng chính sách và một số cơ quan, đơn vị nhân dịp Tết Nguyên đán Canh Dần với tổng mức kinh phí là 7,68 tỷ đồng. Tặng quà của Chủ tịch nước cho 45.845 đối tượng chính sách với tổng kinh phí 9,67 tỷ đồng. Thực hiện cấp không thu tiền các mặt hàng thiết yếu đến tận tay  đồng bào các dân tộc thiểu số ở các thôn, xã đặc biệt khó khăn trước Tết Nguyên Đán với tổng kinh phí 3,154 tỷ đồng; phân bổ 2000 tấn gạo cứu đói “đỏ lửa” trong dịp Tết Nguyên đán và thời kỳ giáp hạt đầu năm 2010. 
Thực hiện chi trả kịp thời và đầy đủ kinh phí trợ cấp tháng 01 và tháng 02/2010 cho các đối tượng ở các huyện, thành phố với tổng kinh phí hơn 73 tỷ đồng.

Qua tổng hợp tình hình ở các địa phương, trong dịp Tết Canh Dần năm 2010 đời sống của các gia đình chính sách đã được nâng lên so với các năm trước; đại bộ phận dân cư, nhất là các gia đình chính sách, hộ nghèo, đồng bào dân tộc thiểu số rất phấn khởi trước sự quan tâm của Đảng, Nhà nước và của tỉnh về vật chất cũng như tinh thần.

5. Về Y tế, kiểm soát vệ sinh an toàn thực phẩm 

Ngành Y tế tăng cường phối hợp với các cơ quan liên quan, UBND các huyện, thành phố trong việc phòng, chống dịch bệnh; kiểm soát chặt chẽ công tác vệ sinh an toàn thực phẩm, hạn chế tối đa tình trạng ngộ độc thực phẩm trong những ngày trước, trong và sau Tết. Tổ chức trực 24/24 giờ tại các bệnh viện, cơ sở y tế, đảm bảo tốt việc cấp cứu, điều trị cho bệnh nhân. 

Đoàn thanh tra liên ngành của tỉnh đã tiến hành thanh tra 87 cơ sở sản xuất kinh doanh, số cơ sở vi phạm các quy định về VSATTP là 29. Phát hiện 01 mẫu ớt bột, 01 mẫu thịt bò khô có chứa hoá chất Rhodamin B; toàn bộ số sản phẩm có Rhodamin B đều được tiêu huỷ theo quy định.

Không có dịch bệnh, ngộ độc thực phẩm lớn xảy ra trên địa bàn tỉnh, không phát  hiện bệnh nhân tiêu chảy cấp nguy hiểm, Cúm A/H1N1, H5N1.


6. Văn hóa thông tin, phát thanh truyền hình, thể dục thể thao

- Các hoạt động văn hoá văn nghệ đón Xuân Canh Dần được tổ chức chu đáo, với nhiều loại hình phong phú, phương thức hoạt động đa dạng, nội dung bổ ích, lành mạnh, giàu tính dân tộc. Các lễ hội truyền thống, ra quân đánh bắt thuỷ sản, hát múa bả trạo, hô bài chòi,...được duy trì, tạo nên không khí sinh hoạt lễ hội hấp dẫn và thu hút đông đảo quần chúng nhân dân tham dự. Tỉnh đã tổ chức Hội Báo xuân, các triễn làm mỹ thuật và đồ gỗ mỹ nghệ. Các huyện, thành phố đã tổ chức các điểm vui xuân trên địa bàn. Tổ chức bắn pháo hoa tại 04 điểm: Thành phố Quảng Ngãi, huyện Bình Sơn, huyện Đức Phổ và huyện Sơn Hà, tạo không khí đón xuân vui tươi, phấn khởi trong nhân dân. 

- Thông qua các chương trình truyền hình: thời sự, phóng sự, chuyên mục, chuyên đề, văn hoá, văn nghệ... Đài Phát thanh truyền hình tỉnh đã phản ánh được không khí đón Xuân, vui Tết của cán bộ, chiến sĩ và nhân dân trong tỉnh; các lễ hội truyền thống, những trò chơi dân gian của nhân dân trong dịp Tết, phản ánh đầy đủ, kịp thời các hoạt động của Lãnh đạo tỉnh trong dịp Tết Nguyên đán, tình hình bảo đảm vệ sinh an toàn thực phẩm, trật tự an toàn xã hội và giao thông,...đáp ứng nhu cầu ngày càng cao của nhân dân trong dịp Tết Nguyên đán.  
- Các dịch vụ viễn thông đảm bảo thông tin liên lạc thông suốt phục vụ tốt nhu cầu nhân dân trong dịp Tết Nguyên đán. 
- Các hoạt động thể dục thể thao diễn ra sôi nổi với nhiều hình thức phong phú như đua thuyền truyền thống, cờ tướng, giải cầu lông đầu năm thu hút đông đảo cán bộ, quần chúng nhân dân tham gia. 

7. Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội và đối ngoại

- Tình hình an ninh trật tự cơ bản ổn định, trên địa bàn tỉnh xảy ra 13 vụ     phạm pháp hình sự, tăng 7 vụ so với cùng kỳ năm 2009 đã điều tra làm rõ 12 vụ và bắt xử lý 15 đối tượng. Tự tử 01 vụ, chết 01 người (tại huyện Ba Tơ); 02 người bị chết do lật đò; xảy ra 01 vụ cháy tại Bến xe Bắc Quảng Ngãi, thiệt hại khoảng 80 triệu đồng, các ngành chức năng đang điều tra làm rõ nguyên nhân.
- Công tác tuyển quân được các ngành, các cấp triển khai thực hiện tốt  và chuẩn bị sẵn sàng cho việc giao quân đợt I năm 2010 (vào ngày 03/03/2010);  quyết tâm thực hiện đạt và vượt chỉ tiêu kế hoạch.

- Nhân dịp Tết Nguyên đán, tỉnh đã tổ chức gặp mặt các nhà tài trợ, nhà đầu tư, doanh nghiệp trong nước và nước ngoài đang hoạt động trên địa bàn tỉnh; tổ chức thăm hỏi bà con Việt kiều về quê ăn Tết. 
- UBND tỉnh đã chỉ đạo các ngành, các cấp tăng cường bảo đảm trật tự an toàn giao thông, nâng cao chất lượng phục vụ vận tải khách dịp Tết Nguyên đán và mùa Lễ hội Xuân Canh Dần năm 2010. Tập trung các biện pháp hữu hiệu, bảo đảm an toàn giao thông nhằm giảm thiểu đến mức thấp nhất các vụ tai nạn trong những ngày trước, trong và sau tết Nguyên đán Canh Dần. Tai nạn giao thông đường bộ trên địa bàn toàn tỉnh từ ngày 13/02/2010 đến ngày 18/02/2010 (tức ngày 30 đến ngày mùng 5 Tết) đã xảy ra 07 vụ (giảm 01 vụ so với cùng kỳ năm 2009) làm chết 05 người (không tăng giảm so với năm 2009) và bị thương 8 người (giảm 04 người so với 2009), thiệt hại khoảng 200 triệu đồng. 
Tóm lại, các hoạt động đón Tết Nguyên đán Canh Dần - năm 2010 trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi đã được tổ chức với tinh thần “vui tươi, lành mạnh, an toàn, tiết kiệm”, đảm bảo Tết đến với mọi nhà, mọi người. Bên cạnh đó, UBND tỉnh chỉ đạo tổ chức ra quân thực hiện ngay từ đầu năm về đánh bắt thủy sản, khởi công các công trình xây dựng cơ bản, ra quân trồng cây xanh tại Nhà máy lọc dầu Dung Quất và các huyện, thành phố, tập trung công tác tuyển quân năm 2010,... góp phần tạo nên khí thế thi đua sôi nổi để thực hiện hoàn thành đạt và vượt mức chỉ tiêu kế hoạch kinh tế - xã hội năm 2010./.
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