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BÁO CÁO
Tình hình tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo Quí I năm 2010


Tình hình khiếu nại, tố cáo trong Quí I năm 2010 trên địa bàn tỉnh cơ bản không có đột biến phức tạp, khiếu nại tập trung ở địa bàn các huyện: Bình Sơn, Sơn Tịnh, Mộ Đức, Đức Phổ và thành phố Quảng Ngãi, trên 60% vụ việc khiếu nại thuộc lĩnh vực đất đai, trong đó các vụ việc khiếu nại yêu cầu bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi thu hồi đất có số đông hộ gia đình tham gia, tiềm ẩn nhiều yếu tố phức tạp và đang nổi lên tình hình khiếu nại việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; hầu hết vụ việc này thuộc thẩm quyền xem xét, giải quyết của Chủ tịch UBND cấp huyện, nhưng các cơ quan chuyên môn tham mưu Chủ tịch UBND cấp huyện còn chậm, giải quyết chưa kịp thời, nên công dân gửi đơn khiếu nại vượt cấp, Ủy ban nhân dân tỉnh phải ban hành nhiều văn bản chỉ đạo, đôn đốc, nhắc nhở; sau đây là tình hình cụ thể:


I. TÌNH HÌNH VÀ KẾT QUẢ GIẢI QUYẾT KHIẾU NẠI, TỐ CÁO


1. Công tác quản lý Nhà nước về khiếu nại, tố cáo:

Chủ tịch UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 2262/QĐ-UBND ngày 24/12/2009 ban hành Chương trình công tác thanh tra năm 2010, trong đó   định hướng nhiệm vụ quản lý Nhà nước về khiếu nại, tố cáo và các biện pháp tăng cường trách nhiệm giải quyết khiếu nại, tố cáo của thủ trưởng các cơ quan hành chính trong tỉnh đảm bảo sự ổn định chính trị xã hội, phục vụ Đại hội Đảng các cấp trong năm 2010; Quyết định số 285/QĐ-UBND ngày 24/02/2010 phê duyệt kế hoạch thanh tra trực tiếp năm 2010, trong đó có Kế hoạch thanh tra trách nhiệm chấp hành pháp luật về khiếu nại, tố cáo của Chủ tịch UBND các huyện: Tây Trà và Trà Bồng. 


Ủy ban nhân dân tỉnh cũng đã ban hành Quyết định củng cố, kiện toàn Tổ chuyên viên giúp việc và Tổ công tác giúp Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo UBND huyện Bình Sơn giải quyết các khiếu nại thuộc thẩm quyền phát sinh trong Khu kinh tế Dung Quất và tham mưu xử lý các vấn đề thuộc trách nhiệm của Chủ tịch UBND tỉnh trong Khu kinh tế Dung Quất; ban hành nhiều Công văn chỉ đạo Chủ tịch UBND các huyện: Bình Sơn, Sơn Tịnh, Tư Nghĩa, Mộ Đức, Đức Phổ và thành phố Quảng Ngãi thực hiện trách nhiệm giải quyết các vụ khiếu nại, tố cáo tồn đọng, các vụ việc bức xúc thuộc thẩm quyền.  


Chỉ đạo Thanh tra tỉnh tổ chức lấy ý kiến tham gia góp ý dự thảo Thông tư hướng dẫn quy trình giải quyết khiếu nại hành chính của Thanh tra Chính phủ.


Chủ tịch UBND các huyện, thành phố đều đã phê duyệt chương trình, Kế hoạch công tác thanh tra năm 2010 theo thẩm quyền, trong đó đều xác định nhiệm vụ thanh tra trách nhiệm thủ trưởng các đơn vị trực thuộc chấp hành pháp luật về khiếu nại, tố cáo. Trong Quí I/2010, Chủ tịch UBND huyện Sơn Tây đã thực hiện thanh tra trách nhiệm thủ trưởng của Chủ tịch UBND xã Sơn Mùa.

2. Tình hình tổ chức tiếp công dân:

Trong qúi I năm 2010, các cơ quan hành chính trong tỉnh tiếp 769 lượt người trực tiếp khiếu nại, tố cáo (có 13 đoàn đông người), so với cùng kỳ năm 2009 (là 1239 lượt người), giảm 38%; trong đó lãnh đạo các cấp tiếp định kỳ là 390 lượt người, tiếp thường xuyên 319 lượt người, cụ thể như sau: 

- Tiếp dân định kỳ của Đoàn Đại biểu Quốc hội: 21 lượt người.

- Tiếp dân định kỳ của Chủ tịch UBND tỉnh: 108 lượt người, so với cùng kỳ năm 2009 (236 lượt người) giảm 55%.

- Thanh tra tỉnh và Phòng Tiếp công dân của tỉnh tiếp 183 lượt người, so với cùng kỳ năm 2009 (464 lượt người) giảm 61 %.

- Các Sở, ngành thuộc UBND tỉnh: không có công dân đến đăng ký tiếp dân (chỉ có các Sở báo cáo: Giáo dục và Đào tạo, Y tế, Giao thông vận tải, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Khoa học và Công nghệ). 

- Cấp huyện, thành phố tiếp 282 lượt người, so với cùng kỳ năm 2009 (là 337 lượt người) giảm 17%. Trong đó, tiếp định kỳ của Chủ tịch UBND huyện, thành phố là 168 lượt người, tiếp dân thường xuyên 114 lượt người. (Các huyện: Tư Nghĩa, Trà Bồng, Sơn Tây không báo cáo).

- Cấp xã, chỉ có huyện Ba Tơ và thành phố Quảng Ngãi báo cáo tiếp công dân cấp xã là 175 lượt người, trong đó tiếp định kỳ là 82 lượt người, tiếp dân thường xuyên là 93 lượt người.
3. Tình hình đơn khiếu nại, tố cáo:

Trong qúi I năm 2010, cơ quan hành chính các cấp trong tỉnh đã tiếp nhận 1056 đơn khiếu nại, tranh chấp, tố cáo, so với cùng kỳ năm 2009 (là 1241 đơn) giảm gần 15% số đơn. Trong đó, khiếu nại phát sinh 979 đơn và tố cáo 77 đơn.

- Thanh tra tỉnh và Phòng Tiếp công dân của tỉnh tiếp nhận 397 đơn khiếu nại, tranh chấp và tố cáo, so với cùng kỳ năm 2009 (phát sinh 617 đơn) giảm 35,65%, gồm có 280 đơn khiếu nại, 106 đơn tranh chấp đất đai và 11 đơn tố cáo.  

Nội dung đơn khiếu nại phát sinh đến Phòng tiếp công dân của tỉnh và Thanh tra tỉnh có hơn 64% đơn khiếu nại về đất đai (180đơn/280đơn), chủ yếu khiếu nại đòi quyền sử dụng đất và yêu cầu bồi thường khi thu hồi đất; khiếu nại về chế độ chính sách 35 đơn chiếm 12,5%; khiếu nại về nhà và tài sản 15 đơn, chiếm 5%, khiếu nại thuộc trách nhiệm các cơ quan tư pháp 31 đơn, chiếm hơn 10% và khiếu nại các lĩnh vực khác 15đơn, chiếm 12,5%.  

Nội dung 11đơn/11vụ tố cáo đến Thanh tra tỉnh và Phòng tiếp công dân của tỉnh tập trung vào một số nhóm hành vi: lạm quyền làm trái qui định trong khi thi hành công vụ để vụ lợi 05đơn/05vụ; không thực hiện đúng chức trách, nhiệm vụ 01đơn/01vụ; và tố cáo một số hành vi khác 05đơn/05vụ. Đối tượng bị tố cáo là lãnh đạo cấp huyện 02người/02vụ; Trưởng, Phó phòng ban và tương đương 01người/01 vụ; công chức, cán bộ nghiệp vụ các cấp 02người/02vụ; lãnh đạo cấp xã 03người/03vụ; công dân bị tố cáo vi phạm pháp luật 03người/03vụ. 

Qua xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, phản ảnh, kiến nghị tại Phòng tiếp công dân của tỉnh và Thanh tra tỉnh cho thấy đơn gửi vượt cấp, gửi đến cơ quan không có thẩm quyền, đơn không đủ điều kiện thụ lý 369 đơn chiếm tỉ lệ 93% đơn phát sinh, trong đó phải chuyển, trả, hướng dẫn 30,7% (122/397đơn phát sinh); đơn không đủ điều kiện thụ lý, xử lý lưu theo dõi 247/397 đơn chiếm tỉ lệ gần 75%. 

- Các Sở, ngành tiếp nhận 33 đơn khiếu nại, tố cáo, gồm có 27 đơn khiếu nại và 06 đơn tố cáo. Nội dung khiếu nại tập trung vào các lĩnh vực chuyên ngành quản lý Nhà nước của các Sở và tố cáo một số cán bộ, công chức trực thuộc không làm đúng chức trách nhiệm vụ.  
- Cấp huyện và thành phố tiếp nhận 389 đơn khiếu nại, tố cáo, so với cùng kỳ năm 2009 (phát sinh 574 đơn), giảm 32%, gồm có 334 đơn khiếu nại và 55 đơn tố cáo. Nội dung đơn khiếu nại về đất đai là 174 vụ chiếm 52%; khiếu nại về nhà và tài sản 100 đơn, chiếm 29%; khiếu nại về chế độ chính sách 10 đơn, chiếm 2%; khiếu nại thuộc lĩnh vực tư pháp 11 đơn, chiếm 3%; khiếu nại thuộc các lĩnh vực quản lý Nhà nước khác 39 đơn, chiếm tỉ lệ 11%. 

Ngoài ra, theo báo cáo của các huyện: Nghĩa Hành, Ba Tơ, Bình Sơn, Sơn Tịnh, Đức Phổ và thành phố Quảng Ngãi đã tiếp nhận 96 đơn tranh chấp đất đai, tập trung chủ yếu ở thành phố Quảng Ngãi (37 đơn) và huyện Sơn Tịnh (32 đơn).
4. Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo:

Trong qúi I năm 2010, phát sinh 68 vụ khiếu nại, tố cáo vụ thuộc thẩm quyền Chủ tịch UBND tỉnh giải quyết, xử lý (trong đó có 19 vụ tồn đọng năm 2009 chuyển sang và 20 vụ việc Chủ tịch UBND tỉnh đã giải quyết, xử lý nhưng công dân còn khiếu nại, nên UBND tỉnh tiếp nhận giao nhiệm vụ cho các cơ quan chức năng rà soát, tham mưu); đã ban hành quyết định giải quyết và văn bản xử lý 22 vụ (khiếu nại 20 vụ, tố cáo 02 vụ), tỉ lệ giải quyết đạt 32%. Trong đó, Chủ tịch UBND tỉnh giao Thanh tra tỉnh tham mưu 27 vụ (có 04 vụ tồn đọng năm 2009 chuyển sang và 09 vụ việc các cơ quan chuyên môn đã tham mưu UBND tỉnh giải quyết, nhưng công dân còn khiếu nại, UBND tỉnh giao Thanh tra tỉnh kiểm tra, rà soát hồ sơ, tham mưu), đã tham mưu xử lý 12 vụ (trong đó có 10 vụ khiếu nại và 02 vụ tố cáo tồn của năm 2009), tỉ lệ tham mưu giải quyết đạt 44%; Sở Tài nguyên- Môi trường 18 vụ khiếu nại (có 10 vụ của năm 2009 chuyển sang), đã tham mưu xử lý 05 vụ, tỉ lệ tham mưu xử lý đạt 28%; sở Lao động - Thương binh và Xã hội 11 vụ khiếu nại (có 04 vụ tồn năm 2009 chuyển sang), đã tham mưu giải quyết 03 vụ, tỉ lệ tham mưu xử lý đạt 27%; Sở Xây dựng 04 vụ, đã tham mưu giải quyết 01vụ; Sở Tài chính 04 vụ (có 01 vụ tồn của năm 2008 chuyển sang) đã tham mưu giải quyết 01 vụ; Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn 02 vụ, chưa tham mưu; Sở Nội vụ 02 vụ, chưa tham mưu.

Số vụ việc khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền của các Sở, ngành là 4 vụ, trong đó: Sở Văn hoá-Thể thao và Du lịch 02 vụ (khiếu nại), chưa giải quyết; Sở Giáo dục và Đào tạo 02 vụ (tố cáo), đã giải quyết xong. 

UBND các huyện, thành phố có 115 vụ thuộc thẩm quyền, trong đó khiếu nại 88 vụ, tố cáo 27 vụ, đã giải quyết 15 vụ, trong đó khiếu nại 13 vụ, tố cáo 2 vụ, tỉ lệ giải quyết chỉ đạt 13%.

Ngoài ra, theo báo cáo của các huyện: Sơn Tịnh, Đức Phổ và thành phố Quảng Ngãi phát sinh 77 vụ việc tranh chấp, kiến nghị, phản ánh thuộc trách nhiệm giải quyết của Uỷ ban nhân dân cấp huyện, đã tham mưu giải quyết được 5/77 vụ.

Cấp xã, theo báo cáo của các huyện: Lý Sơn, Ba Tơ, Nghĩa Hành và thành phố Quảng Ngãi báo cáo có 208 vụ việc thuộc thẩm quyền (203 vụ khiếu nại, tranh chấp; 5 vụ tố cáo) thuộc trách nhiệm giải quyết; đã giải quyết 134 vụ việc (132 vụ khiếu nại, tranh chấp; 2 vụ tố cáo); trong đó chủ yếu là hoà giải tranh chấp đất đai. 

Kết quả giải quyết khiếu nại của thủ trưởng các cơ quan hành chính trong tỉnh đã phục hồi quyền lợi cho 2 công dân với 2.205m2 đất.
Tình hình chung về giải quyết khiếu nại, tố cáo ở cấp huyện rất chậm, một số huyện như: Bình Sơn, Sơn Tịnh, Tư Nghĩa và thành phố Quảng Ngãi đã tích cực giải quyết khiếu nại thuộc thẩm quyền, nhưng vụ việc tồn đọng của năm 2009 chưa giải quyết kịp thời vẫn còn nhiều, gây áp lực lớn đến các ngày tiếp công dân định kỳ của lãnh đạo tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh phải tham mưu Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh làm việc trực tiếp với Thành ủy, UBND thành phố để tạo quyết tâm lãnh đạo, chỉ đạo giải quyết, giảm vụ việc tồn đọng thuộc trách nhiệm, thẩm quyền của Chủ tịch UBND thành phố.  

Việc tổ chức thực hiện Quyết định giải quyết khiếu nại, xử lý tố cáo của Chủ tịch UBND tỉnh chưa kịp thời, chưa đầy đủ, nghiêm minh còn nhiều, qua theo dõi nắm tình hình và báo cáo rà soát tồn đọng của các huyện, thành phố cho thấy còn 64 Quyết định, văn bản giải quyết của Chủ tịch UBND tỉnh chưa được thực hiện, tập trung nhiều trên địa bàn thành phố Quảng Ngãi (27 vụ việc); huyện Bình Sơn 8 vụ việc, huyện Sơn Tịnh 7 vụ việc, huyện Tư Nghĩa 6 vụ việc, huyện Mộ Đức 6 vụ việc,  huyện Đức Phổ 6 vụ việc, và huyện Trà Bồng 3 vụ việc.

II. MỘT SỐ NHIỆM VỤ TẬP TRUNG TRONG QUÍ II NĂM 2010
Ủy ban nhân dân tỉnh chủ trương một số biện pháp tăng cường trách nhiệm giải quyết khiếu nại, tố cáo trong quí II - 2010 như sau:

1. Tiếp tục lãnh đạo, tổ chức thực hiện Chương trình hành động số 23-CTr ngày 02/6/2008 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về thực hiện Thông báo số 130-TB/TW ngày 10/01/2008 của Bộ Chính trị kết luận về tình hình, kết quả giải quyết khiếu nại, tố cáo từ năm 2006 đến nay và giải pháp trong thời gian tới và Quyết định số 120/QĐ-UBND ngày 10/6/2008 của UBND tỉnh ban hành Kế hoạch thực hiện Chương trình hành động số 23 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ; tiếp tục đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Chương trình hành động theo các nội dung, giải pháp đã xác định cụ thể trong Chương trình hành động của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Kế hoạch thực hiện của UBND tỉnh. 

Thanh tra tỉnh tiến hành thanh tra trách nhiệm của Chủ tịch UBND các huyện: Tây Trà, Trà Bồng và các đơn vị trực thuộc trong việc thực hiện các qui định pháp luật về khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng; việc thực hiện Quyết định giải quyết khiếu nại, văn bản xử lý tố cáo theo đúng Kế hoạch thanh tra trực tiếp đã được Chủ tịch UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 285/QĐ-UBND ngày 24/02/2010. 


2. Thủ trưởng các cơ quan hành chính Nhà nước trong tỉnh tập trung lãnh đạo giải quyết các khiếu nại, tố cáo của nhân dân trong phạm vi trách nhiệm, quyền hạn quản lý của mình và thực hiện trách nhiệm giải quyết khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền theo qui định pháp luật; kịp thời xem xét, giải quyết khiếu nại, tố cáo liên quan đến nhân sự Đại hội Đảng bộ các cấp trong tỉnh.


Tiếp tục thực hiện Kế hoạch số 319/KH-TTCP ngày 20/02/2009 của Thanh tra Chính phủ, rà soát các vụ khiếu nại, tố cáo còn tồn đọng thuộc thẩm quyền giải quyết, các vụ việc đã có Quyết định giải quyết có hiệu lực thi hành trên địa bàn thuộc trách nhiệm tổ chức thực hiện, đánh giá nguyên nhân tồn đọng, vướng mắc; những vụ việc đã xác định Quyết định giải quyết đúng chính sách, pháp luật, có lý, có tình, mà công dân cố tình không thực hiện, vẫn liên tục gửi đơn khiếu nại thì lập Kế hoạch kiên quyết thực hiện cưỡng chế thi hành và thông báo trên các phương tiện thông tin đại chúng. 

3. Chỉ đạo thủ trưởng các cơ quan hành chính Nhà nước trong tỉnh theo chức năng, nhiệm vụ pháp luật qui định và phân công của Chủ tịch UBND tỉnh, nghiêm túc thực hiện các giải pháp phòng ngừa, hạn chế phát sinh khiếu nại, tố cáo, chú trọng tăng cường trách nhiệm trong công tác quản lý đất đai và thực hiện tốt các chủ trương, chính sách của Đảng và Chính phủ về an sinh xã hội và hỗ trợ phát triển sản xuất đảm bảo công bằng, đúng đối tượng, đúng mục đích; thường xuyên kiểm tra, chấn chỉnh việc tổ chức thực hiện và giải quyết ngay các khiếu nại, phản ánh khi vừa phát sinh, không để hình thành khiếu nại đông người và khiếu nại vượt cấp; trong đó đặc biệt chú trọng việc thanh tra, kiểm tra đảm bảo hỗ trợ sử dụng đúng mục đích, chi hỗ trợ đúng đối tượng tiền, hàng cứu trợ cơn bão số 9 năm 2009 và việc thực hiện Quyết định số 1037/QĐ-UBND ngày 29/6/2009 của UBND tỉnh phê duyệt Đề án hỗ trợ hộ nghèo xây dựng nhà ở theo Quyết định số 167/2008/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ; trường hợp có sai sót trong tổ chức thực hiện phải chấn chỉnh, uốn nắn ngay, nếu phát hiện sai phạm phải xử lý kiên quyết, nghiêm minh.
Trên đây là tình hình khiếu nại, tố cáo qúi I năm 2010 và một số định hướng, biện pháp thực hiện trong qúi II năm 2010 nhằm tăng cường trách nhiệm giải quyết khiếu nại, tố cáo của thủ trưởng các cơ quan hành chính trong tỉnh; UBND tỉnh Quảng Ngãi kính báo cáo Thanh tra Chính phủ, Văn phòng Chính phủ, Thường trực Tỉnh ủy, Thường trực HĐND tỉnh theo dõi, chỉ đạo./. 
	Nơi nhận:
	
	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN

	- Thanh tra Chính phủ;                                                              
- Văn phòng Chính phủ;
- TT Tỉnh ủy, TT HĐND tỉnh;

- Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- CT, PCT UBND tỉnh;

- Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh;

- TT BCĐ phòng, chống tham nhũng tỉnh;

- Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy;

- Văn phòng: Tỉnh ủy, Đoàn ĐBQH

và HĐND tỉnh;

- Các ngành tỉnh: Quân sự, Biên phòng, Công an, Cục Thi hành án dân sự, Thanh tra;

- Các Sở: Tư pháp, Lao động-Thương binh và Xã hội, Y tế, Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Giáo dục và Đào tạo, Tài chính, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Văn hoá-Thể thao và Du lịch;

- Báo Quảng Ngãi, Đài PT và TH tỉnh;

- UBND các huyện, thành phố;

- VPUB: CVP, PVP, các phòng Nghiên cứu, TD, TTCB và TH;

- Lưu: VT, NC (nqviet 201)
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