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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH QUẢNG NGÃI
	
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
	
	

	Số: 19/CT-UBND
	
	         Quảng Ngãi, ngày 10 tháng 7  năm 2007


CHỈ THỊ

Về việc tăng cường công tác phòng, chống bệnh Sốt xuất huyết

trong tình hình hiện nay


Hiện nay, bệnh Sốt xuất huyết đang có xu hướng gia tăng và diễn biến phức tạp tại nhiều quốc gia trên thế giới. Tại Việt Nam, từ đầu năm 2007 đến nay, cả nước có trên 21.000 trường hợp mắc bệnh Sốt xuất huyết, trong đó có 23 trường hợp tử vong. Các trường hợp mắc Sốt xuất huyết tập trung chủ yếu ở các tỉnh, thành phố khu vực phía Nam và Nam Trung bộ; số người mắc tăng từ 2 đến 13 lần so với cùng kỳ năm 2006. Trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi, trong 6 tháng đầu năm 2007, đã ghi nhận được 303 trường hợp mắc Sốt xuất huyết, tăng gấp 4 lần so với cùng kỳ năm 2006. Các địa phương có số người mắt Sốt xuất huyết cao gồm các huyện: Bình Sơn, Tư Nghĩa, Sơn Tịnh và thành phố Quảng Ngãi.

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công điện số 867/CĐ-TTg ngày 29/6/2007 và để tập trung mọi biện pháp phòng, chống có hiệu quả bệnh Sốt xuất huyết trên địa bàn tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Ngãi chỉ thị Thủ trưởng các Sở, Ban ngành; Hội, đoàn thể tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố tập trung chỉ đạo, thực hiện tốt những việc sau đây:

1. Chủ tịch UBND các huyện, thành phố:

- Huy động hệ thống chính trị các cấp và các phương tiện thông tin đại chúng tập trung tuyên truyền sâu rộng trong nhân dân các biện pháp phòng bệnh Sốt xuất huyết, tiêu diệt lăng quăng, đảm bảo không để dụng cụ chứa nước có lăng quăng tại các hộ gia đình; vận động nhân dân làm vệ sinh nhà ở, dùng các biện pháp diệt muỗi, khai thông cống rãnh, phát quang bụi rậm.

- Chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn đưa nội dung phòng, chống Sốt xuất huyết vào chương trình sinh hoạt thường xuyên của từng thôn, tổ dân phố; nhắc nhở từng hộ gia đình thực hiện tốt chiến dịch tiêu diệt muỗi, lăng quăng, vệ sinh môi trường, làm sạch đường làng - ngõ xóm.

- Ngay trong tháng 7 và 8 năm 2007, trực tiếp chỉ đạo việc xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả các chiến dịch diệt muỗi, diệt lăng quăng trên địa bàn dân cư tại 100% xã, phường, thị trấn. 

- Chỉ đạo ngành y tế tích cực phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể của địa phương tăng cường các hoạt động giám sát, phát hiện sớm các trường hợp nghi mắc Sốt xuất huyết và tập trung xử lý triệt để ngay từ trường hợp mắc bệnh đầu tiên, khống chế không để dịch lây lan ra diện rộng.

- Hỗ trợ kinh phí cho hoạt động phòng chống Sốt xuất huyết ở địa phương, nhất là trong các chiến dịch diệt muỗi, diệt lăng quăng, xử lý ổ dịch nhỏ và phun hoá chất diệt muỗi gây bệnh.

- Tổng hợp, báo cáo kịp thời, thường xuyên (hằng tháng) cho Chủ tịch UBND tỉnh về diễn biến tình hình dịch Sốt xuất huyết và công tác phòng, chống dịch tại địa phương.

Chủ tịch UBND huyện, thành phố phải chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND tỉnh về việc để dịch Sốt xuất huyết bùng phát, lan rộng trên địa bàn.
2. Sở Y tế:

- Tham mưu cho Chủ tịch UBND tỉnh trong việc xây dựng kế hoạch và huy động mọi nguồn lực của các cơ quan, tổ chức và cá nhân trên địa bàn tỉnh phục vụ cho công tác phòng, chống dịch Sốt xuất huyết.
- Chủ trì, phối hợp với các cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương phát động, tổ chức tốt các hoạt động vệ sinh môi trường, triển khai các chiến dịch tiêu diệt lăng quăng sâu rộng đến tận cơ quan, hộ gia đình trong cộng đồng; tăng cường hoạt động truyền thông - giáo dục sức khoẻ về các biểu hiện của bệnh Sốt xuất huyết và các biện pháp phòng, chống để người dân hiểu và tự giác tham gia các hoạt động phòng, chống Sốt xuất huyết tại cộng đồng.
- Chỉ đạo hệ thống y tế trong toàn tỉnh tăng cường các biện pháp phòng, chống dịch Sốt xuất huyết; giám sát chặt chẽ, phát hiện và xử lý kịp thời các trường hợp mắc Sốt xuất huyết, hạn chế tối đa tỷ lệ tử vong; chuẩn bị sẵn sàng đầy đủ cơ số thuốc, phương tiện cấp cứu, điều trị... để kịp thời chẩn đoán, thu dung và điều trị bệnh nhân trong trường hợp xảy ra dịch trên diện rộng; thành lập đội cấp cứu lưu động ở tất cả các tuyến y tế, sẵn sàng hỗ trợ chuyên môn cho các đơn vị trong cấp cứu, điều trị bệnh nhân Sốt xuất huyết.
- Tổ chức kiểm tra, giám sát hoạt động phòng, chống dịch Sốt xuất huyết tại các địa phương. Định kỳ hằng tháng, báo cáo kết quả thực hiện về UBND tỉnh. Đồng thời, phối hợp với Ban Thi đua - Khen thưởng tỉnh theo dõi, kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị này của các Sở, Ban ngành, Hội, đoàn thể tỉnh và các địa phương đề xuất UBND tỉnh khen thưởng kịp thời những tổ chức, địa phương thực hiện tốt công tác phòng, chống dịch. Bên cạnh đó, tham mưu cho UBND tỉnh nghiêm khắc phê bình những địa phương có số ca mắc Sốt xuất huyết cao, hoặc có ca bệnh tử vong do Sốt xuất huyết. 

3. Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư: Trên cơ sở Kế hoạch phòng, chống Sốt xuất huyết của Sở Y tế xây dựng, thực hiện cân đối, bổ sung kinh phí đảm bảo yêu cầu phòng, chống dịch (mua thuốc điều trị, hóa chất, vật tư phòng chống dịch bệnh, các hoạt động tuyên truyền…).

4. Sở Văn hóa và Thông tin, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Báo Quảng Ngãi: Phối hợp với ngành Y tế tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền giáo dục các biện pháp phòng chống Sốt xuất huyết cho nhân dân trên các phương tiện thông tin đại chúng. Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh nghiên cứu tăng thời lượng thông tin, tuyên truyền phòng, chống dịch Sốt xuất huyết trong thời gian cao điểm của dịch bệnh (tháng 7, 8, 9 năm 2007). Lồng ghép chương trình truyền thông phòng, chống Sốt xuất huyết vào chuyên mục “Sức khoẻ cộng đồng”.

5. Sở Giáo dục và Đào tạo: Chỉ đạo các đơn vị thuộc ngành Giáo dục trong tỉnh phối hợp với ngành y tế các cấp tuyên truyền, vận động lực lượng học sinh tham gia các hoạt động phòng, chống dịch Sốt xuất huyết tại cộng đồng, gia đình; nghiên cứu lồng ghép nội dung kiến thức cơ bản về bệnh Sốt xuất huyết và các biện pháp phòng, chống vào các chương trình môn học có liên quan hoặc tổ chức ngoại khóa ở các cấp học, ngành học. 

6. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các Hội đoàn thể: Triển khai vận động nhân dân, các hội viên, đoàn viên cùng tham gia công tác tuyên truyền giáo dục các biện pháp phòng, chống dịch Sốt xuất huyết và thực hiện phất động, tổ chức tốt các chiến dịch tiêu diệt bọ gậy tại địa phương.

Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các Sở, Ban ngành; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố khẩn trương tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này và báo cáo kết quả thực hiện cho UBND tỉnh (qua Sở Y tế) để theo dõi, chỉ đạo./.

	Nơi nhận:
	
	KT.CHỦ TỊCH

	- TT Tỉnh ủy, TT HĐND tỉnh;

- CT, PCT UBND tỉnh;

- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc VN tỉnh;

- Các Hội, Đoàn thể tỉnh;

- Các Sở, Ban ngành;

- UBND các huyện, thành phố;

- Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh;

- Báo Quảng Ngãi;

- VPUB: CPVP, các phòng ng/cứu;  

- Lưu: VT, VHXH.
	
	PHÓ CHỦ TỊCH

(đã ký)

Nguyễn Hoàng Sơn


