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	UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG NGÃI

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc



	Số: 24/CT-UBND
	Quảng Ngãi, ngày 24 tháng 10 năm 2007


CHỈ THỊ

Về việc đẩy nhanh tiến độ thi công, giải ngân, quyết toán các dự án 
đầu tư xây dựng cơ bản và tăng thu ngân sách nhà nước năm 2007


Từ đầu năm đến nay, các ngành, địa phương đã có nhiều cố gắng trong việc triển khai kế hoạch đầu tư, xây dựng và thực hiện nhiều giải pháp để thúc đẩy tăng thu ngân sách nhà nước; qua đó đã góp phần tạo chuyển biến tích cực trong việc thực hiện các chỉ tiêu kinh tế - xã hội năm 2007 theo các Nghị quyết của HĐND tỉnh và Quyết định của UBND tỉnh. Tuy nhiên, những kết quả đạt được chưa đáp ứng yêu cầu phát triển của nền kinh tế; tiến độ giải ngân, quyết toán vốn đầu tư xây dựng cơ bản, đặc biệt là các nguồn vốn ODA, tín dụng nhà nước và trái phiếu Chính phủ còn rất chậm; thu ngân sách trên địa bàn tuy tăng cao so với cùng kỳ năm 2006 (9 tháng đầu năm 2007 tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn đạt 915,1 tỷ đồng, tăng 34,3% so với cùng kỳ năm 2006) nhưng vẫn chưa đảm bảo kế hoạch thu phấn đấu (thu ngân sách đạt 1.500 tỷ đồng). 
Để đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án đầu tư bằng nguồn vốn ngân sách nhà nước, phấn đấu thu ngân sách đạt và vượt kế hoạch năm 2007, Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Ngãi chỉ thị:

1. Thủ trưởng các Sở, Ban ngành tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và các đơn vị liên quan khẩn trương và nghiêm túc trong việc thực hiện các nhiệm vụ và giải pháp đề ra trong Quyết định số 3044/QĐ-UBND ngày 15/12/2006 của UBND tỉnh về một số giải pháp chủ yếu cần tập trung chỉ đạo, điều hành thực hiện kế hoạch kinh tế - xã hội năm 2007; Chỉ thị số 836/CT-TTg ngày 02/7/2007 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường quản lý đầu tư bằng nguồn vốn nhà nước 6 tháng cuối năm 2007; trong đó cần tập trung thực hiện tốt các nhiệm vụ và giải pháp sau:  
a) Thực hiện ngay các biện pháp thích hợp để tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc thuộc lĩnh vực phụ trách cho các doanh nghiệp, nhất là các Tổng Công ty có nhiều dự án lớn quan trọng quốc gia, các dự án nhóm A. 
b) Đối với công tác giải ngân và thực hiện kế hoạch vốn đầu tư xây dựng cơ bản.
- Đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình đầu tư xây dựng cơ bản, khẩn trương nghiệm thu, lên phiếu giá để giải ngân kế hoạch vốn, đồng thời chọn điểm dừng kỹ thuật hợp lý để đảm bảo an toàn công trình trước mùa mưa lũ.

- Tăng cường công tác kiểm tra, trực báo để đôn đốc đơn vị thi công đẩy nhanh tiến độ, kịp thời xử lý những vướng mắc gây cản trở cho việc thi công và giải ngân vốn, trường hợp vượt thẩm quyền thì kịp thời báo cáo cơ quan có thẩm quyền quyết định.

- Chủ đầu tư các công trình trọng điểm, các công trình đầu tư bằng nguồn vốn trái phiếu Chính phủ cần phải tổ chức kiểm tra, trực báo mỗi tuần ít nhất 01 lần để đẩy nhanh tiến độ.

- Khẩn trương giải ngân các dự án được bố trí vốn để trả nợ hoàn thành và trả nợ quyết toán. Các dự án trả nợ quyết toán chỉ bố trí vốn một lần, hết năm kế hoạch chủ đầu tư không giải ngân hoặc chưa giải ngân hết thì Kho bạc Nhà nước tất toán số vốn đã thanh toán cho dự án. Ngân sách không bố trí vốn trả nợ tiếp, mọi phát sinh và chi phí khác chủ đầu tư phải chịu trách nhiệm.

- Các dự án đã được giao kế hoạch vốn đầu tư xây dựng cơ bản hàng năm (không kể các Chương trình mục tiêu quốc gia) nhưng chưa thực hiện hoặc thực hiện chưa hết, không được chuyển sang năm sau để chi tiếp, trừ trường hợp dự án cấp bách khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh được Trung ương bổ sung.

Riêng đối với các chương trình mục tiêu quốc gia, hết năm kế hoạch không thực hiện hết vốn, các chủ đầu tư phải có văn bản báo cáo Sở Tài chính và Sở Kế hoạch và Đầu tư. Nếu chủ đầu tư không có báo cáo và không có nhu cầu chuyển vốn qua năm sau thì Sở Tài chính làm thủ tục thu hồi vào ngân sách và không bố trí lại.
- Khẩn trương hoàn chỉnh các thủ tục chuẩn bị đầu tư. Kế hoạch năm 2008 chỉ bố trí vốn thực hiện đầu tư đối với những dự án có đầy đủ hồ sơ thiết kế, kỹ thuật thi công và tổng dự toán được duyệt chậm nhất là ngày 30/10/2007. 

c) Đối với công tác quyết toán dự án hoàn thành.
- Tiếp tục quán triệt và thực hiện nghiêm túc các chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 1374/UBND-TCTM ngày 11/5/2007 về việc tổ chức thực hiện Thông tư số 33/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính.

- Đối với những dự án hoàn thành hoặc bị đình hoãn, không thi công tiếp nhưng chưa được phê duyệt quyết toán yêu cầu các Sở, ngành, UBND các huyện, thành phố:

+ Dự án hoàn thành, đình hoãn thi công từ năm 2000 về trước: trong vòng sáu tháng các chủ đầu tư phải hoàn thành việc lập, trình cấp có thẩm quyền thẩm tra, phê duyệt quyết toán vốn đầu tư dự án hoàn thành để Kho bạc Nhà nước có cơ sở làm thủ tục tất toán tài khoản.

Nếu sau 6 tháng (kể từ khi UBND tỉnh ban hành Chỉ thị này) mà dự án chưa hoàn thành được việc lập, trình cấp có thẩm quyền thẩm tra, phê duyệt quyết toán thì Kho bạc Nhà nước tất toán số vốn đã thanh toán cho dự án đó. Mọi phát sinh (nếu có) các Sở, ngành, UBND các huyện thành phố phải chịu trách nhiệm.

+ Dự án hoàn thành, đình hoãn thi công từ năm 2000 đến 2004: Nếu sau một năm (kể từ khi UBND tỉnh ban hành Chỉ thị này) mà dự án vẫn chưa được phê duyệt quyết toán, Kho bạc Nhà nước tất toán số vốn đã thanh toán cho dự án đó. Mọi phát sinh (nếu có) các Sở, ngành, UBND các huyện thành phố phải chịu trách nhiệm.

+ Đối với dự án hoàn thành hoặc bị đình hoãn thi công đã được phê duyệt quyết toán, nếu số vốn quyết toán cao hơn số vốn đã thanh toán, Kho bạc Nhà nước tất toán số vốn đã thanh toán; trường hợp số vốn được quyết toán nhỏ hơn số vốn đã thanh toán, Chủ đầu tư nộp ngân sách nhà nước số chênh lệch đó. Sau 6 tháng mà chủ đầu tư vẫn chưa nộp ngân sách nhà nước thì Kho bạc Nhà nước sẽ tất toán số vốn theo quyết toán được duyệt, phần chênh lệch do thanh toán cao hơn quyết toán được chuyển vào tài khoản phải thu để theo dõi, xử lý.

- Đối với các dự án, công trình hoàn thành từ năm 2005 đến nay các Sở, Ban ngành tỉnh, UBND các huyện, thành phố có biện pháp kiểm tra đảm bảo thực hiện chế độ quyết toán vốn đầu tư xây dựng cơ bản theo đúng quy định hiện hành.

- Từ nay trở đi, các Sở, Ban ngành tỉnh, UBND các huyện, thành phố nếu chậm thực hiện lập, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt quyết toán vốn đầu tư xây dựng cơ bản hoàn thành (chậm quá sáu tháng so với thời gian đã được quy định cho mỗi nhóm dự án về thời gian lập, thẩm tra, phê duyệt quyết toán dự án hoàn thành), mà không có lý do chính đáng sẽ áp dụng biện pháp chế tài như sau:

Đối với những chủ đầu tư vi phạm trong việc thực hiện quản lý đầu tư xây dựng cơ bản thì cấp thẩm quyền không giao dự án đầu tư mới, trừ những dự án quan trọng của tỉnh và những dự án có tính chất đặc thù.

Trừ vào tổng kế hoạch vốn đầu tư năm sau của Sở, ngành, UBND các huyện, thành phố vi phạm tương ứng với số vốn chưa được quyết toán

d) Phấn đấu thu ngân sách nhà nước đạt và vượt kế hoạch năm 2007, xem đây là nhiệm vụ chính trị trọng tâm hàng đầu
- Các ngành, địa phương phải tập trung lực lượng chỉ đạo, thường xuyên, quyết liệt để khai thác tất cả các khoản thu, chống thất thu có hiệu quả, trong đó đặc biệt chú trọng đối với các khoản thu lớn, các đơn vị có số thu lớn trong phạm vi quản lý thuế được giao.    

- UBND các huyện, thành phố đẩy mạnh việc giao đất theo hình thức đấu giá quyền sử dụng đất, đấu giá quyền thuê đất nhằm chống thất thu từ lĩnh vực đất đai. Chỉ đạo cơ quan tài chính, cơ quan thuế quản lý toàn bộ các khoản thu phát sinh ở xã, phường, thị trấn; đẩy nhanh việc ủy nhiệm thu các khoản thuế khoán ổn định đối với hộ kinh doanh công thương nghiệp ngoài quốc doanh, thuế nhà đất, một số loại phí và lệ phí,... cho Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn.

- Các cơ quan thuế, hải quan tổ chức thực hiện thu đúng, thu đủ, thu kịp thời các khoản thuế, phí, lệ phí và thu khác vào ngân sách nhà nước theo quy định của pháp luật; xử lý nghiêm các trường hợp nợ đọng, chiếm dụng nguồn thu của ngân sách nhà nước; xây dựng quy trình và biện pháp quản lý nợ, thu nợ; theo dõi chính xác số thuế nợ đọng; phân loại các khoản nợ thuế; trong đó cần phân tích rõ nguyên nhân và đề ra biện pháp thu nợ thích hợp, có hiệu quả.

- Tăng cường công tác phổ biến, thông tin, tuyên truyền đến các đối tượng nộp thuế; cung cấp dịch vụ hỗ trợ để giúp các các tổ chức và cá nhân nộp thuế hiểu biết chính sách thuế; góp phần nâng cao tính tự giác, ý thức tuân thủ pháp luật của các tổ chức, cá nhân trong việc tự tính thuế, tự kê khai và nộp thuế vào ngân sách nhà nước.

2. Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư:
- Làm đầu mối phối hợp với các ngành, đơn vị liên quan tập trung tháo gỡ những vướng mắc về thủ tục đầu tư xây dựng, đầu tư nước ngoài, đầu tư trong nước, thành lập và hoạt động của doanh nghiệp để thúc đẩy hoạt động đầu tư. 
- Rà soát, tổng hợp tiến độ thi công công trình, phối hợp với Kho bạc Nhà nước kiểm tra giá trị hoàn thành đăng ký tại Kho bạc nhà nước và giá trị giải ngân đến ngày 31/10/2007, trên cơ sở đó trình UBND tỉnh xem xét, quyết định điều chỉnh kế hoạch vốn năm 2007, theo hướng ưu tiên các công trình, dự án dự kiến hoàn thành trong năm 2007 và thiếu vốn thanh toán khối lượng hoàn thành. Đồng thời tổng hợp báo cáo UBND tỉnh những khó khăn, vướng mắc các công trình XDCB và đề xuất hướng xử lý kịp thời.

- Xây dựng kế hoạch vốn đầu tư XDCB năm 2008 theo Quyết định số 23/2007/QĐ-UBND ngày 13/8/2007 của UBND tỉnh về việc ban hành các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ chi đầu tư phát triển bằng nguồn vốn ngân sách tỉnh Quảng Ngãi giai đoạn 2008-2010.

3. Giao Sở Tài chính kiểm tra việc thực hiện công tác quyết toán dự án hoàn thành của các Sở, Ban ngành tỉnh, UBND các huyện, thành phố, tổng hợp báo cáo UBND tỉnh và gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư những đơn vị vi phạm về thời gian quyết toán dự án hoàn thành; cùng với Sở Kế hoạch và Đầu tư thực hiện trừ vào tổng kế hoạch vốn đầu tư năm sau của Sở, Ban ngành tỉnh, UBND các huyện, thành phố vi phạm tương ứng với số vốn chưa được quyết toán.

4. Giao Sở Xây dựng phối hợp với các Sở, Ban ngành liên quan tập trung thẩm định thiết kế cơ sở một số dự án quan trọng trên địa bàn tỉnh trong thời gian ngắn nhất, tạo điều kiện để thu hút đầu tư và thúc đẩy tiến độ đầu tư dự án.

Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các Sở, Ban ngành tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện thành phố và các đơn vị liên quan nghiêm túc tổ chức thực hiện Chỉ thị này.
Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính theo dõi và đôn đốc việc thực hiện Chỉ thị này; tổng hợp, báo cáo Chủ tịch UBND kết quả thực hiện./.
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