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BÁO CÁO  
Chỉ đạo, điều hành của Ủy ban nhân dân tỉnh 

và một số nét chủ yếu về tình hình kinh tế - xã hội tháng 10/2007 


I. Một số hoạt động của Chủ tịch và các Phó Chủ tịch UBND tỉnh

1. Trong tháng, Chủ tịch và các Phó Chủ tịch UBND tỉnh có các hoạt động chủ yếu sau: 
- Họp Tỉnh ủy triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 5 Ban Chấp hành Trung ương khoá X, thông qua Nghị quyết chuyên đề của Tỉnh ủy về phát triển đô thị trên địa bàn tỉnh đến năm 2010 và định hướng đến năm 2020; họp Hội đồng nhân dân tỉnh khoá X, kỳ họp thứ 13 (chuyên đề); họp UBND tỉnh phiên thường kỳ tháng 10 năm 2007; tham dự khóa bồi dưỡng công tác quản lý nhà nước trong giai đoạn mới do Bộ Nội vụ tổ chức tại thành phố Hồ Chí Minh.
- Chỉ đạo và kiểm tra tình hình di dời dân vùng sạt lở, đảm bảo an toàn các hồ chứa nước và các bến đò ngang tại các huyện Tây Trà, Trà Bồng, Mộ Đức, Đức Phổ, Bình Sơn, Tư Nghĩa, Sơn Hà, Minh Long và Nghĩa Hành; làm việc với UBND huyện Mộ Đức về dự án nuôi tôm trên cát của Công ty Sản xuất Thương mại và dịch vụ Quảng Ngãi; tổ chức hội nghị sơ kết việc thực hiện tháng An toàn giao thông và kiểm tra công tác triển khai Nghị Quyết 32/2007/NQ-CP về một số giải pháp cấp bách nhằm kiềm chế tai nạn giao thông và ùn tắc giao thông; dự lễ tổ chức giao quân đợt 2 huyện Nghĩa Hành. 
- Tổ chức lễ công bố các Quyết định thành lập và bổ nhiệm Hiệu trưởng Trường Đại học Phạm Văn Đồng; dự lễ Khai giảng năm học mới của Trường Đại học Công nghiệp thành phố Hồ Chí Minh tại Quảng Ngãi và lễ động thổ dự án Nhà máy luyện cán thép Tycoons Việt Nam; giải quyết vướng mắc đối với dự án ngoài hàng rào Bệnh viện Đa khoa tỉnh; họp Báo quý III năm 2007; họp xử lý Báo cáo kết quả kiểm toán chương trình 135 năm 2006; dự Đại hội đại biểu phụ nữ toàn quốc lần thứ X tại thành phố Hà Nội.

2. Chỉ đạo và quyết định một số nội dung quan trọng sau:

- Chỉ đạo các ngành và đơn vị chức năng nghiên cứu, trình UBND tỉnh quyết định việc triển khai thực hiện các Kế hoạch của Tỉnh ủy thực hiện các Nghị quyết Hội nghị lần thứ 5 Ban Chấp hành Trung ương Đảng (Khóa X), Nghị quyết chuyên đề của Tỉnh ủy về phát triển đô thị trên địa bàn tỉnh đến năm 2010 và định hướng đến năm 2020, các Nghị quyết chuyên đề Hội đồng nhân dân tỉnh khóa X, kỳ họp thứ 13.
- Ban hành Công điện khẩn về phòng chống lụt bão; chỉ đạo các ngành, địa phương kiểm tra và khẩn trương hoàn thành phương án di dời dân vùng có nguy cơ sạt lở, đồng thời huy động mọi lực lượng, phương tiện sẵn sàng sơ tán, di dân ở các vùng ngập lũ, vùng có nguy cơ sạt lở đến nơi an toàn; triển khai các biện pháp khắc phục thiệt hại do đợt mưa lũ từ ngày 16/10 đến 18/10 xảy ra trên địa bàn tỉnh; chỉ đạo các giải pháp khai thông cửa biển Sa Huỳnh và đầu tư xây dựng cột đèn tín hiệu báo bão kết hợp tháp bắn pháo hiệu cứu hộ trên biển.
- Quyết định các nội dung về Khu Kinh tế Dung Quất như thành lập Ban Bồi thường, Tái định cư và Phát triển quỹ đất Dung Quất; giao Ban Quản lý Khu Kinh tế Dung Quất chỉ định thầu tư vấn lập dự án điều chỉnh quy hoạch chi tiết Khu đô thị Vạn Tường; quyết định bổ sung giá đất tại các khu tái định cư mới trên địa bàn Khu kinh tế Dung Quất; thành lập Đoàn Thanh tra liên ngành để thanh tra việc chấp hành các quy định của pháp luật về quản lý đầu tư và xây dựng tại Ban quản lý Khu Kinh tế Dung Quất.

- Ban hành Chỉ thị về việc đẩy mạnh tiến độ thi công, giải ngân, quyết toán các dự án đầu tư XDCB và tăng thu ngân sách nhà nước. Chỉ đạo và ban hành kế hoạch xoá điểm đen, tụ điểm phức tạp về trật tự an toàn giao thông trên các tuyến đường tỉnh và một số vị trí giao cắt của các đường ngang với Quốc lộ 1A.
- Phê duyệt Phương án đấu giá quyền sử dụng đất và giá đất khởi điểm để  đấu giá quyền sử dụng đất Khu dân cư Bắc Lê Lợi, thành phố Quảng Ngãi. Phê duyệt Phương án đào tạo cán bộ xã, thôn, bản thuộc Chương trình 135 giai đoạn II, năm 2007; phân khai chỉ tiêu cho vay vốn phát triển đối với hộ đồng bào dân tộc thiểu số đặc biệt khó khăn, kinh phí thực hiện chương trình mục tiêu giảm nghèo bổ sung trong năm 2007; báo cáo kết quả thực hiện Kế hoạch triển khai chính sách hỗ trợ di dân thực hiện định canh định cư cho đồng bào dân tộc thiểu số giai đoạn 2007-2010.
II. Một số nét chủ yếu về tình hình kinh tế - xã hội 

1. Lĩnh vực kinh tế

a) Giá trị sản xuất công nghiệp tháng 10 ước đạt 208,38 tỷ đồng, giảm 4,4% so với tháng 9 nhưng vẫn giữ mức tăng trưởng khá so với cùng kỳ năm 2006 (tăng 19,3%). Nguyên nhân chủ yếu là do giảm sút về sản lượng một số sản phẩm bị ảnh hưởng mưa lũ như phân bón giảm 68 tấn (-3,8%); gạch xây giảm 1,470 triệu viên (-5%),...và một số sản phẩm của Công ty Cổ phần đường Quảng Ngãi giảm sau sự tăng đột biến tháng trước (phục vụ Tết Trung thu) như bánh kẹo giảm 113 tấn (-14%), sữa giảm 219 ngàn lít (-3,5%), bia giảm 66 ngàn lít (-2%). 

Ước tính 10 tháng đầu năm, giá trị sản xuất công nghiệp đạt 2.300,5 tỷ đồng (theo giá CĐ 1994), tăng 18,1% so với cùng kỳ năm 2006. 

 b) Sản xuất nông nghiệp, thuỷ sản và tài nguyên môi trường

Đợt mưa, lũ từ ngày 16/10 đến 18/10 đã gây thiệt hại nặng nề về người và tài sản trên địa bàn tỉnh, theo thống kê có 4 người chết, 2 người bị thương, 18 ngôi nhà bị sập đổ hoàn toàn, 92 nhà bị tốc mái, hư hại; nhiều công trình cơ sở hạ tầng, thông tin liên lạc, sản xuất nông nghệp, thuỷ sản, ... bị thiệt hại, hư hỏng nặng với giá trị khoảng 13,8 tỷ đồng.

Tuy gặp nhiều khó khăn do điều kiện thời tiết và sâu bệnh nêu trên nhưng nhìn chung diện tích, năng suất, sản lượng các loại cây trồng vụ Hè Thu đều đạt kết quả cao. Diện tích gieo sạ lúa ước đạt 27.123,7 ha, bằng 97,8% kế hoạch vụ; năng suất đạt 56,2 tạ/ha, tăng 2,7 % so với cùng vụ năm 2006, bằng 101,8% kế hoạch vụ; sản lượng thu hoạch đạt 152,3 ngàn tấn, tăng 0,4% so với cùng vụ năm 2006, bằng 99,5% kế hoạch vụ. Diện tích ngô ước đạt 4.063,4 ha, tăng 129,4 ha (3,3%) so với cùng vụ năm 2006; năng suất đạt 55,2 tạ/ha, tăng 1 tạ/ha; sản lượng đạt 22,4 ngàn tấn, tăng gần 5%.

Bệnh lở mồm long móng ở gia súc và dịch cúm gia cầm chưa có hiện tượng tái phát nhưng nguy cơ bùng phát trong mùa mưa, lũ rất cao. Đã tổ chức tiêm phòng 25% số liều vắc xin bệnh LMLM đa tuyp cho gia súc và thống kê đàn gia cầm để chuẩn bị tiến hành tiêm phòng cúm gia cầm đợt II năm 2007.
Lâm nghiệp: Công tác trồng, chăm sóc và bảo vệ rừng được duy trì thường xuyên; đã chuẩn bị đủ cây con phục vụ kế hoạch trồng rừng năm 2007 với diện tích dự kiến 7.460 ha, đạt 87,1%  kế hoạch. Tỉnh tập trung chỉ đạo các ngành, địa phuơng triển khai các biện pháp kiểm tra, truy quét, xử lý các vụ phá rừng trái phép tại khu vực giáp ranh các huyện và các vụ mua bán, vận chuyển lâm sản, động vật rừng trái phép trong toàn tỉnh; trong tháng đã phát hiện 38 vụ vi phạm, lập hồ sơ xử lý 29 vụ (1 vụ khởi tố hình sự).

 Thuỷ sản: Sản lượng khai thác thuỷ sản trong tháng ước đạt 4.290 tấn, giảm 34% so với tháng trước do tình hình thời tiết có nhiều bất lợi cho việc đánh bắt; ước 10 tháng đạt 79.718 tấn, xấp xỉ cùng kỳ năm 2006; trong đó, khai thác nước mặn đạt 79.350 tấn. Diện tích thả nuôi tôm đến hết tháng 10 ước đạt 770 ha; sản lượng tôm nuôi thu hoạch trong tháng ước đạt 300 tấn; 10 tháng đạt 4.280 tấn, trong đó tôm sú đạt 350 tấn, tôm thẻ 3.930 tấn.

Tính chung 10 tháng, các cơ sở tôm giống trên địa bàn tỉnh sản xuất ước đạt 290 triệu con giống, đáp ứng được khoảng 30% nhu cầu tôm giống toàn tỉnh.  

Tài nguyên môi trường: Công tác quy hoạch sử dụng đất, giao đất, cho thuê đất thực hiện theo kế hoạch. Đang hoàn tất thủ tục để ban hành Quyết định giao kế hoạch sử dụng đất 5 năm 2006-2010 cho UBND các huyện, thành phố và Ban Quản lý Khu kinh tế Dung Quất. Công tác đo đạc lập bản đồ địa chính được triển khai thực hiện tốt, từ đầu năm đến nay đã đo đất lâm nghiệp cho các hộ gia đình, cá nhân đạt 59.531 ha/32.000 ha, bằng 186 % kế hoạch năm. Tuy nhiên, công tác đăng ký đất đai còn chậm so với kế hoạch, trong tháng đã cấp 2.120 giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; tính chung 10 tháng cấp được 23.686 giấy/38.900 giấy, đạt 60,9% kế hoạch năm. 
c) Dịch vụ 

Tổng mức bán lẻ hàng hóa và dịch vụ tiêu dùng trong tháng ước đạt 747,31  tỷ đồng, tăng 1,0% so với tháng trước. Tính chung 10 tháng đầu năm, ước đạt 6.809,89 tỷ đồng, tăng 24,3% so với cùng kỳ năm 2006.

Trong tháng, kim ngạch xuất khẩu ước đạt 4,829 triệu USD, tăng 20,8% so với tháng 9 do tác động của việc tăng giá bán và tăng khối lượng xuất khẩu các mặt hàng tinh bột sắn, bàn ghế gỗ ngoài trời,... Ước 10 tháng đầu năm đạt 45,416 triệu USD, tăng 31,9% so với cùng kỳ 2006. Kim ngạch nhập khẩu ước đạt 1,756 triệu USD, tăng 4,1% so với tháng trước. Tính chung 10 tháng đầu năm ước đạt 15,229 triệu USD, tăng 35,9% so với cùng kỳ 2006.     
Các hoạt động vận tải cơ bản đáp ứng nhu cầu vận chuyển hàng hóa phục vụ sản xuất, tiêu dùng và nhu cầu đi lại của nhân dân với chất lượng ngày càng cao hơn. Doanh thu vận tải và các hoạt động dịch vụ vận tải trong tháng ước đạt 20,34 tỷ đồng; 10 tháng ước đạt 226,21 tỷ đồng, tăng 15,39% so với cùng kỳ năm 2006.
Hoạt động du lịch trong tháng không thuận lợi do ảnh hưỏng mưa bão; tổng doanh thu du lịch tháng 10 ước đạt 10,8 tỷ đồng, giảm 7% so với tháng trước và tăng 22% so với cùng kỳ năm 2006; 10 tháng đầu năm ước đạt 97,6 tỷ đồng, tăng 19% so với cùng kỳ năm 2006, bằng 81% kế hoạch năm. 
d) Thu, chi ngân sách, tiền tệ và giá cả thị trường
Ước thu ngân sách nhà nước trên địa bàn tháng 10 đạt 101,5 tỷ đồng (thu nội địa 100 tỷ đồng, thu hoạt động xuất nhập khẩu 1,5 tỷ đồng); luỹ kế 10 tháng đạt 1.043,5 tỷ đồng, bằng 91,14% dự toán năm. Chi ngân sách địa phương trong tháng ước đạt 299,1 tỷ đồng; tính chung 10 tháng ước đạt 1.810,69 tỷ đồng, bằng 85,64% dự toán năm, trong đó chi đầu tư phát triển là 286,55 tỷ đồng, chi thường xuyên 1.081 tỷ đồng.

Chỉ số giá tiêu dùng tháng 10 tiếp tục tăng 0,59% so với tháng trước, tăng 6,89% so với tháng 12 năm 2006 và tăng 7,80% so tháng cùng kỳ năm trước. 

Giá vàng trong tháng tăng mạnh (tăng 6,81%), khiến cho giá vàng trong 10 tháng đầu năm tăng 16,12% và so với cùng kỳ tăng 20,3%.

đ) Đầu tư phát triển, đăng ký kinh doanh, thu hút đầu tư và hoạt động của các Khu công nghiệp tỉnh và Khu kinh tế Dung Quất

Tổng vốn đầu tư phát triển thuộc nguồn vốn Nhà nước do địa phương quản lý trong tháng ước đạt 201,9 tỷ đồng, giảm 6,2% so với tháng 9; ước 10 tháng đầu năm đạt 1.465,3 tỷ đồng, bằng 78,4% kế hoạch và tăng 107,2% so với cùng kỳ năm 2006. Trong đó, vốn ngân sách Nhà nước 1.363,62 tỷ đồng, đạt 77,7% kế hoạch và tăng 118,1%; vốn vay 87,44 tỷ đồng, tăng 27,4%; vốn tự có của doanh nghiệp nhà nước 14,24 tỷ đồng, tăng 4,8 %. 

Trong tháng đã cấp Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh cho 40 doanh nghiệp với tổng vốn đăng ký 381,261 tỷ đồng, nâng tổng số giấy phép đã cấp từ đầu năm đến nay là 338 doanh nghiệp với tổng vốn đăng ký là 3.446,993 tỷ đồng. Hiện nay, trên địa bàn tỉnh có 12 doanh nghiệp có vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài (08 doanh nghiệp trong KKT Dung Quất) với tổng vốn đăng ký 847 triệu USD, trong đó có 4 doanh nghiệp đang hoạt động với doanh thu trong tháng ước đạt 1.600 triệu đồng, 10 tháng ước đạt 9,6 tỷ đồng.

Đầu tư phát triển các Khu Công nghiệp tỉnh: UBND tỉnh đã cấp Giấy chứng nhận đầu tư dự án Nhà máy bia Sài Gòn - Quảng Ngãi với tổng mức đầu tư 1.208 tỷ đồng. Giá trị sản xuất công nghiệp tại hai Khu Công nghiệp Quảng Phú và Tịnh Phong trong tháng ước đạt 84 tỷ đồng, kim ngạch xuất khẩu đạt 0,91 triệu USD, kim ngạch nhập khẩu đạt 1,6 triệu USD, nộp vào ngân sách nhà nước 13,47 tỷ đồng.

Khu Kinh tế Dung Quất: Đến nay, tại Khu Kinh tế Dung Quất có 125 doanh nghiệp đăng ký đầu tư với tổng vốn trên 8 tỷ USD; các dự án quy mô lớn và quan trọng như Nhà máy lọc dầu Dung Quất 2,5 tỷ USD, Liên hiệp công nghiệp tàu thủy 700 triệu USD, Nhà máy luyện cán thép Tycoons khoảng 3-3,5 tỷ USD (đã tổ chức lễ động thổ vào ngày 24/10/2007), Nhà máy công nghiệp nặng Doosan 260 triệu USD, Nhà máy Polypropylene trên 200 triệu USD,...Tỉnh đã tập trung chỉ đạo giải quyết vướng mắc, đền bù nhà máy Polypropylen, Nhà máy luyện cán thép Tycoons Việt Nam, các khu nhà ở cho công nhân, chuyên gia; đã thu hồi và giao trên 1.700 ha đất cho các doanh nghiệp; di dời trên 1.500 hộ dân vào các khu tái định cư và 30.000 ngôi mộ vào các khu nghĩa địa, từng bước bàn giao mặt bằng để khởi công xây dựng các dự án theo đúng tiến độ. Tích cực xây dựng Khu tái định cư Trảng Bông mở rộng, tiếp tục triển khai các dự án xây dựng cơ sở hạ tầng theo Kế hoạch; nghiêm khắc xử lý các đối tượng gây mất an ninh trật tự tại Khu Kinh tế Dung Quất.
2. Lĩnh vực Văn hóa - xã hội
a) Văn hoá Thông tin, Phát thanh Truyền hình
Hoạt động văn hóa thông tin tuyên truyền diễn ra sôi nổi trên toàn tỉnh nhằm chào mừng kỷ niệm 35 năm ngày giải phóng huyện Ba Tơ (30/10); 02 năm thành lập thành phố Quảng Ngãi, 77 năm ngày thành lập Hội liên hiệp phụ nữ Việt Nam (20/10),... Trong tháng, ngành đã tổ chức Đoàn Đại biểu gia đình văn hóa tỉnh tham dự Hội nghị tuyên dương gia đình văn hóa tiêu biểu, xuất sắc toàn quốc năm 2007; phối hợp với các đơn vị, địa phương tổ chức Hội thi báo cáo viên kể chuyện tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; liên hoan văn nghệ điểm sáng văn hóa vùng biển của huyện Bình Sơn,...
Đài phát thanh truyền hình tỉnh tập trung phản ánh các hoạt động chính trị, kinh tế xã hội diễn ra trên địa bàn và các sự kiện quan trọng như lễ khai giảng năm học mới của trường Đại học Công nghiệp thành phố Hồ Chí Minh tại Quảng Ngãi, lễ động thổ Nhà máy luyện cán thép Tycoons Việt Nam; tuyên truyền sâu rộng các Nghị quyết của Tỉnh ủy khóa XVII và HĐND tỉnh khóa X; Nghị quyết 32/2007/NQ-CP của Chính phủ về một số giải pháp kiềm chế tai nạn giao thông; việc triển khai thực hiện bước 2 cuộc vận động "Học tập và làm việc theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, công tác phòng, chống lụt bão,... 
Tỉnh đã chỉ đạo ngành Văn hóa thông tin, Phát thanh truyền hình phối hợp với các ngành chức năng tổ chức và đưa tin Lễ công bố Quyết định thành lập trường Đại học Phạm Văn Đồng.
b) Lao động - Thương binh và xã hội: Tỉnh đã tổ chức kiểm tra công tác quản lý lao động đối với người nước ngoài đang làm việc tại Khu kinh tế Dung Quất, đồng thời phối hợp triển khai pháp luật lao động cho các doanh nghiệp trên địa bàn Khu kinh tế Dung Quất; kiểm tra việc sử dụng nguồn vốn vay giải quyết việc làm ở một số huyện, thành phố; triển khai tổng hợp kết quả rà soát đối tượng chính sách đã được công nhận từ 2001-2005 và điều tra, xử lý thông tin mộ liệt sĩ theo quy định của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội. Tiến hành xây dựng qui chế tạm thời về quản lý thực hiện đầu tư các công trình cơ sở hạ tầng cho 21 xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang ven biển và hải đảo.

c) Giáo dục và Đào tạo: UBND tỉnh tổ chức thành công Lễ công bố Quyết định thành lập trường Đại học Phạm Văn Đồng và khai giảng năm học mới của trường, tạo khí thế sôi nổi trong toàn thể học sinh, sinh viên và nhân dân trong tỉnh. Tỉnh đã chỉ đạo xây dựng mới 165 phòng học, tu sửa 635 phòng học và mua sắm thiết bị với tổng kinh phí 29,3 tỷ đồng, đáp ứng cơ bản công tác dạy và học trên địa bàn; hiện nay đang tổ chức thanh tra các lớp, hệ đào tạo không chính qui, liên kết đào tạo bậc Đại học, Cao đẳng, Trung cấp chuyên nghiệp trong toàn tỉnh.
d) Y tế, Dân số gia đình và Trẻ em: Tiếp tục triển khai chương trình bảo vệ sức khoẻ trẻ em, công tác truyền thông giáo dục sức khỏe, y tế lao động và kiểm dịch, phòng chống mù loà và các bệnh mắt khác,...Tính đến nay, tỉnh đã cấp 130.788 thẻ khám chữa bệnh cho trẻ em dưới 6 tuổi, thực hiện các biện pháp tránh thai đạt 93,58% kế hoạch năm, tăng 2,6% so cùng kỳ năm 2006. Trong tháng có 90 ca bệnh sốt xuất huyết, không có tử vong; xét nghiệm HIV/AIDS 84 mẫu, dương tính 3. Các lĩnh vực khác ổn định, không có dịch bệnh xảy ra.

e) Khoa học và Công nghệ: Đã nghiên cứu thành công bước đầu giải pháp tổng thể Ứng dụng công nghệ sinh học nuôi tôm thâm canh bền vững; tổ chức nghiệm thu 02 đề tài khoa học “Xây dựng mô hình quản lý hành chính cấp huyện theo tiêu chuẩn ISO 9000 và ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ quản lý theo mô hình” và “Điều tra đánh giá nguồn lợi, nghiên cứu thực nghiệm sinh sản nhân tạo và xây dựng mô hình nuôi cá Niên Onychostoma gerlachi (Perters) tại Quảng Ngãi”; triển khai nghiên cứu ứng dụng công nghệ sinh học bổ sung quần thể vi sinh vật có lợi vào môi trường nước ao nuôi tôm tại các khu nghiên cứu thực nghiệm ở xã Đức Chánh, huyện Mộ Đức.
3. Lĩnh vực nội chính và tổ chức Nhà nước
a) Thanh tra tỉnh đã kết thúc 07 cuộc thanh tra, kiểm tra về quản lý tài chính, thu chi ngân sách, tiếp nhận và sử dụng kinh phí hỗ trợ sửa chữa các công trình thủy lợi tại 10 đơn vị và 17 cơ sở kinh doanh, phát hiện tổng giá trị sai phạm về kinh tế 717,86 tỷ đồng, kiến nghị thu hồi nộp ngân sách nhà nước 169,74 triệu đồng. Trong tháng, tổ chức tiếp 26 lượt công dân, tiếp nhận 38 đơn của 34 vụ, nội dung chủ yếu vẫn là khiếu nại việc đền bù thiệt hại khi Nhà nước thu hồi đất và tranh chấp đất đai giữa công dân với công dân.
b) Ngành tư pháp tiếp tục đẩy mạnh công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, tổ chức thẩm định văn bản theo kế hoạch; đã thẩm định tính hợp hiến, hợp pháp của 29 dự thảo văn bản quy phạm pháp luật; tổ chức Hội nghị triển khai Pháp lệnh Cựu chiến binh, Nghị định số 146/2007/NĐ-CP về quy định xử phạt hành chính trong lĩnh vực an toàn giao thông đường bộ và một số văn bản về bảo đảm an toàn giao thông với sự tham dự của gần 200 đại biểu cấp tỉnh và huyện.
c) Công tác kêu gọi viện trợ nước ngoài được duy trì và mở rộng, việc xác nhận đăng ký văn phòng điều hành dự án của Công ty nước ngoài được thực hiện theo đúng quy định, đến nay đã có 16 Văn phòng đại diện trên địa bàn. Trong tháng, tổ chức hướng dẫn và quản lý hoạt động của 15 đoàn vào với tổng số 105 lượt người đến thăm, làm việc và tìm kiếm cơ hội hợp tác đầu tư tại tỉnh; làm thủ tục cho 8 CBCC đi tham quan, học tập ở nước ngoài.
d) An ninh, quốc phòng, trật tự an toàn xã hội được giữ vững. Tuy nhiên, tai nạn giao thông vẫn chưa được kiềm chế có hiệu quả; trong tháng 9, toàn tỉnh xảy ra 20 vụ tai nạn, làm chết 20 người và bị thương 12 người; trong đó đường bộ xảy ra 18 vụ, làm chết 17 người, bị thương 12 người; đường sắt xảy ra 2 vụ, làm chết 3 người. So với tháng 8/2007, số vụ giảm 2, số người bị thương giảm 12, nhưng số người chết tăng 6. Tính từ đầu năm đến hết tháng 9, toàn tỉnh xảy ra 230 vụ, làm chết 164 người và bị thương 195 người.

đ) Về tổ chức Nhà nước và cải cách hành chính: UBND tỉnh đã tổ chức triển khai việc chuyển giao trường Cao đẳng sư phạm, trường Cao đẳng cộng đồng và Ban Quản lý Trường Đại học Phạm Văn Đồng về trường Đại học Phạm Văn Đồng theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ; phê duyệt Đề án thành lập Ban Bồi thường, tái định cư và phát triển quỹ đất Dung Quất trên cơ sở hợp nhất Ban Đền bù, tái định cư và giải phóng mặt bằng tỉnh và Trung tâm Phát triển quỹ đất thuộc Ban Quản lý Khu Kinh tế Dung Quất; chỉ đạo, đôn đốc các Sở, ngành, địa phương triển khai làm việc vào ngày thứ bảy hàng tuần để thực hiện một số công việc theo quy định; báo cáo Thủ tướng Chính phủ kết quả thực hiện công tác cải cách hành chính tháng 10 và nhiệm vụ tháng 11.
Nhìn chung, tình hình kinh tế  tháng 10 và 10  tháng đầu năm 2007 vẫn duy trì tốc độ tăng trưởng khá, giá trị sản xuất công nghiệp tháng 10  tăng 19,3% so với cùng kỳ năm 2006; sản xuất nông nghiệp ổn định; kết quả gieo trồng và thu hoạch các loại cây trồng vụ Hè Thu đạt kế hoạch; thu ngân sách nhà nước trên địa bàn đạt 10 tháng đạt 1.043,5 tỷ đồng, bằng 91,14% dự toán năm; các hoạt động thương mại, dịch vụ vẫn duy trì nhịp độ tăng trưởng khá; các hoạt động văn hóa xã hội diễn ra sôi nổi; tình hình an ninh, quốc phòng, trật tự an toàn xã hội ổn định,...
Tuy nhiên, vẫn còn một số khó khăn, tồn tại nhất định, đó là những thiệt hại do đợt mưa, lũ vừa qua gây ảnh hưởng đến sản xuất và đời sống của nhân dân; tiến độ thực hiện và giải ngân các dự án đầu tư xây dựng cơ bản, công trình trọng điểm của tỉnh và một số chương trình công tác lớn trong năm 2007 còn chậm, công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng, tái định cư còn nhiều ách tắc; công tác quản lý trật tự đô thị còn bất cập; cơ chế phối hợp giải quyết công việc giữa các Sở, ngành và địa phương còn nhiều vướng mắc, một số đơn vị còn sa vào sự vụ; tai nạn giao thông vẫn chưa được kiềm chế có hiệu quả; trật tự an toàn xã hội tại Khu Kinh tế Dung Quất chưa đảm bảo; tình hình thời tiết diễn biến phức tạp; dịch bệnh ở gia súc và gia cầm vẫn tiềm ẩn  nguy cơ bùng phát trong mùa mưa, lũ,...
III. Trọng tâm công tác tháng 11 năm 2007 

Cùng với việc triển khai thực hiện Quyết định số 3044/QĐ-UBND ngày 15/12/2006 về một số giải pháp chủ yếu cần tập trung chỉ đạo, điều hành thực hiện kế hoạch kinh tế - xã hội năm 2007 và những nhiệm vụ trọng tâm của Quý IV năm 2007, UBND tỉnh yêu cầu các ngành, các địa phương tập trung triển khai thực hiện một số nhiệm vụ cụ thể sau: 

1. Tiếp tục tổ chức thực hiện các Kế hoạch của Tỉnh ủy thực hiện các Nghị quyết Hội nghị lần thứ 5 Ban Chấp hành Trung ương Đảng (Khóa X), Nghị quyết chuyên đề của Tỉnh ủy về phát triển đô thị trên địa bàn tỉnh đến năm 2010 và định hướng đến năm 2020, các Nghị quyết chuyên đề của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa X, kỳ họp thứ 13 về phát triển nhanh, toàn diện, bền vững Khu kinh tế Dung Quất đến năm 2010, định hướng đến năm 2015 và điều chỉnh mức kinh phí huy động để đầu tư xây dựng đường huyện của các huyện miền núi - hải đảo thuộc Đề án phát triển Giao thông nông thôn - miền núi tỉnh Quảng Ngãi giai đoạn 2006 - 2010.
2. Quy hoạch, kế hoạch và đầu tư Xây dựng cơ bản

- Tổ chức thực hiện nghiêm túc các nhiệm vụ đã đề ra trong chương trình công tác quý IV/2007, đảm bảo hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch năm 2007. Xây dựng hoàn chỉnh kế hoạch phát triển kinh tế xã hội, dự toán ngân sách nhà nước năm 2008 và các nội dung phục vụ kỳ họp thứ 14, HĐND tỉnh khóa X. 
- Tổ chức tiển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 24/CT-UBND ngày 24/10/2007 của Chủ tịch UBND tỉnh về việc đẩy nhanh tiến độ thi công, giải ngân, quyết toán các dự án đầu tư xây dựng cơ bản và tăng thu ngân sách nhà nước năm 2007.
- Tập trung chỉ đạo đẩy mạnh sản xuất, thúc đẩy vốn đầu tư nước ngoài; đặc biệt, bằng mọi biện pháp tháo gỡ khó khăn, đẩy nhanh giải ngân vốn đầu tư, tiến độ xây dựng công trình, phấn đấu đạt chỉ tiêu tốc độ tăng trưởng kinh tế theo Nghị quyết của HĐND tỉnh (13-14%).
- Sửa đổi, bổ sung Quyết định số 73/2006/QĐ-UBND ngày 16/12/2006 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy định về bồi thường, hỗ trợ và tái định khi Nhà nước thu hồi đất áp dụng trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi trên cơ sở Nghị định số 84/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ và các quy định hiện hành của Nhà nước, trong đó có quy định riêng đối với Khu Kinh tế Dung Quất.
- Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì phối hợp với các Sở: Nội vụ, Tài chính, Xây dựng và các ngành, đơn vị liên quan nghiên cứu, trình UBND tỉnh xem xét, quyết định về cơ chế quản lý đầu tư và xây dựng trên cơ sở các văn bản hướng dẫn của Trung ương và điều kiện thực tiễn của địa phương. Riêng việc sắp xếp, tổ chức các Ban Quản lý dự án để thành lập theo mô hình tổ chức mới, giao Sở Nội vụ chủ trì.
3. Tài chính, thương mại và du lịch

- Kiểm soát chặt chẽ nguồn thu ngân sách tỉnh, thanh kiểm tra, xử lý các khoản nợ đọng thuế, phân tích đánh giá những khoản thu đạt thấp, những địa bàn thu yếu để có các giải pháp khắc phục, phấn đấu thu vượt 1.500 tỷ đồng. Tăng cường quản lý, kiểm soát chi ngân sách nhà nước, đảm bảo đúng định mức, hạn chế phát sinh ngoài kế hoạch; đẩy nhanh tiến độ giải ngân các công trình xây dựng cơ bản, chương trình quốc gia, không để ứ đọng vốn.
- Tiếp tục triển khai thực hiện một số biện pháp cấp bách kiềm chế tốc độ tăng giá thị trường theo Chỉ thị số 18/2007/CT-TTg ngày 01/8/2007 của Thủ tướng Chính phủ; tăng cường công tác quản lý thị trường, chống buôn lậu, đầu cơ tăng giá, đặc biệt là đối với những mặt hàng thiết yếu phục vụ sản xuất, kinh doanh và đời sống nhân dân.
- Phê duyệt Quy hoạch mạng lưới chợ, trung tâm thương mại, siêu thị giai đoạn 2006 - 2010 và định hướng đến năm 2015. Tổ chức lập quy hoạch chung khu du lịch Đặng Thùy Trâm và khu du lịch Văn hóa Thiên Ấn; tăng cường quảng bá du lịch Quảng Ngãi trên các phương tiện thông tin đại chúng trong và ngoài tỉnh.

4. Nông lâm nghiệp, thủy sản và tài nguyên môi trường

- Chỉ đạo các địa phương hướng dẫn nông dân chăm sóc và thu hoạch cây trồng vụ Mùa và vụ 3 an toàn trước mùa mưa bão. Tổ chức Hội nghị Sơ kết tình hình sản xuất nông nghiệp năm 2007 và triển khai kế hoạch sản xuất vụ Đông Xuân năm 2007-2008. Tăng cường công tác trồng, chăm sóc và bảo vệ rừng; đẩy nhanh tiến độ lập hồ sơ đăng ký đất đai, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. 

- Tập trung chỉ đạo, kiểm tra công tác phòng, chống lụt bão và tìm kiếm cứu nạn ở các ngành, địa phương theo phương châm "4 tại chỗ" để chủ động ứng phó và khắc phục hậu quả thiên tai; khẩn trương kiểm tra các công trình thủy lợi, các vùng có nguy cơ sạt lở; tiếp tục duy tu, bảo dưỡng các công trình giao thông, đảm bảo lưu thông trong mùa mưa bão; chuẩn bị tốt công tác dự trữ thực phẩm, thuốc men tại các huyện miền núi, hải đảo trong mùa mưa; quản lý, sử dụng kịp thời, chính xác, đúng đối tượng các nguồn kinh phí khắc phục hậu quả thiên tai.

-  Đề cao cảnh giác và tiếp tục thực hiện tốt công tác phòng, chống dịch cúm gia cầm và dịch bệnh ở gia súc; triển khai tiêm phòng bệnh LMLM gia súc đợt 1 và tiêm vắc xin cúm gia cầm đợt II năm 2007.
- Tổ chức kiểm tra tình hình thi hành Luật Đất đai tại các huyện, thành phố theo Quyết định số 1345/QĐ-BTNMT ngày 10/9/2007 của Bộ Tài nguyên và Môi trường. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra tình hình quản lý, sử dụng đất đai, khai thác khoáng sản, tài nguyên nước và bảo vệ môi trường tại Khu kinh tế Dung Quất và các khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh.
5. Văn hóa - xã hội

- Tiếp tục chỉ đạo các ngành, các cấp nghiêm túc thực hiện Quy chế văn hóa công sở tại các cơ quan hành chính nhà nước ban hành kèm theo Quyết định số 129/2007/QĐ-TTg ngày 02/8/2007 của Thủ tướng Chính phủ. Tiếp tục thực hiện cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”. 
- Thực hiện các giải pháp đồng bộ, có hiệu quả các chương trình việc làm, xóa đói, giảm nghèo, dạy nghề, chương trình hỗ trợ đồng bào vùng dân tộc, vùng sâu, vùng xa, đối tượng chính sách để xóa đói, giảm nghèo một cách tích cực và vững chắc. Trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết về Phương án hỗ trợ dạy nghề ngắn hạn cho lao động nông thôn, miền núi, học sinh dân tộc thiểu số nội trú và người tàn tật từ năm 2007-2010. 
- Tổ chức Lễ kỷ niệm Ngày nhà giáo Việt Nam (20/11). Tăng cường công tác phòng, chống dịch bệnh, đặc biệt là các bệnh có khả năng lây nhiễm cao trong mùa đông; kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm, bảo vệ sức khoẻ nhân dân; đẩy mạnh công tác dân số, kế hoạch hoá gia đình.

6. Nội chính và tổ chức nhà nước

- Triển khai rà soát tổ chức bộ máy và cán bộ của các cơ quan chuyên môn làm cơ sở xây dựng Đề án sắp xếp tổ chức bộ máy các cơ quan chuyên môn theo tinh thần chỉ đạo của Chính phủ; xây dựng Đề án hợp nhất Trung tâm Xúc tiến đầu tư thương mại và du lịch thuộc Sở Ngoại vụ và Trung tâm Xúc tiến đầu tư thương mại thuộc Ban Quản lý Khu Kinh tế Dung Quất thành Trung tâm Xúc tiến đầu tư trực thuộc UBND tỉnh.
- Đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của bộ máy nhà nước các cấp; tiếp tục cải cách thủ tục hành chính theo hướng đơn giản, minh bạch tạo điều kiện thuận lợi trong giải quyết công việc của tổ chức và công dân. Tăng cường chỉ đạo các ngành, các cấp thực hiện cơ chế một cửa và xây dựng cơ chế một cửa liên thông theo Quyết định số 93/2007/QĐ-TTg ngày 22/6/2007 của Thủ tuớng Chính phủ.

- Xây dựng Kế hoạch biên chế hành chính, sự nghiệp năm 2008; triển khai thực hiện Nghị định số 132/2007/NĐ-CP ngày 8/8/2007 của Chính phủ về chính sách tinh giản biên chế trong các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp của tỉnh. Tiếp tục chỉ đạo quyết liệt công tác phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.

- Duy trì và nâng cao chất lượng công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo theo Quy chế ban hành kèm theo Quyết định số 14/2007/QĐ-UBND của UBND tỉnh. Tập trung xử lý số vụ việc tồn đọng, số vụ việc UBND tỉnh đã có Quyết định giải quyết nhưng các đơn vị, địa phương chưa xử lý. 

7. An ninh, quốc phòng, trật tự an toàn xã hội

- Chỉ đạo quyết liệt, tổ chức thực hiện nghiêm túc Nghị quyết số 32/2007/NQ-CP ngày 29/6/2007 của Chính phủ về một số giải pháp cấp bách nhằm kiềm chế tai nạn giao thông và ùn tắc giao thông; đẩy mạnh thực hiện đồng bộ các giải pháp tuyên truyền, giáo dục, tuần tra, kiểm soát và xử lý một cách quyết liệt nhằm bảo đảm trật tự vận tải và trật tự an toàn giao thông trên địa bàn, giảm thiểu đến mức thấp nhất các vụ tai nạn.

- Tiếp tục thực hiện chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Trung ướng 8 (khoá IX) về chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới; chủ động phòng chống tội phạm và các tệ nạn xã hội có hiệu quả, nhất là các loại tội phạm có tổ chức, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn; tăng cường công tác bảo đảm trật tự an toàn xã hội trên địa bàn Khu kinh tế Dung Quất; xây dựng Đề án tăng cường lực lượng công an cho Khu Kinh tế Dung Quất.
- Tăng cường công tác bảo vệ an ninh vùng biển, tập trung lực lượng, phương tiện đấu tranh phòng, chống tàu thuyền nước ngoài xâm phạm lãnh hải trái phép và sử dụng vật liệu nổ đánh bắt hải sản; đẩy mạnh công tác tuyên truyền những quy định, thông ước quốc tế về khai thác, đánh bắt thuỷ sản đối với ngư dân đánh bắt xa bờ nhằm hạn chế tối đa tình trạng đánh bắt thuỷ sản trái phép dẫn đến nguy hại tính mạng và tài sản của ngư dân./.
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