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BÁO CÁO
Công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông năm 2007

và phương hướng, nhiệm vụ năm 2008


Thực hiện Chỉ thị số 22-CT/TW ngày 24/02/2003 của Ban Bí thư Trung ương Đảng; Nghị quyết 13/2002/NQ-CP ngày 19/11/2002, Nghị quyết 32/2007/NQ-CP ngày 29/6/2007 của Chính phủ về một số giải pháp cấp bách nhằm kiềm chế tai nạn giao thông, ùn tắc giao thông; Chỉ thị 28-CT/TU ngày 30/7/2004, 21-CT/TU ngày 04/9/2007 của Tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, đẩy mạnh công tác bảo đảm TTATGT trên địa bàn tỉnh; Nghị quyết 13/2004/NQ-HĐND K10 ngày 07/9/2004 của Hội đồng nhân dân tỉnh về tăng cường công tác bảo đảm TTATGT. Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi báo cáo tình hình TTATGT năm 2007 và phương hướng nhiệm vụ năm 2008 như sau:

A. Công tác trật tự an toàn giao thông năm 2007:

I. Kết quả triển khai thực hiện các biện pháp bảo đảm TTATGT:

1. Công tác chỉ đạo triển khai:

- Triển khai các Chỉ thị, Nghị quyết của Trung ương, UBND tỉnh đã tham mưu cho Tỉnh ủy ban hành Chỉ thị số 21-CT/TU ngày 04/9/2007 về tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, đẩy mạnh công tác bảo đảm TTATGT trên địa bàn tỉnh; ban hành Quyết định 1888/QĐ-UBND ngày 28/8/2007 về Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết 32/2007/NQ-CP, Quyết định 642/QĐ-UBND ngày 29/3/2007 về việc thành lập Tiểu ban tuyên truyền giáo dục pháp luật về TTATGT, Quyết định 1113/QĐ-UBND ngày 24/5/2007 về việc thành lập lại Đoàn kiểm tra liên ngành TTATGT đường bộ và đô thị, Quyết định số 2389/QĐ-UBND ngày 31/10/2007 về việc kiện toàn Ban An toàn giao thông tỉnh, Quyết định 2181/QĐ-UBND ngày 09/10/2007 về việc ban hành Kế hoạch xóa điểm đen, tụ điểm phức tạp trên các tuyến đường tỉnh và một số vị trí giao cắt với QL1A, Quyết định 1600/QĐ-UBND ngày 19/7/2007 về việc ban hành kế hoạch giải tỏa hành lang ATGT đường bộ. Kịp thời ban hành nhiều văn bản chỉ đạo thực hiện công tác TTATGT đường bộ, đường sắt, đường thủy nội địa; các Kế hoạch nhân các ngày lễ lớn như Tết cổ truyền, Tuần lễ ATGT đường bộ toàn cầu lần thứ nhất, tháng ATGT; tổ chức họp các Hội nghị sơ kết, tổng kết; ban hành nhiều văn bản chấn chỉnh công tác TTATGT trên địa bàn tỉnh.

- Chỉ đạo, yêu cầu Chủ tịch UBND huyện, thành phố báo cáo cấp Uỷ kết quả thực hiện các Chỉ thị của Đảng, Nghị quyết của Chính phủ, của HĐND tỉnh về công tác TTATGT năm 2006; triển khai nhiệm vụ ATGT năm 2007 nhằm đạt mục tiêu “ba giảm” theo Nghị quyết 13/NQ-HĐND tỉnh; đặc biệt là chỉ tiêu giảm số thiệt hại về người do TNGT.

2. Công tác tuyên truyền giáo dục: 

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền các qui định của pháp luật về TTATGT với chủ đề: Đội mũ bảo hiểm khi đi mô tô, xe gắn máy; không điều khiển mô tô, xe gắn máy khi đã dùng rượu, bia hoặc các chất kích thích; không có giấy phép lái xe không điều khiển ô tô, mô tô, xe gắn máy; đi mô tô, xe gắn máy đúng làn đường, không chở quá số người quy định; không phóng nhanh, vượt ẩu vi phạm tốc độ tối đa cho phép; an toàn giao thông - hãy không ngoài cuộc; an toàn giao thông là không tai nạn; Nêu cao trách nhiệm, lương tâm, đạo đức nghề nghiệp của người lái xe ôtô.
- Các cơ quan Báo, Đài tuyên truyền, phản ánh kịp thời các hoạt động bảo đảm TTATGT và nêu ra các nguyên nhân chủ quan, khách quan gây ra các vụ tai nạn giao thông; biểu dương một số địa phương, đơn vị chỉ đạo và thực hiện tốt các biện pháp bảo đảm TTATGT; Đài phát thanh truyền hình tỉnh trong các chương trình thời sự, chuyên mục, chuyên đề, phóng sự, phỏng vấn; đã phát và chỉ đạo các đài địa phương tiếp phát 964 tin, bài tuyên truyền về TTATGT; thường xuyên tiếp phát các chương trình ATGT của Đài truyền hình Việt Nam.

- Tiểu ban tuyên truyền giáo dục pháp luật về TTATGT và Thường trực Ban ATGT tỉnh chủ động phối hợp với các ngành, đoàn thể, chính quyền địa phương tổ chức tuyên truyền bằng Panô, áp phích, băng rôn, diễu hành; in, cấp phát trên 80.000 tờ rơi tuyên truyền cho đối tượng tham gia giao thông bằng môtô, xe máy và hơn 20.000 tài liệu tuyên truyền nội dung cơ bản Nghị quyết 32/2007/NQ-CP, phát động phong trào bảo vệ an ninh tổ quốc gắn với tuyên truyền TTATGT ở 192 xã, 235 khu dân cư, 67 trường học với trên 162.785 lượt người tham dự.

- Ban ATGT tỉnh phối hợp với các Hội đoàn thể tổ chức các Hội thi tuyên truyền về TTATGT như: “Nông dân lái xe an toàn”, “Tuổi trẻ Quảng Ngãi với ATGT”; Sở VHTT phối hợp với Ban An toàn giao thông tỉnh tổ chức cuộc vận động sáng tác tiểu phẩm sân khấu tuyên truyền ATGT; Sở Giáo dục đào tạo chỉ đạo triển khai giảng dạy pháp luật về ATGT ở các cấp học, tăng cường công tác ngoại khóa, tổ chức các cuộc thi tìm hiểu về luật ATGT đường bộ, tổ chức cho học sinh ký cam kết không vi phạm pháp luật về TTATGT; Sở Tư pháp tổ chức triển khai và cấp phát hơn 350 quyển Nghị định 146/2007/NĐ-CP ngày 14/9/2007 của Chính phủ qui định  xử phạt hành chính trong lĩnh vực TTATGT đường bộ; Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh đã chỉ đạo các tổ chức thành viên chủ động phối hợp với các cấp chính quyền địa phương, các lực lượng chức năng tăng cường công tác tuyên truyền vận động, đẩy mạnh phong trào “toàn dân tham gia giữ gìn trật tự ATGT”, duy trì và phát triển khu dân cư tự quản, phát triển đội TTATGT ở cơ sở, lực lượng thanh niên tình nguyện tham gia giữ gìn TTATGT.

3. Công tác tuần tra, kiểm soát xử lý vi phạm:

Vừa đấu tranh phòng ngừa, vừa cảnh báo nhắc nhở, kết hợp tuyên truyền giáo dục với cưỡng chế thi hành; các lực lượng tuần tra kiểm soát đã thực hiện:

- Cảnh sát giao thông các cấp tổ chức 9.692 lượt tuần tra kiểm soát với 37.000 lượt cán bộ chiến sỹ tham gia; phát hiện 30.612 trường hợp vi phạm, xử lý 28.030 trường hợp, cảnh cáo giáo dục 390 trường hợp, tước GPLX 213 trường hợp, bấm lỗ trên GPLX 628 trường hợp.

- Công an tỉnh đã thành lập Tổ tuần tra trên địa bàn huyện Đức Phổ để hỗ trợ lực lượng tuần tra, kiểm soát của huyện Đức Phổ, kết quả sau một thời gian hoạt động của Tổ tuần tra, tình hình TTATGT được cải thiện rõ rệt; số vụ, số người chết và bị thương trên địa bàn Đức Phổ giảm hẳn.

- Lực lượng Thanh tra Sở GTVT tổ chức 3.135 lượt tuần tra, lập biên bản 1.650 trường hợp, xử phạt 1.570 trường hợp.

- Đoàn kiểm tra liên ngành tổ chức hơn 300 ca tuần tra liên ngành ở Khu kinh tế Dung Quất và các địa bàn trọng điểm; xử lý 679 trường hợp vi phạm TTATGT đường bộ.

- Các lực lượng chức năng phối hợp với chính quyền địa phương tuần tra, phát hiện 117 hợp vi phạm TTATGT đường thuỷ nội địa, đình chỉ 55 bến đò không đảm bảo an toàn. Tiếp tục cấp phát 104 áo phao, 333 phao tròn cứu sinh cho các xã có bến đò và các đơn vị có chức năng tham gia công tác ATGT thủy nội địa.

- Các lực lượng chức năng xử lý vi phạm và xử phạt hành chính 10 tháng đầu năm là 9.115.099.500đồng;

4. Công tác đảm bảo giao thông và khắc phục điểm đen:

- Ngành GTVT và Công an tỉnh phối hợp hỗ trợ và cùng với địa phương tổ chức nhiều đợt ra quân giải toả hành lang ATGT; tháo gỡ 560 lều quán, mái hiên, 132 điểm họp chợ, 1.200 cây xanh che khuất tầm nhìn và 7.530 các trường hợp vi phạm khác.

- Lực lượng Thanh tra Sở GTVT tăng cường công tác tuần tra bảo vệ công trình giao thông; lập biên bản đình chỉ 381 trường hợp xây dựng nhà ở, lều quán, tường rào trong hành lang đường bộ; đã xử lý dứt điểm 55 trường hợp. 

- Sở GTVT xây dựng kế hoạch để khắc phục 09 điểm đen, 14 tụ điểm phức tạp, 17 vị trí giao cắt của các đường ngang với QL1A theo Quyết định 2181/QĐ-UBND của UBND tỉnh.  

- Kiểm tra, khảo sát, yêu cầu các Sở ngành liên quan phối hợp với Cục đường sắt Việt Nam khắc phục những thiếu sót tại các nút giao nhau giữa đường sắt và đường bộ theo phân cấp quản lý.

5. Công tác quản lý phương tiện vận tải, người lái:

- Về quản lý phương tiện: Tổ chức tổng điều tra phương tiện vận tải thủy nội địa; lập thủ tục đăng ký quản lý cho 1.269 ôtô, 40658 môtô, xe máy; di chuyển 241 ôtô, 168 môtô. Tổng số phương tiện đăng ký quản lý đến nay gồm: 7.956 ôtô (gồm: 793 xe tự độ chế); 311229 môtô, xe máy (gồm: 245.298 môtô, 65.931 xe máy).

- Công tác quản lý chất lượng phương tiện: kiểm định và cấp chứng nhận an toàn kỹ thuật 8.220 xe ôtô, kiểm tra và cấp chứng nhận an toàn kỹ thuật cho 90 tàu thuyền vận tải.

-Công tác đào tạo, sát hạch cấp giấy phép lái xe: Tăng cường công tác kiểm tra, bảo đảm chương trình, nội dung đào tạo lái xe ở các cơ sở đào tạo trên địa bàn tỉnh; chú trọng đào tạo nâng cao đạo đức của người lái xe; tổ chức thi lý thuyết để cấp GPLX ôtô trên máy vi tính; tổ chức sát hạch, cấp mới 2.371 GPLX ôtô, 17.308 GPLX môtô; cấp đổi lại 4.396 GPLX các loại; chuyển đi 55 GPLX, chuyển đến 134 GPLX; mở các lớp bồi dưỡng kiến thức pháp luật về giao thông thuỷ nội địa cho 616 người là chủ đò, người tham gia điều khiển phương tiện thủy nội địa; triển khai nhiệm vụ quản lý nhà nước về hàng hải tuyến vận tải Sa Kỳ - Lý Sơn.

II. Tình hình tai nạn giao thông 11 tháng đầu năm 2008:

- Tính đến  ngày 30/11/2007 trên địa bàn tỉnh xảy ra 268 vụ TNGT, làm chết 197 người, bị thương 227 người; So với cùng kỳ năm 2006: tăng 36 vụ (15,5%), tăng 41 người chết (26,3%), giảm 17 người bị thương(-6,97%) (chi tiết xem phụ lục 1).

- Tai nạn giao thông liên quan đến môtô, xe gắn máy: 228/255 vụ, 161/183 người chết, 218/227 người bị thương (nguyên nhân: xem phụ lục 02).

- Số người chết vì TNGT đường bộ tính trên 10.000 phương tiện cơ giới đường bộ (tính đến thời điểm 30/11/2007) là 5,73 người/10.000 phương tiện, so với cuối năm 2006: giảm 0,17 người/ 10.000 phương tiện.
III. Đánh giá chung về tình hình TTATGT trên địa bàn của tỉnh:

Công tác bảo đảm TTATGT trên địa bàn tỉnh trong năm 2007 được cấp Ủy, chính quyền các cấp; các tổ chức, đoàn thể xã hội quan tâm lãnh đạo, tổ chức thực hiện theo chỉ đạo của Chính phủ tại Nghị quyết 13/2002/NQ-CP, Nghị quyết 32/2007/NQ-CP và Nghị quyết 13/2004/NQ-HĐND của HĐND tỉnh; công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật về TTATGT được tăng cường và đổi mới cả phương thức và đối tượng tuyên truyền. Tuy nhiên, tình trạng vi phạm các quy định của pháp luật về TTATGT xảy ra còn khá phổ biến; TNGT tăng so với cùng kỳ năm 2006 cả ba tiêu chí. Nguyên nhân chủ yếu làm tăng TNGT trong thời gian qua là:

- Cơ sở hạ tầng giao thông hiện có trên địa bàn của tỉnh còn quá yếu kém; tốc độ đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng giao thông tăng chậm so với tốc độ tăng nhu cầu vận tải phục vụ phát triển kinh tế - xã hội. Phương tiện cơ giới đường bộ tăng quá nhanh, tăng 13,46% ôtô, tăng 13,50% xe máy và một số phương tiện của tỉnh bạn tham gia giao thông trên địa bàn rất đông, đặc biệt là KKT Dung Quất. Việc khắc phục điểm đen, những tụ điểm phức tạp về TTATGT đường bộ, đưòng thủy nội địa, các điểm giao nhau với đường sắt thực hiện chậm. 

- Một số ngành, địa phương, tổ chức đòan thể chưa thường xuyên quan tâm và làm đầy đủ trách nhiệm quản lý Nhà nước, trách nhiệm của đoàn thể liên quan đến công tác TTATGT. Công tác quản lý Nhà nước về qui hoạch đầu tư xây dựng; quản lý, khai thác cơ sở hạ tầng giao thông, chợ, khu dân cư, trường học và các công trình khác còn nhiều bất cập, kéo dài nhiều năm nhưng chưa có giải pháp hữu hiệu.

- Một bộ phận khá lớn người tham gia giao thông thiếu ý thức tự giác chấp hành; các hành vi như: Đi không đúng làn đường, lạng lách, chạy quá tốc độ qui định, tránh vượt ẩu, tỷ lệ người không đội mũ bảo hiểm vẫn còn cao.

- Công tác tuần tra, kiểm soát chưa đảm bảo do chưa đủ lực lượng để phủ kín địa bàn; chưa có nhiều biện pháp mạnh, hữu hiệu trong việc tuần tra kiểm soát, xử lý đối tượng tham gia giao thông băng môtô, xe gắn máy vi phạm pháp luật về TTATGT.

- Công tác tuyên truyền tuy có cải tiến, có những thành quả nhất định, nhưng chưa điều khắp, chưa tập trung nên hiệu quả về ATGT chưa cao.

B. Phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm trong năm 2008:

Tiếp tục quán triệt và chỉ đạo triển khai thực hiện quyết liệt Nghị quyết 32/2007/NQ-CP ngày 29/6/2006 của Chính phủ và các giải pháp cấp bách nhằm kiềm chế TNGT, ùn tắc giao thông; Chỉ thị 21-CT/TU ngày 04/9/2007 của Tỉnh ủy; Nghị quyết 13/2004/NQ-HĐNDK10 ngày 07/9/2004 của Hội đồng nhân dân tỉnh. Tạo sự chuyển biến mới về công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông; tập trung chỉ đạo, tổ chức thực hiện một số nhiệm vụ sau:

1. Công tác tuyên truyền giáo dục: Tuyên truyền đến tận người tham gia giao thông những nội dung:

+ Nghị quyết 32/2007/NQ-CP ngày 29/6/2007 của Chính phủ.

+ Đội mũ bảo hiểm khi đi môtô, xe gắn máy trên tất cả các tuyến đường bộ.

+ Bảo vệ hành lang an toàn giao thông.

+ Khi đã uống bia, rượu không điều khiển phương tiện giao thông.

+ Không điều khiển môtô, xe gắn máy chở 2,3,4 người.

+ Không chạy quá tốc độ, lạng lách, đi sai làn đường.

+ Nâng cao đạo đức nghề nghiệp, lương tâm, trách nhiệm người lái xe khách.

- Tiếp tục phát động trong tất cả các cơ quan nhà nước, các đoàn thể, các tổ chức, các doanh nghiệp ý thức chấp hành pháp luật trật tự an toàn giao thông, trong đó công chức, viên chức phải gương mẫu thực hiện. 

- Đưa tiêu chí thực hiện các qui định của pháp luật về TTATGT vào xét chọn đơn vị tham gia cuộc vận động toàn dân đoàn kết xây dựng nếp sống văn hóa khu dân cư, hương ước, qui ước thôn bản, kể cả tiêu chí xếp loại gia đình văn hóa.

 2. Về kết cấu cơ sở hạ tầng giao thông:

 - Trước mắt, tiếp tục chỉ đạo và kiểm tra, đôn đốc các địa phương, đơn vị tổ chức thực hiện có hiệu quả việc giải tỏa hành lang đường bộ tại Quyết định số 1600/QĐ-UBND ngày 19/7/2007; Quyết định số 2181/QĐ-UBND ngày 09/10/2007 về việc ban hành Kế hoạch xóa điểm đen, tụ điểm phức tạp trên các tuyến đường tỉnh và một số vị trí giao cắt với QL1A; văn bản 2524/UBND-CNXD ngày 24/7/2007 về tăng cường các biện pháp bảo đảm ATGT tại các điểm giao cắt giữa đường bộ với đường sắt.

- Về lâu dài, khắc phục những yếu kém về cơ sở hạ tầng; ưu tiên đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng đáp ứng yêu cầu vận tải phục vụ phát triển kinh tế - xã hội.

3. Về phương tiện, người lái:

Tổng kết việc điều tra phương tiện thủy nội địa và người điều khiển phương tiện thủy nội địa; hoàn thành công tác đào tạo cấp bằng, chứng chỉ chuyên môn cho người đang điều khiển phương tiện thủy nội địa; đăng ký, đăng kiểm phương tiện giao thông thủy nội địa kịp thời để đến ngày 01/01/2009 đình chỉ hoạt động các phương tiện thủy nội địa chưa đăng ký, đăng kiểm an toàn kỹ thuật. Ngày 01/01/2008 đình chỉ lưu hành tất cả các ôtô hết niên hạn sử dụng và xe tự độ chế theo qui định. Tiếp tục đôn đốc các Sở ngành liên quan phối hợp thực hiện chấn chỉnh hoạt động vận tải khách liên tỉnh bằng ôtô qui định tại Quyết định 2305/QĐ-UBND ngày 22/10/2007.

4. Công tác tuần tra, xử lý:

Các lực lượng thực thi pháp luật có thái độ cương quyết xử lý các hành vi vi phạm, không ngoại lệ theo tinh thần hết sức nghiêm khắc của Nghị quyết 32/2007/NQ-CP; Nghị định 146/2007/NĐ-CP; xây dựng, chỉ đạo thực hiện các chiến dịch cao điểm về tuần tra, kiểm soát, xử lý theo chuyên đề; tổ chức áp dụng đồng bộ, quyết liệt và thường xuyên các hình thức tổng hợp vừa tuyên truyền vừa cưỡng chế.

Thực hiện chỉ tiêu giảm tai nạn giao thông năm 2008 là nhiệm vụ rất khó khăn, vì vậy việc triển khai thực hiện các giải pháp cấp bách của Nghị quyết 32/2007/NQ-CP của Chính phủ là hết sức quan trọng; UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo các Sở ban ngành, chính quyền địa phương, phối hợp đồng bộ với các tổ chức chính trị - xã hội, các đoàn thể khẩn trương triển khai với tinh thần chủ động, sáng tạo, quyết liệt để đạt hiệu quả cao nhất.

Trên đây là kết quả thực hiện công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông năm 2007 và phương hướng nhiệm vụ năm 2008, Ủy ban nhân dân tỉnh tỉnh kính báo cáo./.
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