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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH QUẢNG NGÃI
	
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
	
	

	Số: 118/BC-UBND
	
	                 Quảng Ngãi, ngày 12 tháng 12 năm 2007


BÁO CÁO
Sơ kết tình hình thực hiện Nghị quyết số 05/2005/NQ-CP 

ngày 18/4/2005 của Chính phủ về đẩy mạnh xã hội hoá các hoạt động

 giáo dục, y tế, văn hoá và thể dục thể thao của tỉnh Quảng Ngãi 



Thực hiện Công văn số 6433/VPCP-VX ngày 08/11/2007 của Văn phòng Chính phủ về việc tổ chức Hội nghị toàn quốc đánh giá việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 05/2005/NQ-CP ngày 18/4/2005 của Chính phủ về đẩy mạnh xã hội hoá các hoạt động giáo dục, y tế, văn hoá và thể dục thể thao; UBND tỉnh Quảng Ngãi tổng hợp báo cáo như sau:

I. VỀ CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH:

Thực hiện Nghị quyết số 05/2005/NQ-CP ngày 18/4/2005 của Chính phủ, ngày 12/10/2005 UBND tỉnh đã tổ chức hội nghị gồm các ngành có liên quan để triển khai, quán triệt Nghị quyết và chỉ đạo các ngành tiến hành việc xây dựng Đề án xã hội hoá thuộc lĩnh vực của ngành mình trình UBND tỉnh phê duyệt, làm căn cứ thực hiện.

Bên cạnh đó UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 1812/QĐ-UB ngày 31/7/2006 thành lập Ban Chỉ đạo thực hiện xã hội hoá các hoạt động giáo dục, y tế, văn hoá, thể dục thể thao trên địa bàn tỉnh để giúp UBND tỉnh chỉ đạo việc xây dựng và thẩm định Đề án xã hội hoá của các ngành trình UBND tỉnh phê duyệt. Đến thời điểm tháng 8/2007, các ngành đã xây dựng xong Đề án, nhưng qua đánh giá chưa đạt yêu cầu nên tỉnh đã chỉ đạo các ngành xây dựng lại. Hiện nay Sở Văn hóa - Thông tin đã xây dựng xong đề án xã hội hóa của ngành, tỉnh đang tiến hành thẩm định và phê duyệt trong tháng 12/2007 để thực hiện.

Tuy nhiên trong thời gian qua công tác xã hội hoá chủ yếu được thực hiện thông qua việc vận động các tổ chức, cá nhân tham gia đầu tư vào các lĩnh vực được xác định theo Nghị quyết của Chính phủ và đã đạt được một số kết quả nhất định. 

II. NHỮNG KẾT QUẢ ĐÃ ĐẠT ĐƯỢC:

1. Trong lĩnh vực giáo dục - đào tạo và dạy nghề: 

a) Xây dựng, hoàn thiện hệ thống trường học trên cơ sở tiếp tục đa dạng hoá các loại hình giáo dục: 

- Đối với giáo dục mầm non: Qua 2 năm (năm học 2005 - 2006 và năm học 2006 - 2007), số cháu mẫu giáo, nhà trẻ công lập ở tỉnh tăng, do thực hiện chính sách theo Quyết định số 161/2002/QĐ-TTg ngày 15/11/2002 của Thủ tướng Chính phủ cho phép tất cả học sinh vùng núi cao, vùng kinh tế đặc biệt khó khăn vào hệ công lập. Hiện nay có 19.560 cháu hệ công lập (nhà trẻ: 2804, mẫu giáo: 17.756) và 54.035 cháu ngoài công lập (nhà trẻ: 3781, mẫu giáo: 50.254).

- Đối với giáo dục tiểu học và THCS: Đến thời điểm này tỉnh chưa có  loại hình trường ngoài công lập.

- Đối với giáo dục Trung học phổ thông: Hiện nay toàn tỉnh có 26 trường công lập với 38.857 học sinh và 10 trường ngoài công lập với 15.938 học sinh.

- Đối với giáo dục chuyên nghiệp và dạy nghề: 

+ Trên địa bàn tỉnh hiện nay có 3 trường chuyên nghiệp công lập: Trường Đại học Phạm Văn Đồng (thành lập trên cơ sở nâng cấp trường Cao đẳng sư phạm Quảng Ngãi và Trường Cao đẳng Cộng đồng Quảng Ngãi theo Quyết định số 1168/QĐ-TTg ngày 07/9/2007 của Thủ tướng Chính phủ); Trường Đại học Công nghiệp thành phố Hồ Chí Minh cơ sở miền Trung,  Trường Trung học Y tế và 01 trường tư thục: Trường Cao đẳng Kỹ thuật - Công nghiệp Quảng Ngãi thu hút hàng nghìn sinh viên theo học.

+ Hiện nay toàn tỉnh có 5 trường dạy nghề công lập và 16 cơ sở dạy nghề trong đó có 10 cơ sở dạy nghề ngoài công lập. Năm 2007, đang triển khai đầu tư xây dựng Trường Cao đẳng nghề bằng nguồn vốn ODA của Hàn Quốc. Bên cạnh đó, ngành Lao động - Thương binh và Xã hội đã phối hợp với các cơ quan, đơn vị và doanh nghiệp liên quan đưa công tác đào tạo nghề gắn với sản xuất và giải quyết việc làm tại chỗ, bảo đảm cho số lao động sau khi tốt nghiệp các khoá đào tạo nghề đều có việc làm ổn định, đặc biệt Trường đào tạo nghề Dung Quất có trên 90% học sinh ra trường có việc làm.

Nhìn chung, các cơ sở dạy nghề trong tỉnh đã thực hiện việc đa dạng hóa các loại hình đào tạo nghề, số lượng các đối tượng tham gia học nghề ngày càng tăng, đáp ứng nhu cầu học nghề, giải quyết việc làm cho người lao động, nhất là đối với lao động ở nông thôn, miền núi, đồng bào dân tộc và người tàn tật.

b) Tăng cường huy động các nguồn lực xây dựng cơ sở vật chất phục vụ dạy và học:

Cùng với nguồn vốn đầu tư từ ngân sách hàng năm phục vụ cho việc tăng cường cơ sở vật chất phục vụ dạy và học như: Chương trình kiên cố hoá trường học, chương trình mục tiêu Quốc gia... tỉnh đã huy động sự đóng góp đáng kể của nhân dân và từ các nguồn tài trợ khác. Qua 2 năm (2006 - 2007), tổng vốn đầu tư tăng cường cơ sở vật chất phục vụ dạy và học lên đến 122.796 triệu đồng, trong đó, vốn huy động trong nhân dân và từ các nguồn tài trợ khác là 31.048 triệu đồng. Tổng kinh phí trên đã xây mới trên 1000 phòng học, tu sửa 800 phòng học... nhờ vậy nhiều trường học trong tỉnh đã có đủ cơ sở vật chất, trang thiết bị, từng bước đáp ứng yêu cầu dạy và học trong giai đoạn mới.

c) Nâng cao năng lực đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý:  

Nhằm nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ, viên chức, ngành giáo dục đã tạo điều kiện thuận lợi để cán bộ quản lý và giáo viên được tham gia các khóa đào tạo dưới nhiều hình thức như đào tạo từ xa, tập trung... mà nguồn đóng góp chủ yếu từ người học. Trong 2 năm qua, đã có trên 233 cán bộ quản lý, giáo viên tốt nghiệp đại học quản lý, đại học mầm non và đang có trên 1.000 cán bộ quản lý, giáo viên tham gia các khoá đào tạo từ xa do các trường trong và ngoài tỉnh liên kết mở.

d) Nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện cho học sinh, sinh viên:

Trong những năm qua, ngành giáo dục đã phối hợp cùng với các tổ chức, tổ chức chính trị - xã hội, các bậc phụ huynh học sinh... tổ chức nhiều hội thi mang tính giáo dục cao như: thi vẽ tranh về môi trường, phòng chống các tệ nạn xã hội, HIV/AIDS, thi kể truyện theo sách bậc tiểu học, thi học sinh thanh lịch... Qua đó, một mặt nhằm giáo dục một cách toàn diện cho học sinh, mặt khác là nhằm huy động sự hỗ trợ của các tổ chức, cá nhân để giúp đỡ học sinh nghèo, học sinh khuyết tật và những em học sinh có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn... 

đ) Tham gia chỉ đạo và hình thành Hội đồng giáo dục các cấp:

Đến nay 14/14 huyện, thành phố và 180/180 xã, phường, thị trấn trong toàn tỉnh đã tổ chức Đại hội giáo dục và các đơn vị trường học đã tổ chức đại hội phụ huynh học sinh trước hoặc sau khi khai giảng năm học nhằm tổng kết công tác xã hội hoá năm qua và xây dựng chương trình hoạt động trong năm đến. Đồng thời, tiến hành củng cố các thành viên Hội đồng giáo dục các cấp, bầu Ban đại diện Hội, Chi hội phụ huynh học sinh của nhà trường. Xây dựng mối quan hệ phối hợp với các tổ chức đoàn thể xã hội, Hội khuyến học, Hội Cựu chiến binh... nhằm đẩy mạnh công tác xã hội hoá, chăm lo phát triển giáo dục. 

e) Thành lập Quỹ khuyến học, giúp đỡ học sinh nghèo vượt khó:

Cùng với 14/14 Hội khuyến học huyện, thành phố và 180/180 Hội khuyến học cơ sở xã, phường, thị trấn ; còn có trên 80 Hội khuyến học họ tộc đã góp phần nâng cao kết quả hoạt động công tác xã hội hoá giáo dục. Trong 2 năm, nhờ vận động các tổ chức, cá nhân, các nhà hảo tâm trong và ngoài tỉnh mà 90% các trường (tiểu học, THCS, THPT) đã xây dựng được Quỹ của trường với số kinh phí hàng năm từ 5 triệu đồng trở lên để khen thưởng, hỗ trợ cho các học sinh đạt loại xuất sắc, giáo viên dạy giỏi, cũng như hỗ trợ cho các học sinh nghèo vượt khó. Đặc biệt, Hội Khuyến học tỉnh đã tích cực hoạt động và đã xây dựng Quỹ Khuyến học có số dư lên đến 850 triệu đồng để khen thưởng cho học sinh đạt loại xuất sắc, ủng hộ học sinh nghèo vượt khó, nhờ đó có tác dụng rất lớn trong việc động viên khuyến khích thi đua “Dạy tốt, học tốt” ở các trường trong toàn tỉnh. 

g) Tiếp tục xây dựng các trung tâm học tập cộng đồng để thực hiện một xã hội học tập thường xuyên, học tập suốt đời:

Cùng với 12 Trung tâm giáo dục thường xuyên, Trung tâm kỹ thuật tổng hợp - Hướng nghiệp do Sở Giáo dục và Đào tạo quản lý, đến nay toàn tỉnh đã có trên 27/180 xã, phường, thị trấn có Trung tâm học tập cộng đồng hoạt động, từng bước đáp ứng nhu cầu học tập của nhân dân một số địa phương trong tỉnh. Các trung tâm đã hình thành thường xuyên củng cố, nâng cao chất lượng hoạt động, thành lập mới các trung tâm học tập cộng đồng tại những địa phương chưa hình thành, để đáp ứng nhu cầu học tập của toàn xã hội. Đây là một mô hình đang hấp dẫn nhân dân, phù hợp cho mọi hoàn cảnh để nâng cao nhận thức về quyền lợi và trách nhiệm của mỗi cá nhân, mỗi tập thể trong việc học tập thường xuyên, học liên tục, học suốt đời và tham gia xây dựng xã hội học tập nhằm đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong giai đoạn phát triển mới của đất nước. Phấn đấu đạt được mục tiêu được quy định tại Quyết định số 112/2005/QĐ-TTg ngày 18/5/2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án "Xây dựng xã hội hoạc tập giai đoạn 2005 - 2010”.   

2. Trong lĩnh vực y tế:

a) Đẩy mạnh đa dạng hoá các loại hình khám chữa bệnh: 

Hiện nay hệ thống y tế ngoài công lập ở tỉnh tương đối phát triển, nhân dân có thể lựa chọn các dịch vụ khám chữa bệnh theo yêu cầu, vừa thuận tiện và giảm bớt trình trạng quá tải trong các cơ sở y tế công lập. Tuy hiện nay tỉnh Quảng Ngãi chưa có bệnh viện tư nhân (chỉ có 01 bệnh viện tư nhân đang trong giai đoạn chuẩn bị đầu tư), nhưng hệ thống phòng khám tư nhân phát triển khá mạnh. Hầu hết các phòng khám tư trên địa bàn tỉnh chỉ tập trung vào các xét nghiệm, chẩn đoán hình ảnh dễ đầu tư, dễ sinh lời như siêu âm, X quang, điện tim, điện não... Bên cạnh đó, những phòng khám tư nhân chưa thực hiện được các dịch vụ cao cấp như: xét nghiệm máu cao cấp, chụp CT, chụp cộng hưởng từ... Hiện nay, toàn tỉnh có 351 cơ sở khám bệnh tư nhân với tổng số lượt khám trên 2 triệu lượt người/năm, gấp đôi số lượt bệnh nhân đến khám tại các cơ sở y tế công lập. Phần lớn các phòng khám này được tổ chức đơn giản dưới hình thức khám bệnh, kê đơn. Số đối tượng hành nghề chủ yếu là cán bộ, viên chức Nhà nước chiếm 40,06% so với tổng số. Sự ra đời và phát triển của  phòng khám tư nhân tuy khả năng chẩn đoán, các xét nghiệm chưa được sử dụng triệt để, khi đưa bệnh nhân vào bệnh viện công lập đều phải làm lại từ đầu gây tốn kém cho người bệnh nhưng đã góp phần lớn giảm trình trạng quá tải cho hệ thống cơ sở y tế công lập. 

Bên cạnh đó, một số mô hình xã hội hoá mang tính từ thiện đã được hình thành và phát triển như: phẫu phuật miễn phí cho trẻ em bị khuyết tật, mổ đục thuỷ tinh thể và lắp thuỷ tinh thể nhân tạo miễn phí, bếp ăn tình thương... đã thu được những kết quả đáng khích lệ làm nức lòng một bộ phận dân nghèo có bệnh. Bệnh xá Đặng Thuỳ Trâm được thành lập và đi vào hoạt động cũng là kết quả của cuộc vận động, quyên góp ủng hộ tài trợ của tổ chức, cá nhân từ thiện trong và ngoài nước.

Bên cạnh việc đẩy mạnh phát triển các cơ sở y tế ngoài công lập, tỉnh cũng chú trọng đầu tư, củng cố hệ thống y tế công lập để cung cấp các dịch vụ y tế kỹ thuật cao cho nhân dân. Hệ thống y tế cơ sở từng bước được củng cố và phát triển, Trạm y tế và trang thiết bị của Trạm được xây dựng bằng vốn huy động tổng hợp từ các nguồn: ngân sách nhà nước, các dự án ODA, đóng góp của các dự án phi chính phủ... đã phần nào đáp ứng nhu cầu khám chữa bệnh và chăm sóc sức khoẻ cho nhân dân.

b) Hệ thống cung ứng thuốc và vật tư y tế: 

Tỉnh Quảng Ngãi hiện nay có một doanh nghiệp Nhà nước kinh doanh trên lĩnh vực dược và vật tư y tế với hệ thống bán lẻ và đại lý phủ khắp các huyện, thành phố thuộc tỉnh, nhằm cung ứng thuốc chủ yếu cho Bệnh viện tuyến tỉnh và tuyến huyện. 

Trong toàn tỉnh có 5 Công ty trách nhiệm hữu hạn Dược tư nhân, 50 nhà thuốc, 274 đại lý phân phối tại các huyện, thành phố và xã, phường, thị trấn. Ngoài ra có 126 xã đồng bằng có quầy thuốc được hỗ trợ quay vòng vốn bởi các chương trình được đặt tại Trạm y tế xã. Các huyện miền núi đều có đại lý bán thuốc, cửa hàng Dược của doanh nghiệp Nhà nước.

Nhìn chung mạng lưới phân phối thuốc đảm bảo cung ứng cho nhu cầu điều trị của nhân dân. 

c) Về phát triển bảo hiểm y tế:

Bảo hiểm y tế là hình thức chi trả trong khám chữa bệnh mang tính xã hội hoá cao. Ngành y tế đã triển khai thực hiện tốt việc bảo hiểm y tế theo đúng quy định của Nhà nước. Tỷ lệ nguồn thu từ viện phí và bảo hiểm y tế so với ngân sách Nhà nước dành chi thường xuyên cho các bệnh viện tăng dần qua mỗi năm. Tại Bệnh viện Đa khoa tỉnh, ngân sách nhà nước chi chiếm 40% trong tổng số chi thường xuyên của bệnh viện. Bảo hiểm y tế có tốc độ tăng trưởng ngày càng cao và hiện nay số thu từ BHYT đã cao hơn số thu từ viện phí.

3. Trong lĩnh vực văn hoá: 

a) Trên lĩnh vực phát hành báo chí, thư viện:

Hiện nay toàn tỉnh có hàng trăm cửa hàng, quầy mua bán sách báo của nhân dân hoạt động trên khắp địa bàn, cùng với các cơ sở nhà nước thực hiện việc phát hành sách, báo cũng như các ấn phẩm văn hoá khác phục vụ nhu cầu đọc của nhân dân. Hệ thống thư viện ở cơ sở ngày càng được củng cố, số lượng đầu sách được tăng cường. Nổi bật là mô hình phối hợp giữa ngành văn hoá với Hội cựu chiến binh, Hội phụ nữ, Đoàn thanh niên tổ chức các phòng đọc sách báo. Hiện nay trên địa bàn thành phố đã có trên 10 điểm đọc thực hiện theo mô hình này. Nguồn sách ban đầu do thư viện thành phố luân chuyển hỗ trợ, nhưng chủ yếu vẫn là do cán bộ và nhân dân địa phương đóng góp. Đây là mô hình được ngành văn hoá rút kinh nghiệm và triển khai ra diện rộng. Ngoài ra, trên địa bàn tỉnh hiện có 151 điểm bưu điện văn hoá xã, vừa kinh doanh dịch vụ bưu điện, vừa phục vụ nhu cầu đọc báo của nhân dân ở cơ sở.

b) Về hoạt động văn hoá, văn nghệ: 

Trong những năm qua, được sự giúp đỡ của ngành văn hóa, nhân dân đã đứng ra tổ chức nhiều hoạt động văn hoá văn nghệ truyền thống, đặc biệt là trong việc tổ chức các lễ hội: Hội đua thuyền, Hội ra quân đánh bắt cá, Hội đâm trâu... Bên cạnh đó, hiện toàn tỉnh có trên 300 đội văn nghệ quần chúng ở các xã, thôn đều do nhân dân đóng góp nuôi dưỡng để phục vụ nhu cầu văn hoá tinh thần của nhân dân, tuyên truyền nếp sống mới và chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước.

Ngoài ra, bên cạnh Đoàn ca múa nhạc dân tộc tỉnh, hiện có một đoàn nghệ thuật bán chuyên nghiệp do tư nhân thành lập và được cấp phép hoạt động trong và ngoài tỉnh.

Mặt khác, thực hiện chủ trương xã hội hoá, ngành văn hoá đã tổ chức thí điểm huy động sự đóng góp của nhân dân để xây dựng nhà văn hoá thôn, tổ dân phố. Nhà nước hỗ trợ 01 nhà văn hoá 5 triệu đồng, số còn lại do nhân dân đóng góp khoảng 25 triệu đồng. Hiện nay đã có trên 30 nhà văn hoá được xây dựng theo mô hình này.  

c) Công tác bảo vệ, tôn tạo các di tích lịch sử văn hoá:

Ngành văn hoá đã chủ động phối hợp với các ngành, đoàn thể: Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Giáo dục - Đào tạo, Thương mại - Du lịch, Lao động - Thương binh và Xã hội, Hội Cựu chiến binh, Đoàn thanh niên... tuyên truyền vận động mọi tầng lớp nhân dân tham gia giữ gìn, tôn tạo, bảo tồn và phát huy bản sắc quê hương. Thông qua các buổi tọa đàm, biểu diễn nghệ thuật... từng bước giáo dục ý thức tự giác bảo vệ di tích lịch sử, văn hoá cho nhân dân địa phương trong vùng có di tích.

4. Trong lĩnh vực thể dục thể thao: 

a) Trong lĩnh vực thể dục thể thao quần chúng: 

Công tác xã hội hoá được triển khai thông qua nhiều hình thức tuyên truyền sâu rộng trong các tầng lớp nhân dân. Nhờ đó người dân đã nhận thức việc tập luyện thể dục thể thao trở thành nhu cầu hàng ngày không thể thiếu, tăng cường sức khoẻ cho bản thân. Vì vậy, với nguồn kinh phí ngân sách có hạn, nhưng các cơ quan, đơn vị, địa phương vẫn tổ chức được rất nhiều hoạt động thể dục thể thao, do có thêm nguồn tài trợ và sự tự giác của người tham gia. Số giải thể thao được tổ chức ở các cấp trong tỉnh qua các năm cụ thể như sau: năm 2006, cấp xã, phường, thị trấn tổ chức 750 giải (hơn năm 2004: 32 giải) thu hút 18.000 lượt người tham gia (hơn năm 2004: 1.500 lượt); cấp huyện, thành phố tổ chức 180 giải ( hơn năm 2004: 27 giải) thu hút 15.000 lượt người tham gia (hơn năm 2004: 2.100 lượt). Riêng cấp tỉnh trong năm 2005 đã tổ chức 30 giải tăng 5 giải so với với năm 2004; năm 2006 do tổ chức Đại hội Thể dục - Thể thao cấp tỉnh nên chỉ tổ chức được 20 giải.

Trong năm 2007, cấp xã, phường, thị trấn tổ chức 422 giải thu hút 17.000 lượt người tham gia; cấp huyện, thành phố tổ chức 98 giải thu hút 14.000 lượt người tham gia; các Sở, Ban ngành, Đoàn thể đã tổ chức trong năm 2007 với 170 giải với hơn 12.000 lượt người tham gia; cấp tỉnh đã tổ chức 14 giải; đăng cai giải toàn quốc 5 giải và tổ chức 13 trận bóng đá giải hạng nhất Quốc gia.  

Các chỉ tiêu hoạt động thể dục thể thao quần chúng ở tỉnh đạt được ngày càng cao, cụ thể:

- Số người tập luyện tập thể dục thể thao thường xuyên: năm 2005 đạt 17,9%; năm 2006 đạt 19%; năm 2007 ước đạt 21%.

- Số gia đình luyện tập thể dục thể thao: năm 2005 đạt 12,5%; năm 2006 đạt 13%; năm 2007 ước đạt 14%.

- Số cán bộ, chiến sỹ lực lượng vũ trang đạt tiêu chuẩn rèn luyện thể lực: năm 2005 đạt 97,8%; năm 2006 đạt 98%; năm 2007 ước đạt 99%.

- Số trường học đảm bảo giáo dục thể chất có chất lượng: năm 2005 đạt 90,5%; năm 2006 đạt 91%; năm 2007 ước đạt 92%.

b) Trong lĩnh vực thể thao thành tích cao: 

Trong 2 năm qua công tác xã hội hoá thể hiện chưa rõ nét, chưa xây dựng được các câu lạc bộ thể thao chuyên nghiệp. Hầu hết các đội tuyển thể thao của tỉnh đều do Sở Thể dục Thể thao trực tiếp quản lý, kinh phí hoạt động chủ yếu dựa vào ngân sách nhà nước. 

Tuy nhiên ngành đã cố gắng vận động được doanh nghiệp tư nhân tài trợ chính cho đội bóng đá của tỉnh. Năm 2005, cùng với nguồn ngân sách nhà nước, doanh nghiệp đã đầu tư cho đội bóng 2 tỷ đồng và đưa đội bóng từ hạng Nhì lên hạng Nhất. Năm 2007, doanh nghiệp tiếp tục đầu tư cho đội bóng 7 tỷ đồng và cùng với nguồn ngân sách nhà nước, đội bóng tiếp tục trụ hạng Nhất.

Trong công tác tổ chức các giải, ngành thể dục thể thao đã vận động một số doanh nghiệp tài trợ cho giải nhưng không nhiều. Trong 2 năm, kinh phí vận động từ nguồn này khoản 200 triệu đồng, trong đó sản phẩm của doanh nghiệp tài trợ chiếm 40%.

c) Về củng cố và phát triển các tổ chức xã hội trong lĩnh vực thể dục thể thao (TDTT): 

Từ khi có chủ trương xã hội hoá các hoạt động TDTT của Chính phủ, hệ thống tổ chức xã hội TDTT ở tỉnh được hình thành và ngày càng hoạt động có hiệu quả. Từ đó, các giải thể thao phong trào được duy trì tổ chức với số lượng và chất lượng ngày càng cao, thu hút đông đảo hội viên tham gia. Toàn tỉnh hiện nay có 4 Liên đoàn: bóng đá, võ thuật, cầu lông, quần vợt; 5 Hội và trên 500 câu lạc bộ, điểm tập TDTT.

d) Về cơ sở vật chất và kinh phí: 

Ngành TDTT đã phối hợp với các ngành, địa phương tham mưu UBND tỉnh phê duyệt quy hoạch sử dụng đất phục vụ sự nghiệp phát triển TDTT của tỉnh đến năm 2015 để làm cơ sở đầu tư xây dựng cơ sở vật chất của ngành. Theo đó tổng diện tích đất được quy hoạch cho sự nghiệp TDTT toàn tỉnh là 290,39 ha. Tuy nhiên trong những năm qua, ngành chưa kêu gọi được tổ chức nào đầu tư xây dựng mà chủ yếu là dựa vào nguồn ngân sách nhà nước.

Bên cạnh đó, dưới sự tác động của nền kinh tế thị trường, đã thu hút một số doanh nghiệp tự đầu tư xây dựng các công trình thể thao nhỏ để phục vụ nhu cầu kinh doanh như: Nhà tập, sân quần vợt, cầu lông, bể bơi. Kinh phí đầu tư cho mỗi công trình thường không quá 1 tỷ đồng.    

III. NHỮNG TỒN TẠI, KHÓ KHĂN:

Bên cạnh những kết quả ban đầu đã đạt được, công tác xã hội hoá các hoạt động giáo dục, y tế, văn hoá và thể dục thể thao của tỉnh còn gặp không ít khó khăn, tồn tại như sau:

- Công tác xã hội hoá mặt dù đã được tổ chức triển khai quán triệt, nhưng chưa được sự hưởng ứng mạnh mẽ của các ngành, các cấp, các cơ quan, đơn vị, nhất là sự chỉ đạo thiếu cương quyết của người đứng đầu trong các cơ quan được giao trách nhiệm triển khai thực hiện xã hội hoá thuộc ngành, lĩnh vực mình.

- Nhận thức của một số ngành, địa phương chưa đầy đủ về công tác xã hội hoá, còn có tư tưởng trông chờ, dựa dẫm vào nhà nước. Mặt khác thu nhập của người dân còn thấp nên huy động sức đóng góp còn hạn chế, hiệu quả chưa cao.

- Chưa chú trọng đến công tác tuyên truyền, nhất là tuyên truyền về các cơ chế chính sách ưu đãi của Nhà nước đối với các loại hình sự nghiệp ngoài công lập theo quy định tại Nghị định số 53/2006/NĐ-CP ngày 15/5/2006 của Chính phủ.

- Nguồn lực (nhân lực và vật lực) của Nhà nước cũng như huy động sự đóng góp của các tổ chức, cá nhân đầu tư trên các lĩnh vực này còn hạn chế, dẫn đến triển khai thực hiện xã hội hoá còn chậm.  

- Đề án xã hội hoá trên các lĩnh vực mặc dù các ngành đã xây dựng nhưng còn chung chung, thiếu kế hoạch, giải pháp cụ thể và bước đi thích hợp nên UBND tỉnh vẫn chưa phê duyệt được để làm căn cứ triển khai thực hiện.

IV. MỘT SỐ ĐỊNH HƯỚNG, GIẢI PHÁP CHỦ YẾU ĐẨY MẠNH XÃ HỘI HOÁ TRÊN CÁC LĨNH VỰC GIÁO DỤC, Y TẾ, VĂN HOÁ VÀ THỂ DỤC THỂ THAO ĐẾN NĂM 2010:

1. Định hướng:  Phấn đấu đến năm 2010 thực hiện đạt các chỉ tiêu theo Nghị quyết 05 của Chính phủ; trước mắt tỉnh tập trung vào một số định hướng chủ yếu sau: 

- Khuyến khích và tạo điều kiện để các tổ chức, cá nhân hình thành các cơ sở ngoài công lập nhằm huy động mọi nguồn lực đầu tư cho phát triển giáo dục, y tế, văn hoá, thể dục thể thao và đào tạo nghề. Xây dựng lộ trình để chuyển các cơ sở công lập, bán công sang loại hình ngoài công lập.

- Đổi mới chính sách thu phí trong các cơ sở giáo dục, y tế, văn hoá, thể dục thể thao và dạy nghề theo hướng xã hội hoá. Tập trung ngân sách nhà nước đầu tư cho các vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn; tăng đầu tư cho người nghèo, trẻ em, người tàn tật, người có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn.

- Tiếp tục đẩy mạnh việc giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính đối với các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc ngành giáo dục, y tế, văn hoá, thể dục thể thao theo Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006 của Chính phủ. 

- Khuyến khích các thành phần kinh tế đầu tư vốn xây dựng cơ sở hạ tầng để kinh doanh, dịch vụ trong lĩnh vực văn hoá, thể dục thể thao. Đa dạng hoá công tác đào tạo vận động viên, nhất là vận động viên thành tích cao.

- Hoàn thành quy hoạch và đầu tư phát triển mạng lưới khám chữa bệnh, mạng lưới y tế dự phòng theo hướng phục vụ các cụm dân cư. Tăng cường chuyển giao cho các tổ chức, cá nhân ngoài công lập thực hiện các dịch vụ ngoài chuyên môn kỹ thuật y tế như ăn uống, vệ sinh, giặt là, bảo vệ trong các cơ sở y tế công lập để tập trung đầu tư nguồn lực nâng cao chất lượng các dịch vụ kỹ thuật y tế.

- Bảo đảm lợi ích chính đáng, hợp pháp về quyền sở hữu và thừa kế đối với phần vốn góp và lợi tức của tổ chức, cá nhân tham gia đầu tư trang thiết bị trong các cơ sở y tế công lập theo quy định của pháp luật. 

- Triển khai thực hiện BHYT cho người dân theo quy định của Chính phủ. Mở rộng diện các cơ sở y tế đăng ký khám chữa bệnh theo BHYT. Từng bước thực hiện người đóng BHYT tự lựa chọn cơ sở y tế khám chữa bệnh phù hợp.

2. Một số giải pháp chủ yếu:        

- Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp uỷ đảng, chính quyền, đoàn thể trong công tác xã hội hoá.

- Tiếp tục tuyên truyền chủ trương, cơ chế, chính sách của Nhà nước về xã hội hoá để các ngành, các cấp, các đơn vị công lập, ngoài công lập và nhân dân nhận thức đúng, đầy đủ và thực hiện có hiệu quả chủ trương xã hội hoá trong các lĩnh vực.

- Tiếp tục chỉ đạo các Sở, ngành căn cứ Nghị quyết số 05 của Chính phủ, khẩn trương hoàn thiện Đề án xã hội hoá theo hướng có mục tiêu, kế hoạch, giải pháp và bước đi thích hợp để UBND tỉnh phê duyệt vào cuối năm 2007 và đầu năm 2008 làm cơ sở thực hiện.

- Đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, nhất là các thủ tục hành chính trong việc thành lập các cơ sở ngoài công lập và thủ tục chuyển từ loại hình công lập sang loại hình ngoài công lập.

- Cụ thể hoá các cơ chế chính sách xã hội hoá của Chính phủ cho phù hợp với điều kiện cụ thể của từng địa phương, của từng vùng.

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra và kịp thời xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân vi phạm trong lĩnh vực xã hội hoá.               

Trên đây là báo cáo Sơ kết tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết số 05/2005/NQ-CP ngày 18/4/2005 của Chính phủ về đẩy mạnh xã hội hoá các hoạt động giáo dục, y tế, văn hoá và thể dục thể thao trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi. UBND tỉnh Quảng Ngãi kính báo cáo Thủ tướng Chính phủ, các Bộ, ngành liên quan theo dõi, chỉ đạo./.  
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