	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH QUẢNG NGÃI
	
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
	
	

	Số:  120/BC-UBND
	
	       Quảng Ngãi, ngày 14 tháng 12 năm 2007


BÁO CÁO
Kết quả thực hiện rà soát, bãi bỏ, miễn giảm các khoản phí, 

lệ phí và các khoản đóng góp của nhân dân



Thực hiện Chỉ thị số 24/2007/CT-TTg ngày 01/11/2007 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường chấn chỉnh việc thực hiện các quy định của pháp luật về phí, lệ phí, chính sách huy động và sử dụng các khoản đóng góp của nhân dân, UBND tỉnh Quảng Ngãi báo cáo kết quả tình hình thực hiện rà soát, bãi bỏ, miễn, giảm các khoản phí, lệ phí và các khoản đóng góp của nhân dân tại tỉnh Quảng Ngãi như sau:

1. Về phí, lệ phí:

- Qua công tác rà soát các loại phí, lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh thì hiện nay trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi đang tổ chức thu, nộp và quản lý sử dụng các loại phí, lệ phí sau:

+ Phí chợ;

+ Phí trông giữ xe;

+ Phí thẩm định cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất;

+ Phí sử dụng tài liệu đất đai;

+ Phí thư viện;

+ Phí vệ sinh;

+ Phí đấu giá quyền sử dụng đất;

+ Phí xây dựng;

+ Phí đo đạc bản đồ địa chính;

+ Phí dự thi, dự tuyển;

+ Phí qua đò;

+ Phí sử dụng lề đường, bến bãi đỗ xe;

+ Phí phòng chống thiên tai;

+ Phí sử dụng vỉa hè, bến bãi để kinh doanh;

+ Mức thu phí bảo vệ môi trường đối với nước thải; 

+ Mức thu thuỷ lợi phí;

+ Phí sử dụng cảng cá;

+ Phí tham quan Khu chứng tích Sơn Mỹ;

+ Phí đấu giá tài sản.

- Nhìn chung, tất cả các loại phí, lệ phí sau khi ban hành đều được tổ chức thu, nộp, quản lý sử dụng theo đúng quy định của nhà nước. Tại tỉnh Quảng Ngãi không tổ chức thu các loại phí, lệ phí mà không có tên trong Danh mục phí, lệ phí ban hành kàm theo Nghị định số 24/2006/NĐ-CP ngày 06/3/2006 của Chính phủ hoặc có tên trong Danh mục phí, lệ phí nhưng chưa được cấp có thẩm quyền có văn bản hướng dẫn thu.

- Việc xây dựng mức thu cũng như việc quản lý, sử dụng tiền phí, lệ phí thu được đều thực hiện theo nguyên tắc đảm bảo sát thực tế, phù hợp với khả năng đóng góp của người nộp; số phí, lệ phí thu được để lại cơ bản đảm bảo trang trải chi phí trực tiếp cho việc thu phí, lệ phí và đã góp phần tạo nguồn thu cho ngân sách tỉnh. 

- Đối với các loại phí, lệ phí: Phí an ninh trật tự; phí phòng chống thiên tai, Lệ phí hộ tịch, hộ khẩu, chứng minh nhân dân và Lệ phí địa chính đã và đang thực hiện chế độ miễn theo Chỉ thị số 24/2007/CT-TTg ngày 01/11/2007 của Thủ tướng Chính phủ.

2. Về các khoản đóng góp của nhân dân:

- Căn cứ vào các văn bản chỉ đạo và hướng dẫn của Chính phủ và các Bộ, ngành Trung ương; sau khi thông qua HĐND tỉnh, UBND tỉnh Quảng Ngãi đã ban hành một số quy định về các khoản thu đóng góp của nhân dân; cụ thể:

+ Thu tiền tham gia xây dựng trường học;

+ Thu tiền xây dựng giao thông nông thôn.

- Các khoản thu đóng góp của nhân dân nêu trên đã giúp cho tỉnh có một khoản kinh phí không nhỏ để từng bước thực hiện xây dựng cơ sở hạ tầng kỹ thuật trong lĩnh vực giáo dục đào tạo, giao thông nông thôn.

- Hiện nay, UBND tỉnh đã có văn bản chỉ đạo các Sở, Ban ngành; UBND huyện, thành phố chấm dứt thu các khoản thu đóng góp của nhân dân không đúng quy định của pháp luật (Văn bản: số 3082/UBND-TCTM ngày 18/10/2007, số 3452/UBND-TCTM ngày 16/11/2007 và số 3569/UBND-TCTM ngày 29/11/2007 của UBND tỉnh). 
(Danh mục các loại phí, lệ phí và các khoản thu đóng góp của nhân dân cụ thể tại phụ lục đính kèm theo Công văn này)

Trên đây là báo cáo nhanh của UBND tỉnh Quảng Ngãi về một số nội dung có liên quan đến việc thực hiện thu phí, lệ phí và các khoản đóng góp của nhân dân trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi để Bộ Tài chính và Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ./.
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