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	Số: 121/BC-UBND
	
	                Quảng Ngãi, ngày 24 tháng 12 năm 2007


BÁO CÁO  

Kết quả thực hiện công tác cải cách hành chính năm 2007 và một số nhiệm vụ chủ yếu cải cách hành chính năm 2008 của tỉnh Quảng Ngãi 

 
Thực hiện Công văn số 409/BNV-CCHC ngày 12/02/2007 của Bộ Nội vụ về gửi báo cáo cải cách hành chính; UBND tỉnh Quảng Ngãi báo cáo kết quả thực hiện công tác cải cách hành chính năm 2007 và một số nhiệm vụ trọng tâm cải cách hành chính trong năm 2008 như sau: 

I. Công tác quán triệt, tham mưu triển khai thực hiện: 

Thực hiện chủ trương của Chính phủ, trong năm 2006 Tỉnh uỷ đã ban hành Nghị quyết số 01-NQ/TU ngày 05/5/2006 về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác cải cách  hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2006 – 2010 và Kế hoạch số 29-KH/TU ngày 22/10/2007 của Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết Trung ương, khóa X về đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của bộ máy nhà nước; HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết số 51/2006/NQ-HĐND ngày 10/10/2006 về cải cách hành chính tỉnh Quảng Ngãi giai đoạn 2006 – 2010; để triển khai các Nghị quyết trên, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 74/QĐ-UBND ngày 18/12/2006 về Kế hoạch cải cách hành chính của tỉnh giai đoạn 2006 – 2010, trong đó đề ra những công việc cụ thể giao cho các ngành, địa phương cần phải triển khai thực hiện theo lộ trình cho đến năm 2010. Sở Nội vụ đã Hướng dẫn số 103/HD-SNV ngày 01/02/2007 về một số nhiệm vụ công tác cải cách hành chính cần triển khai thực hiện trong năm 2007.    

Trên cơ sở đó cả hệ thống chính trị trừ tỉnh đến cơ sở mà nhất là các ngành, địa phương thuộc khu vực nhà nước đã xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể về cải cách hành chính của ngành và địa phương mình trên tất cả 05 nội dung chính: Cải cách thể chế; cải cách tổ chức bộ máy hành chính; xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; cải cách tài chính công; hiện đại hoá nền hành chính. 

Như vậy tính đến thời điểm này các văn bản có liên quan đến cải cách hành chính của Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân tỉnh, UBND tỉnh đã được các ngành, các cấp từ tỉnh đến cơ sở cụ thể hóa, triển khai quán triệt và áp dụng thực hiện.  

II. Những kết quả cụ thể đã đạt được trong năm 2007

1. Về cải cách thể chế:

 Hệ thống thể chế tiếp tục được xây dựng và ngày càng hoàn thiện, trong đó đáng chú ý là các ngành, các cấp đã kịp thời thể chế hoá các văn bản quy phạm pháp luật của cấp trên, các Nghị quyết chuyên đề, các kết luận của cấp uỷ, thành các quyết định, đề án, kế hoach cụ thể... để điều hành triển khai thực hiện.  

Công tác ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày càng được cải tiến, có kế hoạch cụ thể hàng năm; tỉnh đã ban hành quy định về quy trình xây dựng và ban hành văn bản quy phạm pháp luật của UBND các cấp nhằm cụ thể hoá Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của HĐND và UBND; thường xuyên chỉ đạo rà soát, kiểm tra việc thực hiện để kịp thời điều chỉnh cho phù hợp với quy định của cấp trên, tránh sai sót có thể xảy ra. 

Trong năm 2007, tiến hành kiểm tra tổng số 34.627 văn bản các loại do HĐND và UBND các huyện ban hành. Qua đó đã phát hiện và kiến nghị HĐND và UBND các huyện sửa đổi, bổ sung, thay thế, huỷ bỏ 61 văn bản có nội dung không phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành. Đồng thời thường xuyên thực hiện tự kiểm tra, rà soát trên 210 văn bản do UBND tỉnh ban hành, trên cơ sở đó đã sửa đổi, bổ sung hoặc bãi bỏ 16 văn bản có nội dung không phù hợp. 

UBND tỉnh đã thành lập Tổ công tác thực hiện đơn giản hoá thủ tục hành chính trong các lĩnh vực quản lý nhà nước giai đoạn 2007 – 2010 của tỉnh nhằm tham mưu UBND tỉnh xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả Quyết định số 30/2007/QĐ-TTg ngày 10/01/2007 của Thủ tướng chính phủ. Nhiệm vụ của Tổ công tác là giúp UBND tỉnh rà soát, đánh giá các thủ tục hành chính trong các lĩnh vực quản lý nhà nước liên quan đến tổ chức, cá nhân và doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh để đề nghị cấp có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung hoặc bãi bỏ theo hướng ngày càng đơn giản thuận tiện và minh bạch.  

UBND tỉnh đã chỉ đạo các ngành, địa phương tiếp tục đẩy mạnh và hoàn thiện cơ chế một cửa từ cấp tỉnh đến cấp xã. Hiện nay đã có 22/28 Sở ( kể cả BQL KKT Dung Quất), 13/14 huyện, thành phố và 119/180 xã, phường, thị trấn thuộc thành phố, các huyện đồng bằng và trung du đã chính thức áp dụng cơ chế  một cửa, còn lại một huyện miền núi Tây Trà mới thành lập và các xã thuộc các huyện miền núi của tỉnh chưa áp dụng vì tránh hình thức và lãng phí; chất lượng công việc, thái độ phục vụ của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trong bộ máy hành chính từ tỉnh đến cơ sở ngày càng nâng cao, được tổ chức và công dân đồng tình ủng hộ. Việc áp dụng cơ chế “ một cửa liên thông” trong việc cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, mã số thuế và giấy phép khắc dấu cho các doanh nghiệp được bắt đầu áp dụng tại Sở Kế hoạch và Đầu tư, bước đầu đã tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp đầu tư sản xuất kinh doanh vào tỉnh. Trước đây doanh nghiệp thành lập phải làm các thủ tục này tại 3 cơ quan: Sở Kế hoạch và Đầu tư, Công an tỉnh và Cục thuế thì nay chỉ cần nộp hồ sơ tại Sở Kế hoạch và Đầu tư sẽ nhận được cả 3 kết quả trên.

 Bên cạnh đó, triển khai Quyết định số 93/2007/QĐ-TTg ngày 22/6/2007 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông tại các cơ quan hành chính nhà nước ở địa phương; UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 49/QĐ-UBND ngày 29/8/2007 quy định các cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh, UBND các huyện, thành phố, UBND các xã, phường, thị trấn đều phải xây dựng Đề án áp dụng cơ chế một cửa ( đối với những cơ quan chưa xây dựng) và Đề án áp dụng thí điểm cơ chế một cửa liên thông trên một số lĩnh vực để trình duyệt và triển khai thực hiện vào đầu năm 2008 theo kế hoạch của UBND tỉnh. 

Đồng thời chỉ đạo Sở Nội vụ đã tiến hành kiểm tra, thanh tra việc áp dụng cơ chế một cửa tại 13 xã, phường, thị trấn ( gọi chung là xã); qua kiểm tra có 10 xã là triển khai thực hiện nghiêm túc và ngày càng đi vào chiều sâu, đạt kết quả tốt được nhân dân đồng tình ủng hộ; 2 xã triển khai chưa đáp ứng được yêu cầu, còn hình thức: có phân công cán bộ, công chức làm việc ở bộ phận tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả nhưng quy trình tiếp nhận hồ sơ, xử lý và trả kết quả vẫn theo lề lối làm việc cũ, không mở sổ theo dõi, không viết phiếu hẹn; 01 xã vì xây dựng trụ sở làm việc nên tạm hoãn áp dụng. Tuy nhiên trong thời gian qua 13 xã đã tiếp nhận 27.958 hồ sơ và đã trả kết quả 27.945 hồ sơ, hầu hết là trả đúng hẹn. Riêng việc thực hiện cơ chế một cửa liên thông thì đến nay chưa một ngành, địa phương nào trình phê duyệt đề án, còn đang trong giai đoạn nghiên cứu xây dựng. 

Việc chấp hành các quyết định hành chính và ý kiến chỉ đạo của cấp trên, nhìn chung các ngành, các cấp chấp hành nghiêm túc. Tuy nhiên đôi lúc cũng có một số cơ quan thực hiện chưa nghiêm, thời gian chấp hành còn chậm so với yêu cầu của cấp trên. 

Hiện nay hầu hết các Sở, Ban, Ngành và một số huyện đã có trang tin điện tử kết nối với mạng tin học của UBND tỉnh; một số cơ quan, đơn vị đã thiết lập và công khai số điện thoại nóng vừa để công khai minh bạch trong các khâu giải quyết công việc của cơ quan vừa để tiếp thu ý kiến đóng góp của công dân, doanh nghiệp đối với các cấp, các ngành trong việc cải cách thủ tục hành chính. 

2.Về cải cách tổ chức bộ máy hành chính:

UBND tỉnh tập trung kiện toàn một bước các cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh: Thành lập Ban Thi đua – Khen thưởng tỉnh, chuyển Chi cục  kiểm lâm từ UBND tỉnh quản lý về cho Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn trực tiếp quản lý, thành lập Thanh tra Sở Thuỷ sản, Thanh tra Sở Xây dựng, Thanh tra Sở Ngoại vụ, Thanh tra Sở Thể dục thể thao, Thanh tra Sở Bưu chính viễn thông, Thanh tra Ban Dân tộc, Thanh tra Uỷ ban dân số gia đình và trẻ em ... tiếp nhận Ban Quản lý khu kinh tế Dung Quất thuộc Thủ tướng Chính phủ về tỉnh theo đúng quy định của Nhà nước và nhập một số đơn vị sự nghiệp trực thuộc tỉnh có chung nhiệm vụ theo hướng cải cách, làm cho các tổ chức năng động và hoạt động hiệu quả hơn trong xu hướng hội nhập; đồng thời tiếp tục rà soát, ban hành chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức bộ máy của các Sở, Ban, Ngành cấp tỉnh như: Sở Xây dựng, Sở Giao thông vận tải, Sở Thuỷ sản, Thanh tra tỉnh, Uỷ ban dân số gia đình và trẻ em... Chỉ đạo rà soát, điều chỉnh chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của các cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp huyện, thành phố. Đến nay về cơ bản chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của các cơ quan trong hệ thống hành chính từ tỉnh đến huyện được phân định rành mạch về thẩm quyền và trách nhiệm. 

 UBND tỉnh đã tiến hành phân cấp mạnh cho các Sở, Ban, Ngành, Ủy ban nhân dân huyện, thành phố trên một số lĩnh vực: quản lý cán bộ, công chức; phê duyệt các dự án đầu tư và xây dựng; bồi thường thiệt hại, giải phóng mặt bằng, phân cấp về ngân sách... 

UBND tỉnh đã chỉ đạo các ngành, địa phương xây dựng và hoàn chỉnh Đề án xã hội hoá trong các lĩnh vực giáo dục, y tế, văn hoá thông tin, thể dục thể thao, lao động – thương binh và xã hội theo Nghị quyết số 05 của Chính phủ. Hiện nay Sở Văn hoá Thông tin đã xây dựng xong Đề án, các ngành đã xây dựng đang trong giai đoạn hoàn chỉnh Đề án và sẽ tổ chức thẩm định, phê duyệt và  triển khai thực hiện vào cuối năm 2007 và đầu năm 2008. 

3. Về xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức: 

UBND tỉnh ban hành Quyết định số 01/2007/QĐ-UBND ngày 05/01/2007 về phân cấp quản lý cán bộ công chức theo tinh thần Nghị quyết 01 của Tỉnh ủy,  tạo sự chủ động và nâng cao tinh thần trách nhiệm của người đứng đầu các ngành, các cấp trong công tác quản lý cán bộ.  

Công tác cán bộ từ khâu tuyển chọn, đánh giá, đề bạt, bổ nhiệm lại, đào tạo, bồi dưỡng, bố trí sử dụng cán bộ ngày càng đi vào nền nếp, đảm bảo đúng quy trình của Đảng và Nhà nước. Các ngành, các cấp đã thường xuyên chú ý xây dựng và rà soát, điều chỉnh bổ sung quy hoạch cán bộ đảm bảo tiêu chuẩn chức danh theo quy định, làm cơ sở cho công tác đào tạo, bồi dưỡng, đề bạt, bố trí sử dụng cán bộ sau này.  

Trong bố trí, sắp xếp đội ngũ cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn các địa phương đã chú ý đến tiêu chuẩn chức danh theo quy định, về cơ bản đội ngũ cán bộ, công chức cấp xã đảm bảo về số lượng, tăng dần về chất lượng, góp phần nâng cao năng lực quản lý, điều hành của bộ máy chính quyền cơ sở.

Công tác tuyển dụng vào các cơ quan hành chính nhà nước cũng như các đơn vị sự nghiệp của tỉnh chủ yếu thông qua hình thức thi tuyển (chỉ có xét tuyển giáo viên, viên chức ngành y cho các huyện miền núi). Ưu tiên tuyển dụng đối với sinh viên là con em gia đình chính sách, cử tuyển, con em là người dân tộc và sinh viên tốt nghiệp đại học chính quy đạt loại khá, giỏi, có ngành nghề phù hợp với công việc; không tuyển dụng cán bộ chưa qua đào tạo. Trong năm 2007 tuyển dụng 394 viên chức ngành y tế thông qua kết quả thi tuyển và tổ chức thi tuyển 130 thí sinh công chức dự bị; giao cho Sở Giáo dục đã xét tuyển theo quy định mới cho 68 giáo viên thuộc các trường trung học phổ thông và 119 giáo viên các cấp học phổ thông cơ sở, tiểu học và mầm non của tỉnh. Quyết định thành lập Hội đồng thi tuyển viên chức sự nghiệp và tổ chức thi vào tháng 11 năm 2007. Việc tổ chức thi tuyển từ khâu thông báo, tiếp nhận hồ sơ, chuẩn bị tài liệu, ôn thi và tổ chức thi đều đảm bảo đúng quy định của nhà nước. 

 Triển khai Nghị quyết số 06 của Tỉnh uỷ về phát triển nguồn nhân lực giai đoạn 2007 - 2010; UBND tỉnh đã xây dựng đề án triển khai trình HĐND tỉnh thông qua trong tháng 7/2007, đây là điều kiện pháp lý để đẩy mạnh công tác đào tạo. Nhờ đó công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức ở các ngành, các cấp đã được chú trọng, nhất là đào tạo, bồi dưỡng cho cán bộ xã, phường, thị trấn. Qua đó từng bước chuẩn hóa và nâng cao trình độ, năng lực thực tiễn cho đội ngũ cán bộ, công chức của tỉnh. Xây dựng xong giáo trình giảng dạy tiếng Hre cho cán bộ, công chức, viên chức của tỉnh và đã tổ chức dạy thí điểm cho 30 học viên. Tổ chức khai giảng lớp quản trị mạng, đào tạo tin học, ngoại ngữ cho hàng trăm cán bộ, công chức và cử nhiều cán bộ, công chức, viên chức đi đào tạo sau đại học,  cao cấp lý luận chính trị, cử nhân hành chính... 

Ngoài ra thông qua tổ chức cuộc vận động “học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” các ngành, các cấp đã triển khai nghiên cứu, quán triệt nhằm  giáo dục cán bộ, công chức, viên chức về ý thức rèn luyện và tu dưỡng đạo đức cách mạng, tinh thần trách nhiệm, ý thức tận tâm, tận lực với công việc, đã góp phần nâng cao tính hiệu quả công việc và ý thức về kỷ luật kỷ cương hành chính ngày càng được chặt chẽ và giữ vững.  

4. Về cải cách tài chính công:

UBND tỉnh chỉ đạo đẩy mạnh việc giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính đối với các cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh theo Nghị định số 130/2005/NĐ-CP của Chính phủ. Đến nay, tất cả các cơ quan hành chính từ tỉnh, đến huyện đều được giao quyền tự chủ. Qua đó, bộ máy của cơ quan hành chính được sắp xếp hợp lý và khoa học theo quy định của Chính phủ; kinh phí quản lý hành chính được sử dụng tiết kiệm và có hiệu quả; thu nhập của cán bộ, công chức được cải thiện; tinh thần trách nhiệm của cán bộ, công chức trong thực thi công vụ được nâng cao. 

Đồng thời chỉ đạo các cơ quan chức năng rà soát, đánh giá lại hiệu quả của các đơn vị sự nghiệp cấp tỉnh, xác định loại hình của từng đơn vị sự nghiệp để làm cơ sở giao quyền tự chủ theo Nghị định số 43/2006/NĐ-CP của Chính phủ; chỉ đạo Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố rà soát và giao quyền tự chủ về tài chính cho các đơn vị sự nghiệp thuộc huyện, thành phố quản lý.   

Hiện nay đã có 145/158 đơn vị sự nghiệp thuộc các Sở, Ban, Ngành cấp tỉnh đã được UBND tỉnh quyết định giao quyền tự chủ theo đúng quy định của Nhà nước. 

5. Về hiện đại hoá nền hành chính:
UBND tỉnh thành lập Ban Chỉ đạo triển khai Quyết định số 144/2006/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ nhằm chỉ đạo các cơ quan hành chính trong việc áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001-2000. Hiện nay được tổ chức xây dựng và thực hiện thí điểm  tại các cơ quan: Văn phòng UBND tỉnh, Sở Giao thông Vận tải, Sở Khoa học và Công nghệ, Sở Công nghiệp, Sở Nội vụ, Ban Quản lý các Khu công nghiệp tỉnh và UBND thành phố Quảng Ngãi.

Thực hiện Chỉ thị số 20/2006/CT-UBND ngày 01/11/2006 của UBND tỉnh về việc thực hiện trao đổi thông tin qua mạng tin học, giảm văn bản, giấy tờ hành chính trong hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước của tỉnh. Đến nay hầu hết các Sở, Ban, Ngành đều có trang tin điên tử kết nối với mạng tin học của UBND tỉnh. 

III. Những tồn tại, khuyết điểm:

Nhìn chung công tác cải cách hành chính của tỉnh trong năm 2007 tuy đã làm và đạt một số kết quả nhất định, tiến bộ hơn năm trước, nhưng trong thực tiễn vẫn chưa theo kịp với yêu cầu phát triển trong tình hình hiện nay, được thể hiện qua các mặt như sau: 

1. Về cải cách thể chế: Việc triển khai, thể chế hoá các văn bản của Chính phủ, Bộ, ngành TW có việc còn chậm; triển khai thực hiện Đề án đơn giản hoá thủ tục hành chính theo Quyết định số 30 của Thủ tướng Chính phủ còn lúng túng; cơ chế một cửa  mới giải quyết được một phần công việc của nội bộ cơ quan, chưa giải quyết được những công việc có liên quan đến nhiều ngành, nhiều cấp nên tính hiệu quả còn thấp; hầu hết các cơ quan hành chính ở địa phương đã tổ chức thực hiện một cửa nhưng vẫn chưa thoả mãn được yêu cầu của tổ chức và công dân, nhất là ở cấp xã. Cơ chế  một cửa liên thông triển khai còn rất chậm, do thiếu kinh nghiệm và chưa thật sự quyết liệt. 

2. Về cải cách tổ chức bộ máy: Tuy đã rà soát, bổ sung, sửa đổi nhưng chức năng, nhiệm vụ của một số cơ quan trong bộ máy hành chính của tỉnh còn có những điểm chồng chéo, chưa chủ động giải quyết công việc theo thẩm quyền, nhất là ở cấp huyện. Việc phân cấp giữa tỉnh với huyện, huyện với xã ở một số lĩnh vực chưa được triệt để, nên chế độ trách nhiệm của từng cấp, từng ngành chưa rõ ràng, còn né tránh, đùn đẩy dẫn đến tính hiệu lực kém. 

 3. Về xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức:

Việc sắp xếp, bố trí cán bộ trong từng cơ quan, đơn vị, địa phương đôi lúc chưa căn cứ vào tiêu chuẩn chức danh, đôi lúc còn nặng về tình cảm nên dẫn đến tình trạng vừa thừa vừa thiếu, thiếu cán bộ có năng lực, có trình độ nghiên cứu để thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, dẫn đến một bộ phận không nhỏ cán bộ, công chức chưa đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ được giao, còn để công việc kéo dài, chậm trể, chất lượng hiệu quả thấp. Một số cán bộ có biểu hiện nhũng nhiễu gây phiền hà cho tổ chức và công dân, dẫn đến tiêu cực; kỷ kuật, kỷ cương hành chính vẫn còn lỏng lẽo, giờ giấc hành chính chưa được đảm bảo thực hiện nghiêm túc trong các cơ quan nhà nước; vẫn còn xuất hiện tình trạng cấp dưới không chấp hành hoặc chấp hành không đến nơi đến chốn mệnh lệnh của cấp trên. 

4. Về cải cách tài chính công:


Phần lớn các cơ quan, đơn vị chưa thấy rõ tầm quan trọng của việc thực hiện cơ chế khoán, coi việc khoán là để tăng thu nhập, chưa thấy được đây là một yêu cầu đổi mới về cơ chế quản lý. Nên việc thực hiện công khai tài chính chưa tốt, có nơi hình thức; việc thực hiện xã hội hoá và giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về tài chính theo các quy định của Trung ương cho các đơn vị sự nghiệp còn chậm.


5. Về hiện đại hoá nền hành chính: 

Việc áp dụng công nghệ thông tin trong quản lý điều hành của các cơ quan hành chính còn chậm, chưa triệt để, vẫn còn thói quen truyền đạt thông tin theo lối cũ (giấy tờ hành chính). Hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001-2000 vào hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước ở các ngành, các cấp mới đang trong giai đoạn khởi động.

IV. Nguyên nhân của những tồn tại, khuyết điểm:

Những tồn tại, yếu kém trong công tác cải cách hành chính ở tỉnh trong thời gian qua có nhiều nguyên nhân, song chủ yếu tập trung ở một số nguyên nhân cơ bản sau đây:


- Nhận thức của người đứng đầu và đội ngũ cán bộ, công chức trong bộ máy quản lý nhà nước từ tỉnh đến cơ sở về mục đích, nhiệm vụ cải cách hành chính chưa toàn diện và sâu sắc, còn ngại việc khó, đùn đẩy trách nhiệm. Chưa thấy hết sự cần thiết và tầm quan trọng của một nền hành chính hiện đại đang trong xu thế hội nhập. 

-  Nhiệm vụ cải cách hành chính vẫn chưa trở thành tâm điểm của hoạt động hành chính trong bộ máy quản lý nhà nước của tỉnh, nên việc triển khai công tác cải cách chưa được đồng bộ, có nơi quán triệt xong về không thực hiện, nên sự đổi mới và khoa học trong hoạt động của từng cơ quan, đơn vị chưa trở thành nền nếp và vẫn thấy phong cách, lề lối làm việc chậm được đổi mới.


- Trong tổ chức thực hiện thiếu kiểm tra phát hiện, xử lý đến nơi, đến chốn những lĩnh vực trong hoạt động hành chính mà dư luận cho rằng còn gây phiền hà, nhũng nhiễu; khi có sai phạm thì xử lý thiếu cương quyết, còn nể nang, chưa mạnh dạn thay thế hoặc đưa ra khỏi bộ máy những cán bộ, công chức trình độ yếu kém, không hoàn thành nhiệm vụ được giao.


- Việc quản lý, phân công, phân nhiệm cho cán bộ, công chức chưa rõ ràng, những tiêu chí để làm cơ sở đánh giá cán bộ chưa được thiết lập cụ thể, còn chung chung theo ý nghĩ chủ quan nhiều hơn là dựa vào công việc, nên tính khuyến khích chưa cao.


- Chưa thiết lập được cơ chế tiếp nhận thông tin, để đánh giá tính hiệu quả của quá trình phân cấp trong các lĩnh vực mà cấp trên giao cho cấp dưới. Đây là công việc cần được quan tâm. 


V. Phương hướng, nhiệm vụ chủ yếu công tác cải cách hành chính trong năm 2008:

1. Phương hướng:

Tiếp tục hoàn thiện, nâng cao chất lượng hệ thống thể chế một cách đồng bộ đáp ứng yêu cầu của thực tiễn với tính khả thi cao, đảm bảo nguyên tắc công khai, dân chủ phục vụ các yêu cầu của tổ chức và nhân dân trong tỉnh. Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, tạo sự thông thoáng, hấp dẫn thật sự trong môi trường đầu tư để thu hút các nguồn lực trong và ngoài tỉnh và nước ngoài nhằm đẩy nhanh tốc độ tăng trưởng kinh tế. Tiếp tục sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế gắn với hiện đại hoá nền hành chính; đồng thời nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức Nhà nước cả về phẩm chất đạo đức, năng lực và sự tận tuỵ trong công việc, khắc phục tệ quan liêu, tham nhũng, gây phiền hà cho tổ chức và công dân trên cơ sở thực hiện nghiêm kỷ luật, kỷ cương hành chính nhằm từng bước xây dựng bộ máy hành chính Nhà nước ở địa phương theo hướng hiệu lực, hiệu quả, trong sạch và vững mạnh.

2. Những nhiệm vụ chủ yếu: 

- Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 01-NQ/TU ngày 05/5/2006 của Tỉnh ủy và Kế hoạch số 29-KH/TU ngày 22/10/2007 của Tỉnh uỷ thực hiện Nghị quyết Trung ương 5, khoá X về  đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của bộ máy nhà nước. 

- Sắp xếp lại tổ chức bộ máy các cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh, huyện theo chủ trương của Chính phủ, đảm bảo ổn định, hoạt động bình thường, hiệu lực, hiệu quả. Trên cơ sở đó chỉ đạo các ngành, địa phương rà soát lại chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức bộ máy để làm cơ sở trình cấp có thẩm quyền điều chỉnh hợp lý và theo hướng phân cấp.

- Tiếp tục triển khai kế hoạch thực hiện Đề án đơn giản hoá  thủ tục hành chính trong các lĩnh vực quản lý nhà nước giai đoạn 2007 – 2010 theo Quyết định số 30 của Thủ tướng Chính phủ; đẩy mạnh công khai hoá các thủ tục hành chính, quy trình, thời gian giải quyết công việc theo quy định tại Chỉ thị số 32/2006/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ;

- Nâng cao chất lượng cải cách thủ tục hành chính theo cơ chế  một cửa; đẩy mạnh việc áp dụng cơ chế một cửa liên thông trong các cơ quan hành chính ở địa phương theo Quyết định số 93/2007/QĐ-TTg ngày 22/6/2007 của Thủ tướng Chính phủ.   

- Triển khai thực hiện có hiệu quả Đề án phát triển nguồn nhân lực của tỉnh giai đoạn 2007 – 2010 và đến năm 2015. Đồng thời thông qua cuộc vận động “ học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” để giáo dục, bồi dưỡng cho cán bộ, công chức, viên chức về ý thức rèn luyện và tu dưỡng đạo đức cách mạng, tinh thần trách nhiệm, ý thức tận tâm, tận lực với công việc nhằm thực hiện tốt hơn nhiệm vụ được phân công. Thực hiện tốt tinh giản biên chế theo chủ trương của Chính phủ. 

- Đẩy mạnh việc triển khai áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn ISO trong hoạt động một số cơ quan hành chính đã được chỉ đạo thí điểm. Trên cơ sở đó nhân ra diện rộng.

- Ban hành quy trình thu thập ý kiến của tổ chức và công dân trước khi quyết định những chủ trương, chính sách quan trọng của tỉnh. 

- Tổ chức thẩm định, phê duyệt Đề án xã hội hoá trên một số lĩnh vực: Giáo dục đào tạo, y tế, văn hoá thông tin, thể dục thể thao, lao động thương binh và xã hội để các ngành làm cơ sở triển khai thực hiện, nhằm thu hút đầu tư để phát triển và giảm được chi ngân sách của Nhà nước.  

- Tiếp tục phân cấp, uỷ quyền một số lĩnh vực cho các ngành, địa phương theo hướng ngành, cấp nào thực hiện có hiệu quả hơn thì giao cho ngành, cấp đó; đồng thời có cơ chế giám sát, thu thập thông tin hoặc thanh tra, kiểm tra theo chuyên ngành, từng lĩnh vực đã được phân cấp để đánh giá đúng tính hiệu quả trong thực tế sau khi đã phân cấp và có hướng chỉ đạo kịp thời.

- Tiếp tục rà soát, đánh giá hiệu quả của các đơn vị sự nghiệp có thu để thực hiện giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính đối với các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn theo Nghị định số 43/2006/NĐ-CP của Chính phủ.

Trên đây là nội dung báo cáo kết quả triển khai thực hiện công tác cải cách hành chính trong năm 2007 và một số nhiệm vụ chủ yếu cải cách hành chính năm 2008 của tỉnh Quảng Ngãi; UBND tỉnh kính báo Thủ tướng Chính phủ, Ban Chỉ đạo cải cách hành chính của Chính phủ theo dõi chỉ đạo./.

	Nơi nhận:
	
	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN

	- Như trên;

- Thủ tướng Chính phủ;                                                                             

- Bộ Nội vụ, VP Chính phủ; 

- TTTU, TT HĐND tỉnh;

- CT, PCT UBND tỉnh;
- Các Sở, ban, ngành;

- UBND các huyện, thành phố;

- VPUB: CPVP, KHTH,

  Trung tâm Công báo và TTĐT;                                                       
- Lưu VT, NC.. 




                    
	
	CHỦ TỊCH

(Đã ký)
Nguyễn Xuân Huế


