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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH QUẢNG NGÃI
	
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
	
	

	 Số: 05/TB-UBND
	
	                 Quảng Ngãi, ngày 07 tháng 01 năm 2008


THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Nguyễn Xuân Huế - Chủ tịch UBND tỉnh

tại cuộc họp triển khai Quyết định phê duyệt Quy hoạch thuỷ điện nhỏ tỉnh Quảng Ngãi và tình hình thực hiện các dự án  thuỷ điện nhỏ

 Ngày 28/12/2007, đồng chí Nguyễn Xuân Huế - Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng ban Chỉ đạo các dự án nguồn điện tỉnh Quảng Ngãi chủ trì cuộc họp triển khai quyết định phê duyệt Quy hoạch thuỷ điện nhỏ tỉnh Quảng Ngãi. Tham dự cuộc họp có đại diện các Sở, ngành: Công nghiệp, Kế hoạch và Đầu tư, Nông nghiệp và PTNT, Tài nguyên và Môi trường, Xây dựng, Giao thông vận tải, Văn phòng UBND tỉnh, Lãnh đạo UBND các huyện: Sơn Tây, Sơn Hà, Tây Trà, Trà Bồng, Minh Long và các thành viên Ban Chỉ đạo các dự án nguồn điện của tỉnh.

Sau khi nghe Lãnh đạo Sở Công nghiệp trình bày Quyết định phê duyệt Quy hoạch thuỷ điện nhỏ tỉnh Quảng Ngãi (Quyết định số 2848/QĐ-UBND ngày 07/12/2007), báo cáo tình hình thực hiện các dự án thuỷ điện nhỏ, báo cáo kết quả xem xét, đánh giá lựa chọn chủ đầu tư các dự án thuỷ điện; ý kiến của đồng chí Trương Ngọc Nhi- Phó Chủ tịch UBND, phó Trưởng ban Chỉ đạo các dự án nguồn điện tỉnh Quảng Ngãi và tổng hợp ý kiến tham gia của các thành viên dự họp, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh kết luận một số vấn đề như sau:

1. Công tác quản lý quy hoạch:

        Để đảm bảo Quy hoạch thủy điện vừa và nhỏ của tỉnh được thực hiện có hiệu quả, UBND tỉnh giao Sở Công nghiệp chủ trì phối hợp với các Sở, ngành, UBND các huyện quản lý và triển khai thực hiện quy hoạch, gồm các nội dung sau: 

- Công bố quy hoạch, xác định vị trí trên thực địa (cắm mốc) để quản lý quy hoạch (lưu ý liên quan quy hoạch đất quốc phòng, di tích lịch sử, quy hoạch rừng, quy hoạch sử dụng đất).

       - Lập danh mục dự án thủy điện (chưa có chủ đầu tư) để kêu gọi đầu tư, xác định lộ trình đầu tư phù hợp với tính chất và quy mô của công trình, phù hợp với tình hình đấu nối vào lưới điện quốc gia…

       - Kinh phí thực hiện quản lý quy hoạch được tính vào dự án đầu tư, do các chủ đầu tư công trình chi trả.

2. Về triển khai các dự án sau quy hoạch:

Các dự án nguồn điện nói chung và các dự án thủy điện nói riêng, nếu được hoàn thành sớm sẽ bổ sung vào nguồn điện đang thiếu hụt của hệ thống điện hiện nay, góp phần phát triển kinh tế xã hội của tỉnh. Do đó cần sự phối hợp, hỗ trợ của các Sở Ngành, Ban chỉ đạo để tháo gỡ vướng mắc thúc đẩy tiến độ các dự án. Đồng thời phải chọn lựa chủ đầu tư có đủ năng lực, kinh nghiệm để thực hiện dự án, cương quyết thu hồi các dự án do các chủ đầu tư không đủ năng lực, không thực hiện dự án hoặc thực hiện không đúng quy định. 

Tiêu chí lựa chọn chủ đầu tư:

- Năng lực kinh nghiệm: Các nhà đầu tư được lựa chọn phải có đủ kinh nghiệm trong việc thực hiện các dự án có quy mô tương đương (đã và đang đầu tư, quản lý hoặc vận hành nhà máy có quy mô tương đương...).

- Năng lực tài chính:

+ Chứng minh được nguồn vốn đầu tư, bao gồm: vốn điều lệ, vốn tự có, vốn huy động.

+ Khả năng liên kết với nhiều doanh nghiệp, nhiều Ngân hàng. Khả năng tham gia thị trường chứng khoán, ưu tiên chọn những đơn vị đã tham gia thị trường chứng khoán.

- Các giải pháp kỹ thuật: Xem xét khả năng khai thác sử dụng nguồn tài nguyên một cách hiệu quả, sử dụng công nghệ, thiết bị tiên tiến, các biện pháp bảo vệ môi trường, biện pháp thi công, tiến độ…

- Nhà đầu tư phải cam kết thực hiện tốt công tác đền bù, tái định cư, tái định canh, đào tạo sử dụng nguồn nhân lực tại địa phương.

- Nhà đầu tư phải cam kết không được chuyển nhượng dự án dưới bất kỳ hình thức nào. Trong trường hợp thành lập Công ty cổ phần thì doanh nghiệp được chọn làm chủ đầu tư ban đầu phải chiếm cổ phần chi phối cho đến khi nhà máy đi vào vận hành.

- Tuân thủ quy hoạch mạng lưới điện của tỉnh. Nguồn điện hoà vào lưới điện quốc gia phải đảm bảo chất lượng, giá bán điện phải nằm trong khung giá quy định.

- Thực hiện các nghĩa vụ xã hội đối với địa phương có dự án.

- Cam kết ký quỹ để tăng cường trách nhiệm trong vấn đề thực hiện dự án. Giao Sở Công nghiệp tham mưu UBND tỉnh ban hành quy định nội dung này.

3. Về lựa chọn chủ đầu tư các công trình đã được quy hoạch:

3.1. Các dự án đã được Bộ Công nghiệp phê duyệt Quy hoạch tại Quyết định số 3454/QĐ-BCN ngày 18/10/2005 và đã chọn chủ đầu tư (Thủy điện Đakdrinh 2, Thủy điện Pờ Ê, Thủy điện Sông Liên, Thủy điện Trà Bói, Thủy điện Thạch Nham, Thủy điện Hà Doi):

Đối với các dự án này, cho phép gia hạn đến hết tháng 6/2008 phải hoàn thành phê duyệt dự án đầu tư. Sau thời gian trên nếu dự án nào không hoàn thành, Sở Công nghiệp báo cáo UBND tỉnh để thu hồi dự án.

3.2. Các dự án đã được UBND tỉnh phê duyệt Quy hoạch tại Quyết định số 2848/QĐ-UBND ngày 07/12/2007:

a) Các dự án đã được UBND tỉnh cho chủ trương đầu tư (các Thuỷ điện: Tam Rao, Tầm Linh, Sông Tang 1, Sông Tang 2, Sông Riềng): Yêu cầu các chủ đầu tư hoàn thành việc lập và phê duyệt dự án đầu tư trước 30/6/2008 (riêng dự án thủy điện Sông Riềng vừa mới được UBND tỉnh cho chủ trương đầu tư nên thời gian thực hiện theo văn bản cho chủ trương đầu tư). Sau thời gian trên nếu dự án nào không hoàn thành, Sở Công nghiệp báo cáo UBND tỉnh để thu hồi dự án.

b) Các dự án đã được UBND tỉnh cho chủ trương khảo sát, đánh giá tiềm năng (các Thuỷ điện: Huy Măng, DakBa, Sơn Tây, Nước Lác):

Các dự án này chỉ có một doanh nghiệp đăng ký đầu tư nên UBND tỉnh giao Sở Công nghiệp hướng dẫn các Doanh nghiệp bổ sung hồ sơ đăng ký đầu tư và trình UBND tỉnh cho chủ trương đầu tư.

c) Các dự án thuỷ điện trên sông Đaksêlô (Sơn Trà 1, Sơn Trà 2, Sơn Trà 3): Đây là các dự án có vốn đầu tư lớn và hiện có 05 doanh nghiệp đăng ký tham gia đầu tư nên cần có sự liên kết của các doanh nghiệp theo hình thức thành lập công ty cổ phần đóng tại địa bàn tỉnh Quảng Ngãi để thực hiện dự án, nhằm đảm bảo khả năng thực hiện theo đúng tiến độ. 

Qua xem xét hồ sơ đăng ký và theo báo cáo của Sở Công nghiệp, UBND tỉnh giao Sở Công nghiệp tổ chức cuộc họp (gồm các doanh nghiệp: Công ty TNHH 30-4 (Gia Lai), Công ty Cổ phần điện Đông Dương, Công ty Điện lực 3 và Công ty xây lắp Quyết Thắng) để bàn việc thành lập Công ty cổ phần. Trường hợp các doanh nghiệp không thống nhất và không thực hiện được việc thành lập Công ty cổ phần thì giao Sở Công nghiệp trình UBND tỉnh quyết định chọn chủ đầu tư như phương án do Sở Công nghiệp dự kiến và đã báo cáo tại cuộc họp này. Sở Công nghiệp có phương án trình UBND tỉnh quyết định chọn chủ đầu tư các dự án này trước ngày 31/01/2008.

d) Các dự án khác: Giao Sở Công nghiệp kêu gọi đầu tư, chủ trì phối hợp với thành viên Ban chỉ đạo xét duyệt hồ sơ đăng ký đầu tư trình UBND tỉnh quyết định. 

Nay thông báo kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh cho các Sở, Ngành, đơn vị và địa phương có liên  quan biết và triển khai thực hiện./.                                                                                              
	
	
	TL.CHỦ TỊCH

	Nơi nhận:
	
	KT. CHÁNH VĂN PHÒNG

	- TT Tỉnh ủy, TT HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Các Sở: Kế hoạch và Đầu tư, Công nghiệp,

 Xây dựng, Tài nguyên và MT, Nông nghiệp  và PTNT, Giao thông vận tải;

- UBND các huyện:  Trà Bồng, Sơn Tây, 

  Minh Long, Ba Tơ, Sơn Hà, Bình Sơn; 
- VPUB: CPVP(CN); NNTN, KHTH;

- Lưu VT, CNXD. 
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(Đã ký)
Lê Văn Đệ


