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BÁO CÁO
Chỉ đạo, điều hành của Ủy ban nhân dân tỉnh 

và một số nét chủ yếu về tình hình kinh tế - xã hội tháng 01/2008

I. MỘT SỐ HOẠT ĐỘNG CỦA CHỦ TỊCH VÀ CÁC PHÓ CHỦ TỊCH UBND TỈNH:
1. Trong tháng, Chủ tịch và các Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh có các hoạt động chủ yếu sau đây:

- Dự họp Tỉnh ủy; họp Ban Thường vụ Tỉnh ủy; họp UBND tỉnh phiên định kỳ tháng 01/2008 thông qua các nội dung: Báo cáo chỉ đạo, điều hành của Ủy ban nhân dân tỉnh và một số nét chủ yếu về tình hình kinh tế - xã hội tháng 01/2008; Quy chế quản lý đầu tư xây dựng cơ bản các công trình cơ sở hạ tầng các xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang ven biển và hải đảo tỉnh Quảng Ngãi giai đoạn 2006-2010; Quy định phân cấp quản lý nhà nước đối với tài sản nhà nước tại cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập, tài sản được xác lập quyền sở hữu của Nhà nước thuộc tỉnh quản lý.
-  Tiếp và làm việc với Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải về kiểm tra tiến độ thi công, xây dựng và dự Lễ phát động phong trào thi đua xây dựng dự án Nhà máy lọc Dầu Dung Quất năm 2008; tiếp và làm việc với nguyên Chủ tịch nước Trần Đức Lương; làm việc với Tập Đoàn dầu khí và Công ty Exxon moil về nội dung khảo sát nhu cầu sử dụng khí của các tỉnh miền Trung; làm việc với Đoàn Kiểm tra công tác thi đua khen thưởng Cụm thi đua 7 tỉnh duyên hải miền Trung; làm việc với Thường trực HĐND tỉnh Khoá X thống nhất về nội dung chương trình kỳ họp bất thường và Quy chế phối hợp hoạt động của HĐND tỉnh và UBND tỉnh; dự Hội nghị triển khai công tác phòng chống tham nhũng tại thành phố Hồ Chí Minh; Hội nghị diễn đàn thương mại - đầu tư Việt Nam và Lễ kỷ niệm 01 năm ngày Việt Nam gia nhập Tổ chức Thương Mại Thế giới WTO tại thành phố Hà Nội.
- Chủ trì họp Hội đồng Tư vấn xử lý hành chính tỉnh về báo cáo thanh tra công tác đầu tư xây dựng cơ bản tại Khu kinh tế Dung Quất; họp đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ năm 2007 và triển khai kế hoạch năm 2008 đối với các Sở Xây dựng, Giao thông vận tải, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài nguyên và Môi Trường, Thuỷ sản; dự Hội nghị tổng kết công tác năm 2007, triển khai Chương trình nhiệm vụ công tác năm 2008 của Công an tỉnh và Ban Quản lý Khu Kinh tế Dung Quất.
- Tổ chức sơ kết 2 năm thực hiện Đề án hỗ trợ xây dựng, sửa nhà ở cho người có công và hộ nghèo; họp Báo cuối năm 2007; dự Lễ xuất quân Đội Bóng đá Thành Nghĩa - Thạch Bích - Quảng Ngãi tham dự giải bóng đá hạng Nhất toàn quốc năm 2008; kiểm tra tình hình triển khai thực hiện các chế độ chính sách đối với đồng bào miền núi và triển khai kế hoạch năm 2008 tại huyện Minh Long, Tây Trà; chủ trì Hội nghị tổng kết công tác đối ngoại năm 2007, triển khai chương trình công tác năm 2008; họp Ban chỉ đạo 127 tỉnh.

- Họp giải quyết các vấn đề liên quan đến dự án Hồ chứa nước Nước Trong; tổ chức kiểm tra tình hình khắc phục thiệt hại do mưa lũ gây ra đối với tuyến đường Di Lăng - Trà Trung; dự Hội nghị triển khai Quyết định số 147/2007/QĐ-TTg ngày 10 tháng 9 năm 2007 về một số chính sách phát triển rừng sản xuất giai đoạn 2007 - 2015.

2. Chỉ đạo và quyết định một số nội dung quan trọng sau:
- Ban hành Chỉ thị về việc tập trung chỉ đạo, tổ chức các hoạt động đón Tết Nguyên đán Mậu Tý năm 2008; Quyết định ban hành một số giải pháp chủ yếu chỉ đạo, điều hành kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2008; chỉ đạo giải quyết một số khó khăn, vướng mắc, tồn tại trong quá trình thực hiện các công trình trọng điểm trên địa bàn tỉnh. 

- Quyết định ban hành: Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2008 của Ủy ban nhân dân tỉnh; Quy định về giá các loại đất trên địa bàn tỉnh; Quy định về bồi thường, hỗ trợ và tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất áp dụng trên địa bàn tỉnh và Quy định Cơ chế hỗ trợ đầu tư phát triển vùng mía nguyên liệu trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2007-2010. 


- Chỉ đạo quyết liệt việc rà soát đất đai trên địa bàn thành phố Quảng Ngãi; thành lập Tổ Công tác rà soát các cơ chế, chính sách về quản lý đầu tư và xây dựng cơ bản; ban hành Kế hoạch kiểm tra năm 2008 của Đoàn kiểm tra liên ngành 814 tỉnh; kiểm tra tình hình an toàn lao động tại các mỏ khai thác đất, đá trên địa bàn tỉnh.

- 
Phê duyệt Phương án hỗ trợ dạy nghề ngắn hạn cho lao động nông thôn, học sinh dân tộc thiểu số nội trú và người tàn tật giai đọan 2008-2010; Phương án khám, chữa bệnh cho người nghèo và đối tượng bảo trợ xã hội năm 2008; chỉ đạo thực hiện công tác phòng, chống dịch bệnh tiêu chảy cấp trên địa bàn tỉnh. 
II. MỘT SỐ NÉT CHỦ YẾU VỀ TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI THÁNG 01/2008:
1. Sản xuất công nghiệp trong tháng 01 diễn ra sôi động, nhất là hoạt động sản xuất hàng tiêu dùng phục vụ nhu cầu của nhân dân trong dịp Tết Nguyên đán Mậu Tý. Giá trị sản xuất công nghiệp tháng 01/2008 ước đạt 282,3 tỷ đồng (theo giá CĐ 1994), tăng 29,3% so với tháng trước và tăng 15,2% so với cùng kỳ năm 2007; trong đó khu vực kinh tế Nhà nước đạt 39,7 tỷ đồng, tăng 74,4% so với tháng trước và tăng 12,2,0% so cùng kỳ; kinh tế ngoài quốc doanh đạt 242,5 tỷ đồng, tăng 24,1% so tháng trước và tăng 15,8% so với cùng kỳ năm 2007. 

Một số sản phẩm tăng khá và góp phần nâng cao giá trị sản xuất công nghiệp trong tháng so với tháng 12/2007 như đường RS tăng 7.700 tấn (171,1%); tinh bột mỳ tăng 8.550 tấn (90,5%); quần áo may sẵn tăng 170 ngàn cái (35,4%); phân bón tăng 1.072 tấn (81,96%); nước ngọt tăng 200 ngàn lít (44,4%),… 
2. Sản xuất nông lâm nghiệp và thuỷ sản:
Sản xuất nông nghiệp trong tháng ổn định và có chiều hướng phát triển. Tuy trong khoảng trung tuần có mưa rải rác và ảnh hưởng không khí lạnh nhưng nhìn chung thời tiết thuận lợi cho việc gieo trồng, nhất là lúa và các loại cây rau đậu. Các loại cây trồng sinh trưởng tốt. Trong tháng, nông dân tập trung gieo sạ, chăm sóc lúa; trồng các loại cây rau đậu, nhất là rau đậu tiêu dùng trong dịp Tết Nguyên đán và thu hoạch mía, sắn. Diện tích lúa gieo sạ tính đến ngày 14/01/2008 đạt 35.600 ha, bằng 96,9% kế hoạch; lũ muộn từ ngày 15-20/01/2008 đã gây ra ngập úng cục bộ ở một số vùng với diện tích khoảng 400 ha lúa, phải gieo sạ lại. Các cơ quan chức năng đã hướng dẫn nông dân chăm sóc lúa đúng quy trình kỹ thuật, chủ động tổ chức các biện pháp phòng trừ sâu, bệnh; đặc biệt chú trọng thực hiện phương án phòng chống rầy nâu, bệnh vàng lùn và lùn xoắn lá lúa. 
Để đảm bảo nước tưới toàn vụ Đông Xuân, tỉnh đã chỉ đạo các đơn vị quản lý thuỷ nông và các địa phương tiến hành nạo vét kênh mương, tu sửa kịp thời các công trình thuỷ lợi bị hư hỏng sau mùa mưa lũ năm 2007; lập và triển khai phương án chống hạn cho vụ Đông Xuân 2007-2008.

Công tác chăm sóc, bảo vệ rừng được tiếp tục duy trì. Các địa phương đều tăng cường các biện pháp quản lý, bảo vệ rừng, đặc biệt là trước, trong và sau Tết Nguyên đán.
Công tác phòng chống bệnh lở mồm long móng ở gia súc và dịch cúm gia cầm được tập trung chỉ đạo thực hiện một cách thường xuyên, liên tục. Đến nay, chưa có hiện tượng tái phát dịch, bệnh tuy nhiên tiềm ẩn nguy cơ tái phát cao, nhất là trong dịp Tết Nguyên đán. Tỉnh đã tổ chức tốt tháng tiêu độc, khử trùng, tích cực giám sát dịch cúm gia cầm và tăng cường công tác kiểm dịch, kiểm soát giết mổ trước, trong và sau Tết, đồng thời triển khai công tác tiêm phòng theo kế hoạch.
Hoạt động khai thác thuỷ sản trong tháng vẫn duy trì và phát triển với sản lượng ước đạt 5.284 tấn, tăng 11,5% (544 tấn) so với tháng 12/2007, tăng 2,9% (149 tấn) so với cùng kỳ năm 2007. Sản lượng thu hoạch tôm ước đạt 50 tấn, tăng 150% so với cùng kỳ năm 2007. Sản lượng thủy sản chế biến ước đạt 111 tấn, bằng 2,64 kế hoạch năm, tăng 42,3 % so với cùng kỳ năm 2007.
3. Dịch vụ: 

Tổng mức bán lẻ hàng hoá và dịch vụ tiêu dùng của các thành phần kinh tế và các ngành trong tháng tăng cao, ước đạt 1.000 tỷ đồng, tăng 34,17% so với tháng trước. 
Kinh doanh vận tải đạt kết quả khá do nhu cầu đi lại và vận chuyển hàng hoá phục vụ sản xuất kinh doanh và sinh hoạt trong dịp Tết sắp tới. Trong tháng ước vận chuyển được 103,65 ngàn lượt khách với mức luân chuyển 26.767,8 ngàn lượt khách-km, tăng tương ứng 35,73% và 35,77% so với tháng 12/2007; vận tải hàng hóa đạt 224,7 ngàn tấn với mức luân chuyển 40.026,39 ngàn tấn-km, tăng tương ứng 30,26% và 33,62% so tháng trước.

Kim ngạch xuất khẩu tháng 01 ước đạt 6,095 triệu  USD, giảm 4,72% so với tháng 12/2007 nhưng so với cùng kỳ năm 2007 tăng 2,59%. Kim ngạch nhập khẩu ước đạt 1,962 triệu USD, giảm 46,71 % so với tháng 12/2007 nhưng tăng 72,71% so với cùng kỳ năm 2007. 
Tổng doanh thu du lịch trong tháng ước đạt 07 tỷ đồng, tăng 16% so với cùng kỳ năm 2007, với tổng lượt khách ước đạt 13.500 lượt người. hiện nay, ngành tập trung chỉ đạo các doanh nghiệp kinh doanh du lịch trên địa bàn tỉnh chuẩn bị tốt các điều kiện phục vụ du khách trong dịp Tết Nguyên đán; đã lập Quy hoạch tổng thể Khu du lịch Đặng Thùy Trâm; lập Quy hoạch chi tiết Khu Du lịch Văn hóa Thiên Ấn.
4. Thu, chi ngân sách và giá cả thị trường:
Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn trong tháng ước đạt 138 tỷ đồng (thu nội địa là 130 tỷ đồng, thu hoạt động xuất nhập khẩu là 8 tỷ đồng), bằng 8,61% dự toán năm. Chi ngân sách địa phương trong tháng ước đạt 160 tỷ đồng, trong đó chi đầu tư phát triển là 50 tỷ đồng, chi thường xuyên là 110 tỷ đồng, bằng 5,85% dự toán năm.
Giá cả tháng 01/2008 tiếp tục tăng với tốc độ cao, tăng 2,12% so với tháng trước và tăng 12,73% so với tháng 01/2007. Trong tháng, hầu hết các nhóm hàng đều tăng giá, riêng chỉ có nhóm hàng Bưu chính viễn thông giảm 8,63%. Giá vàng tiếp tục diễn biến phức tạp và tăng mạnh trong tháng, so với tháng trước tăng 5,5% và tăng 33,18% so với tháng 01/2007. Ngược lại với giá vàng, giá đô la Mỹ giảm nhẹ, so với tháng trước giảm 0,49%, so với tháng 01/2007 giảm 0,38%.
5. Đầu tư phát triển, đăng ký kinh doanh và thu hút đầu tư vào các Khu công nghiệp tỉnh và Khu kinh tế Dung Quất:

Tổng vốn đầu tư phát triển thuộc nguồn vốn Nhà nước do địa phương quản lý trong tháng ước đạt 52,255 tỷ đồng, đạt 4,85% kế hoạch năm và tăng 7,43% so với cùng kỳ năm 2007. Trong đó, vốn ngân sách Nhà nước đạt 50,12 tỷ đồng (ngân sách Trung ương đạt 36,72 tỷ đồng); vốn vay đạt 1,585 tỷ đồng, vốn tự có của doanh nghiệp Nhà nước đạt 0,55 tỷ đồng. Là tháng đầu năm, thủ tục đầu tư của hầu hết dự án mới chưa hoàn tất nên vốn đầu tư phát triển thuộc nguồn vốn Nhà nước do địa phương quản lý trong tháng chủ yếu là vốn chuyển tiếp của năm 2007.
Trong tháng đã cấp Giấy phép đăng ký kinh doanh cho 52 doanh nghiệp với tổng vốn đăng ký 67,585 tỷ đồng và 16 triệu USD, trong đó có 01 dự án FDI (Sản xuất kết cấu thép FullPower) tại Khu kinh tế Dung Quất. 


Giá trị sản xuất công nghiệp tại hai khu công nghiệp Tịnh Phong và Quảng Phú trong tháng ước đạt 95,2 tỷ đồng, kim ngạch xuất khẩu đạt 1,7 triệu USD, nộp ngân sách 14,9 tỷ đồng. 

6. Văn hóa - xã hội:

Ngành văn hoá - thông tin triển khai tổ chức các hoạt động văn hóa thông tin tuyên truyền mừng Đảng, mừng Xuân; triển khai kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 40 năm cuộc tổng tiến công và nổi dậy Xuân Mậu Thân 1968; tổ chức các đợt phim chào mừng kỷ niệm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam và Tết dương lịch 2008. Các đội chiếu bóng miền núi - hải đảo đã tổ chức chiếu phim phục vụ đồng bào ở miền núi, hải đảo với 15.250 lượt người xem,  tạo khí thế sôi nổi trong toàn dân.
Đài  phát thanh - truyền hình tập trung tuyên truyền các Nghị quyết chuyên đề của Tỉnh uỷ, Hội đồng nhân dân tỉnh và các hoạt động trên mọi lĩnh vực nhằm chuẩn bị phục vụ Tết Nguyên đán; phản ánh kịp thời các chương trình làm việc của UBND tỉnh với Trung ương; công tác phòng, chống dịch bệnh ở người và gia súc, gia cầm; các hoạt động triển khai tháng cao điểm về trật tự an toàn giao thông,...Đặc biệt, trong tháng Đài đã tham dự Liên hoan Truyền hình toàn quốc năm 2008 với 14 chương trình, kết quả đạt 02 Huy chương Bạc và 7 Huy chương Đồng.
Phong trào thể dục thể thao ở các đơn vị, địa phương tiếp tục phát triển; toàn tỉnh đã tổ chức 53 hoạt động thể dục thể thao các cấp, thu hút hơn 2.700 lượt vận động viên tham gia và hàng chục ngàn lượt người xem. Trong tháng, ngành đã tổ chức Lễ Xuất quân đội bóng đá Thành Nghĩa - Thạch Bích - Quảng Ngãi; tổ chức thành công 02 trận đấu giải Bóng đá hạng Nhất và 04 trận đấu giải Bóng đá lứa tuổi U19 Quốc gia  trên sân Quảng Ngãi.
Công tác quản lý lao động - việc làm, chính sách thương binh - liệt sĩ và người có công, phòng chống tệ nạn thực hiện theo kế hoạch. Trong tháng, đã hướng dẫn các doanh nghiệp trong tỉnh triển khai áp dụng thang bảng lương mới  và tiếp nhận kế hoạch quỹ lương năm 2008; triển khai mua thẻ Bảo hiểm y tế cho người nghèo, đối tượng cứu tế thường xuyên và người cao tuổi năm 2008; kiểm tra 300 hồ sơ của các đối tượng để đề nghị phong tặng, truy tặng danh hiệu Bà mẹ Việt Nam Anh hùng. Uỷ ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo các ngành, các cấp lập kế hoạch tổ chức đi thăm, tặng quà cho các đối tượng chính sách tiêu biểu và viếng liệt sỹ; cấp không thu tiền một số mặt hàng thiết yếu cho đồng bào dân tộc thiểu số ở các thôn, xã đặc biệt khó khăn; phân bổ 1.000 tấn gạo trợ cấp cho đồng bào trong dịp Tết Nguyên đán.

Công tác phòng, chống dịch bệnh và chăm sóc sức khỏe cho nhân dân tiếp tục được duy trì; các ngành, địa phương đã chủ động triển khai kịp thời các biện pháp phòng, chống dịch bệnh và tăng cường các đợt thanh tra vệ sinh an toàn thực phẩm trong toàn tỉnh nên tình hình dịch bệnh ổn định, không có dịch bệnh xảy ra. Trong tháng có 86 ca sốt xuất huyết, 33 ca sốt rét,  không có trường hợp tử vong.
Ngành Giáo dục và Đào tạo đã tổ chức sơ kết học kỳ I và triển khai công tác học kỳ II năm học 2007-2008; tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện cuộc vận động hai không với bốn nội dung; tổ chức thi chọn và thành lập đội tuyển để bồi dưỡng thi học sinh giỏi quốc gia; tiến hành nghiệm thu, bàn giao và đưa vào sử dụng các dự án còn lại thuộc Chương trình Kiên cố hoá trường, lớp học; tiếp tục triển khai kế hoạch phổ cập THCS và kiểm tra 03 trường tiểu học đạt chuẩn quốc gia năm 2007.

Công tác quản lý hoạt động khoa học, công nghệ, tiêu chuẩn, đo lường, chất lượng được duy trì thường xuyên. Trong tháng, ngành đã tổ chức nghiệm thu 02 đề tài khoa học; xây dựng kế hoạch hỗ trợ năm 2008 thuộc Chương trình khoa học và công nghệ hỗ trợ doanh nghiệp và kế hoạch triển khai Hội thi Sáng tạo kỹ thuật tỉnh Quảng Ngãi lần thứ 6. Tăng cường kiểm tra nhãn hàng hoá các mặt hàng lưu thông trên thị trường; tiếp tục triển khai nghiên cứu - thực nhiệm về ứng dụng công nghệ sinh học xử lý môi trường nước trong hồ nuôi tôm tại Đức Chánh - Mộ Đức và nghiên cứu giải pháp tổng thể ứng dụng công nghệ sinh học nuôi tôm thâm canh bền vững.
7. Lĩnh vực nội chính và tổ chức Nhà nước:
Thanh tra tỉnh đã kết thúc 04 cuộc thanh, kiểm tra về quản lý, sử dụng ngân sách nhà nước, về lĩnh vực giáo dục đào tạo, văn hóa thông tin tại 04 đơn vị và 62 cơ sở kinh doanh,...phát hiện sai phạm về kinh tế trên 6,5 tỷ đồng, kiến nghị thu hồi nộp ngân sách nhà nước trên 5,7 tỷ đồng. Tổ chức tiếp 17 lượt công dân, tiếp nhận 62 đơn của 59 vụ, trong đó chủ yếu là khiếu nại việc đền bù thiệt hại khi Nhà nước thu hồi đất (chiếm 69% số vụ khiếu nại phát sinh). 

Ủy ban nhân dân tỉnh đã tổ chức Hội nghị triển khai và tập huấn thực hiện Nghị định số 37/2007/NĐ-CP về minh bạch tài sản, thu nhập và Thông tư số 2442/2007/TT-TTCP hướng dẫn thi hành một số điều của Nghị định số 37/2007/NĐ-CP.   
Ngành tư pháp tiếp tục thực hiện tốt công tác văn bản, phổ biến, giáo dục pháp luật và các hoạt động khác; trong tháng đã tổ chức tổng kết cuộc thi ”Tìm hiểu pháp luật về giáo dục” và trao giải thưởng cho các tập thể, cá nhân đạt giải. Để đẩy mạnh công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2008.
Hoạt động đối ngoại: UBND tỉnh đã tổ chức gặp mặt thân mật các nhà đầu tư, nhà tài trợ nước ngoài, các doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh đang hoạt động sản xuất kinh doanh trên địa bàn nhân dịp Xuân Mậu Tý 2008. Công tác xúc tiến viện trợ Phi chính phủ và hợp tác quốc tế được duy trì, trong tháng đã tranh thủ sự giúp đỡ, hỗ trợ của các tổ chức phi chính phủ nước ngoài và cộng động quốc tế vì mục tiêu xóa đói, giảm nghèo với cam kết tài trợ thêm 280.760 USD. Công tác quản lý đoàn ra, đoàn vào thực hiện theo đúng quy định, đã hướng dẫn và quản lý hoạt động của 17 đoàn vào với 61 lượt người đến thăm, làm việc, tìm hiểu cơ hội đầu tư,... tại tỉnh; cử 08 cán bộ, công chức, viên chức đi tham dự Hội thảo, tham quan học tập kinh nghiệm ở nước ngoài.
An ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vững. Tổ chức kiểm tra nghiêm túc việc chấp hành quy định bắt buộc đội mũ bảo hiểm của người tham gia giao thông bằng phương tiện mô tô, xe máy và nghiêm cấm lưu thông xe công nông; tuy nhiên tình hình đội mũ bảo hiểm không đồng đều giữa các địa phương, xe công nông 3 bánh độ chế vẫn hoạt động. 
Hiện nay các địa phương trong tỉnh đang chuẩn bị triển khai kế hoạch tuyển quân và tổ chức giao quân đợt I năm 2008 phấn đấu đạt 100% kế hoạch; triển khai các biện pháp đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, an toàn giao thông trước, trong và sau Tết Nguyên đán Mậu Tý. 
Trong tháng 12/2007 đã xảy ra 17 vụ tai nạn giao thông đường bộ, làm chết 16 người và bị thương 11 người. So với tháng 11/2007, số vụ giảm 01, số người chết không thay đổi nhưng số người bị thương tăng 6 người. Tính chung cả năm, toàn tỉnh xảy ra 285 vụ tai nạn giao thông, làm chết 213 người và bị thương 238 người. So với năm trước, số vụ tai nạn tăng 35 vụ, số người chết tăng 45 người nhưng số bị thương giảm 26 người.
Về tổ chức Nhà nước và cải cách hành chính: Uỷ ban nhân dân tỉnh đã thành lập Hội đồng thẩm định phân loại đơn vị hành chính cấp huyện, thành phố tỉnh Quảng Ngãi; phê duyệt Đề án tinh giản biên chế giai đoạn 2007-2011 huyện Ba Tơ, Ban Thi đua - Khen thưởng tỉnh, Sở Giao thông vận tải; báo cáo Thủ tướng Chính phủ kết quả thực hiện công tác cải cách hành chính tháng 01 và một số nhiệm vụ trọng tâm cải cách hành chính trong tháng 02 năm 2008; báo cáo sơ kết 1 năm thực hiện Nghị quyết 01-NQ/TU của Tỉnh ủy về tăng cường sử lãnh đạo của Đảng đối với công tác cải cách hành chính trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2006-2010.
Nhìn chung, tháng 01/2008, kinh tế tăng trưởng khá; sản xuất công nghiệp được đẩy mạnh, nhất là sản xuất hàng tiêu dùng trong dịp Tết Nguyên đán Mậu Tý, giá trị sản xuất công nghiệp tăng 29,3% so với tháng trước và tăng 15,2% so với cùng kỳ năm 2007 ; các hoạt động dịch vụ, du lịch diễn ra sôi động; sản xuất nông - lâm - thuỷ sản ổn định và có chiều hướng phát triển;  quốc phòng an ninh, trật tự an toàn xã hội ổn định. Tuy nhiên vẫn còn một số mặt còn tồn tại cần phải tiếp tục tập trung chỉ đạo thực hiện tốt trong thời gian đến, đó là  tình trạng buôn bán hàng giả, hàng kém chất lượng, kinh doanh trái phép và giá cả các mặt hàng tiêu dùng diễn biến phức tạp,...đặc biệt là trước, trong và sau Tết Nguyên đán; công tác quản lý đô thị còn bất cập, tiến độ triển khai các công trình hạ tầng trên địa bàn thành phố Quảng Ngãi còn chậm,...  
III. Trọng tâm công tác tháng 02  năm 2008: 

Cùng với việc tổ chức thực hiện Chương trình công tác ban hành kèm theo Quyết định số 67/QĐ-UBND ngày 31/12/2007 của UBND tỉnh; UBND tỉnh yêu cầu các ngành, địa phương tập trung triển khai thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm sau: 

1. Quy hoạch, kế hoạch và đầu tư và Xây dựng cơ bản
- Tập trung triển khai các nhiệm vụ về phát triển kinh tế - xã hội năm 2008 ngay từ đầu năm, phấn đấu đạt và vượt kế hoạch.
- Tiếp tục tập trung thực hiện hoàn tất công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng, tái định cư để xây dựng các dự án như: Nhà máy thép Tycoons, nhà máy công nghiệp nặng Doosan, nhà máy Polypropylen, đường Trà My - Trà Bồng - Bình Long - Dung Quất; hồ chứa nước Nước Trong, công trình thủy điện Đakring và các công trình hạ tầng kỹ thuật trên địa bàn thành phố Quảng Ngãi.
- Tổ Công tác rà soát các cơ chế, chính sách về quản lý đầu tư và xây dựng cơ bản được thành lập theo Quyết định số 51/QĐ-UBND ngày 09/01/2008 có trách nhiệm tập trung triển khai thực hiện nhiệm vụ, kịp thời đề xuất UBND tỉnh xem xét, quyết định xử lý những vướng mắc, phát sinh trong việc triển khai thực hiện các công trình, dự án trên địa bàn tỉnh.

- Tiếp tục đẩy mạnh sản xuất kinh doanh, tổ chức chương trình ra quân sản xuất đầu năm, tạo khí thế sôi nổi trong toàn dân sau Tết Nguyên đán.

2. Tài chính, thương mại và du lịch
- Thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 26/2006/CT-TTg ngày 01/8/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc nghiêm cấm dùng công quỹ làm quà biếu và chiêu đãi khách sai quy định.
- Tổ chức thu theo tiến độ từng tháng, từng quý và phấn đấu thu đạt và vượt chỉ tiêu kế hoạch Nghị quyết HĐND tỉnh giao.

- Đẩy mạnh các hoạt động thương mại và dịch vụ gắn với việc tăng cường kiểm tra, kiểm soát thị trường, chống buôn lậu, gian lận thương mại, đặc biệt là đối với những mặt hàng thiết yếu phục vụ sản xuất và đời sống nhân dân trước, trong và sau Tết Nguyên đán Mậu Tý . 

- Triển khai công tác xây dựng quy hoạch điều chỉnh mạng lưới xăng dầu trên địa bàn tỉnh.

3. Nông lâm nghiệp, thủy sản, tài nguyên và môi trường
- Tập trung chăm sóc lúa vụ Đông Xuân, phòng trừ dịch bệnh cây trồng đặc biệt là bệnh vàng lùn và lùn xoắn lá lúa; triển khai công tác duy tu bảo dưỡng hệ thống kênh mương, thực hiện các biện pháp phòng, chống hạn, đảm bảo cung cấp đủ nước cho sản xuất nông nghiệp và sinh hoạt của nhân dân; chủ động phòng, chống dịch bệnh gia súc, gia cầm nhất là thời gian trước, trong và sau Tết Nguyên đán Mậu Tý.
- Xây dựng và triển khai Phương án phòng cháy, chữa cháy rừng năm 2008 theo Chương trình hành động bảo vệ và phát triển rừng tỉnh Quảng Ngãi giai đoạn 2006-2010; khẩn trương phân khai kế hoạch vốn năm 2008 của Dự án trồng mới 5 triệu ha rừng. 

- Tích cực triển khai thực hiện các nội dung đã có ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh như Dự án Tiêu úng, thoát lũ Sông Thoa; sửa chữa kênh Tây, công trình kênh và nhà quản lý đầu mối công trình hồ chứa nước Di Lăng; trả nợ vốn đối ứng Dự án ngành cơ sở hạ tầng nông thôn; Quy hoạch phát triển chăn nuôi tỉnh Quảng Ngãi đến năm 2010, định hướng đến năm 2015; Quy hoạch điều chỉnh, bổ sung vùng mía nguyên liệu tập trung tỉnh Quảng Ngãi đến năm 2010 và định hướng đến 2015.
- Phát động phong trào trồng cây xanh ở trụ sở cơ quan và nơi công cộng; tổ chức Lễ ra quân đánh bắt thuỷ sản đầu năm. 

- Huy động toàn thể cán bộ, công chức và nhân dân tổ chức tổng vệ sinh tại cơ quan và nơi cư trú. Kịp thời đưa vào sử dụng các thiết bị vệ sinh môi trường đã trang bị cho các địa phương. 
4. Văn hóa - xã hội
- Tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao mừng Đảng, mừng Xuân, tổ chức các điểm vui chơi giải trí lành mạnh đáp ứng nhu cầu của nhân dân; phát sóng các chương trình phát thanh, truyền hình có nội dung đặc sắc, phong phú, phù hợp với tập quán dân tộc để phục vụ nhân dân trong dịp Tết Nguyên đán, đảm bảo an toàn, tiết kiệm, vui tươi, lành mạnh.
- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm 78 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam. Tổ chức Lễ đặt vòng hoa và viếng liệt sỹ tại Nghĩa trang liệt sỹ tỉnh; chỉ đạo, thực hiện đi thăm, tặng quà cho các đối tượng chính sách tiêu biểu, các đơn vị vũ trang, các tổ chức xã hội. 
- Tổ chức thực hiện việc cứu tế và cấp không thu tiền các mặt hàng thiết yếu cho đồng bào ở các huyện miền núi. 

- Chuẩn bị chu đáo đêm giao lưu vận động quỹ xây dựng nhà ở người nghèo tỉnh Quảng Ngãi tại thành phố Hồ Chí Minh.
- Tăng cường kiểm tra chất lượng hàng hoá, vệ sinh an toàn thực phẩm, vệ sinh phòng dịch, vệ sinh môi trường trên địa bàn, đẩy mạnh công tác tuyên truyền phòng chống dịch bệnh tiêu chảy cấp ở người, đặc biệt kiểm tra các chợ đầu mối.
5. Nội chính và tổ chức nhà nước
- Chuẩn bị tốt các nội dung phục vụ kỳ họp HĐND tỉnh bất thường. 

- Triển khai công tác sắp xếp các cơ quan chuyên môn cấp tỉnh, huyện theo chỉ đạo của Trung ương; từng bước sắp xếp và hoàn thiện tổ chức bộ máy hành chính theo quy định.
- Tiếp tục đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của bộ máy nhà nước các cấp; tiếp tục cải cách thủ tục hành chính theo hướng đơn giản, minh bạch tạo điều kiện thuận lợi trong giải quyết công việc của tổ chức và công dân. Tăng cường chỉ đạo các ngành, các cấp thực hiện cơ chế một cửa và xây dựng cơ chế một cửa liên thông theo Quyết định số 93/2007/QĐ-TTg ngày 22/6/2007 của Thủ tuớng Chính phủ. 
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát việc chấp hành kỷ luật, kỷ cương hành chính, kịp thời chấn chỉnh, kiên quyết xử lý các trường hợp vi phạm. Thực hiện tốt chương trình hành động của UBND tỉnh về phòng, chống tham nhũng và thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; thực hiện triệt để việc chống lãng phí trong tổ chức Hội nghị, tổng kết cuối năm, gặp mặt đón mừng năm mới,... 
- Triển khai kế hoạch thanh tra thường xuyên của các cấp, các ngành; tập trung thanh tra, kiểm tra về đầu tư xây dựng cơ bản, sử dụng ngân sách, việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ở, nhà ở, quá trình sử dụng đất và kinh phí thu từ quỹ đất. 
-  Tiếp tục duy trì và nâng cao chất lượng công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo theo Quy chế ban hành kèm theo Quyết định số 14/2007/QĐ-UBND của UBND tỉnh. Tập trung xử lý số vụ việc tồn đọng, số vụ việc UBND tỉnh đã có Quyết định giải quyết nhưng các đơn vị, địa phương chưa xử lý. Tổ chức họp đánh giá kết quả thực hiện công tác phòng chống tham nhũng, giải quyết khiếu nại tố cáo năm 2007, hoạch thực hiện năm 2008
6. An ninh, quốc phòng, trật tự an toàn xã hội
- Tiếp tục thực hiện chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Trung ướng 8 (khoá IX) về chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới; chủ động phòng, chống tội phạm và các tệ nạn xã hội có hiệu quả, nhất là các loại tội phạm có tổ chức; giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn trước, trong và sau Tết Nguyên đán, đặc biệt là ở Khu kinh tế Dung Quất. 
- Chỉ đạo quyết liệt, tổ chức thực hiện nghiêm túc Nghị quyết số 32/2007/NQ-CP ngày 29/6/2007 của Chính phủ về một số giải pháp cấp bách nhằm kiềm chế tai nạn giao thông và ùn tắc giao thông; bảo đảm trật tự, an ninh và không để xảy ra tình trạng ùn tắc tại nhà ga, bến xe nhất là trong dịp Tết Nguyên đán Mậu Tý. Tiếp tục triển khai công tác tuyển quân đợt I/2008.
- Tiếp tục quán triệt các quy định của Luật Phòng cháy và chữa cháy vào cuộc sống; tăng cường kiểm tra, tự kiểm tra và chấn chỉnh công tác phòng cháy chữa cháy ở các khu công nghiệp, chợ, cơ sở sản xuất, khu dân cư,...Các đơn vị, địa phương triển khai thực hiện ngay các biện pháp cụ thể về phòng, chống cháy, nổ, nghiêm cấm đốt pháo./.
	         
	
	TL.CHỦ TỊCH

	Nơi nhận:
	
	CHÁNH VĂN PHÒNG

	- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư;
- Bộ Tài chính;

- Bộ Tư lệnh, Văn phòng BTL Quân khu V;
- TT Tỉnh ủy, TT HĐND tỉnh;
- Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh;
- UBMTTQVN và các Hội, đoàn thể tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- VP Tỉnh ủy, các Ban của Đảng;
- VP: HĐND, Đoàn ĐBQH tỉnh;

- Các cơ quan TƯ đóng trên địa bàn;

- Các Sở, Ban, ngành tỉnh;

- UBND các huyện, thành phố;

- VPUB: CPVP, các P. N/cứu, TTĐT;

- Lưu VT, KHTH.
	
	(Đã ký)

Lê Quang Thích


