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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
	
	

	Số: 12/BC-UBND
	
	   Quảng Ngãi, ngày 12 tháng 02 năm 2008


BÁO CÁO 
Tình hình trước, trong và sau Tết Nguyên đán Mậu Tý - năm 2008 

 
Với những kết quả đạt được hết sức khả quan về kinh tế - xã hội trong năm 2007, đặc biệt là tốc độ tăng trưởng kinh tế đạt ở mức cao nhất trong những năm qua (14%), thu nhập của dân cư tăng, đời sống các đối tượng, gia đình chính sách xã hội được quan tâm đúng mức; thời tiết những ngày trước, trong và sau Tết Nguyên đán Mậu Tý thuận lợi nên các hoạt động vui Xuân, đón Tết đã diễn ra trong không khí vui tươi, lành mạnh, an toàn, tiết kiệm.
1. Giá cả và công tác quản lý thị trường 

- Nhìn chung thị trường những ngày giáp Tết diễn ra sôi động, hàng hoá phong phú, đa dạng về chủng loại, mẫu mã đẹp, đáp ứng nhu cầu của người tiêu dùng; sức mua tăng nhưng không xảy ra tình trạng khan hiếm hàng hoá. Giá cả hàng hoá tăng từ 20% đến 50% tuỳ từng nhóm mặt hàng so với thời điểm Tết Nguyên đán Đinh Hợi năm 2007. Thời tiết năm nay nắng ấm thuận lợi cho người trồng hoa và mua bán hoa, lượng hoa và cây cảnh bán ở các chợ hoa tương đối phong phú, giá cả hợp lý. 

- Công tác quản lý thị trường được tập trung chỉ đạo và thực hiện tốt, các đội quản lý thị trường đã kiểm tra, phát hiện và kịp thời xử lý 21 vụ vi phạm về hàng cấm, hàng nhập lậu; 13 vụ vi phạm về ghi nhãn hàng hóa, 19 vụ vi phạm buôn bán hàng quá hạn sử dụng,...Hoạt động Du lịch - dịch vụ đã đáp ứng cơ bản nhu cầu nghỉ ngơi và du lịch cho nhân dân trong tỉnh cũng như du khách đến Quảng Ngãi và Việt kiều về quê ăn Tết. 
2. Tình hình sản xuất công nghiệp, nông nghiệp, điện lực, giao thông vận tải, vệ sinh môi trường

- Về sản xuất công nghiệp: Các nhà máy, doanh nghiệp trên địa bàn đẩy mạnh các hoạt động sản xuất kinh doanh, đảm bảo cung ứng hàng hóa trong dịp Tết, tổ chức nghỉ Tết theo đúng quy định, đáp ứng nhu cầu tiêu dùng tại địa phương và thị trường ở các tỉnh trong toàn quốc. 
- Về sản xuất nông nghiệp: Thời tiết nắng ấm, thuận lợi cho việc gieo trồng và sự sinh trưởng của các loại cây trồng. Lúa Đông Xuân đã gieo sạ được 36.220 ha, đạt 97,6% kế hoạch. Nhìn chung, các loại cây trồng đang phát triển tốt. Bệnh lở mồm long móng ở gia súc và bệnh tai xanh ở lợn chưa có hiện tượng tái phát nhưng bệnh cúm gia cầm đã phát sinh trên địa bàn thị trấn Trà Xuân, huyện Trà Bồng với 198 con gà bị chết, Chi cục Thú y đã tiến hành kiểm tra và lấy mẫu 03 bệnh phẩm gửi xét nghiệm, trong đó có 01 mẫu dương tính với virus cúm A/H5N1. UBND tỉnh đã chỉ đạo sát sao các ngành chức năng và các địa phương thực hiện công tác phòng, chống dịch, chỉ đạo tiêu huỷ tất cả số gia cầm trong khu vực và vùng lân cận, tiến hành vệ sinh, khử trùng, tiêu độc toàn bộ khu vực có gia cầm bị chết; tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát vận chuyển, giết mổ, buôn bán sản phẩm gia súc, gia cầm, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm cho nhân dân trước, trong và sau Tết. Các đơn vị, địa phương đã tiến hành nạo vét kênh mương, kiểm tra hệ thống kênh mương, hồ đập nhất là những nơi xung yếu, đảm bảo nước tưới cho vụ Đông Xuân 2007 - 2008.   
- Tổ chức ra quân đánh bắt thuỷ sản ở các huyện ven biển vào ngày Mùng 3 Tết Nguyên đán. Sau Tết, tỉnh chủ trương ra quân đầu năm trồng cây xanh; các Sở, ngành, Ban Quản lý Khu kinh tế Dung Quất, Ban Quản lý các Khu công nghiệp Quảng Ngãi, UBND các huyện, thành phố tổ chức ra quân khởi công và triển khai thi công các công trình, dự án thuộc kế hoạch năm 2008 với khí thế sôi nổi, khẩn trương ở tất cả các ngành, các địa phương. 

- Về bảo đảm vệ sinh môi trường: Các cơ quan, đơn vị, địa phương đã thực hiện tốt việc dọn vệ sinh môi trường tại các trục đường, khu dân cư, khu vực công cộng; tổ chức thực hiện hoàn thành việc vận chuyển, thu gom rác trước thời điểm giao thừa, đảm bảo môi trường xanh-sạch- đẹp những ngày trước trong và sau Tết. 
- Về điện lực: Đã xây dựng và triển khai thực hiện phương thức vận hành hệ thống ổn định, lên phương án đảm bảo cung cấp điện cho các khu vực trọng yếu, vận hành phục vụ điện an toàn, liên tục. Các hoạt động cung ứng và sử dụng điện trong dịp Tết đạt kết quả tốt, không xảy ra sự cố về điện.

- Về công tác giao thông vận tải, đáp ứng nhu cầu đi lại của nhân dân: UBND tỉnh đã chỉ đạo các ngành, các cấp nghiêm túc thực hiện Chỉ thị số 03/2008/CT-TTg ngày 17/01/2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường bảo đảm trật tự an toàn giao thông, nâng cao chất lượng phục vụ vận tải khách dịp Tết Nguyên đán và mùa Lễ hội Xuân Mậu Tý năm 2008. Các Sở ngành và địa phương tăng cường chỉ đạo các lực lượng trong việc bảo đảm trật tự tại các bến xe, bến tàu, nhà ga, xử lý nghiêm các hành vi gây mất an toàn giao thông; chỉ đạo các doanh nghiệp vận tải hành khách có các biện pháp điều động tăng cường phương tiện giải quyết kịp thời nhu cầu đi lại của nhân dân, không để hành khách chậm về quê đón Tết do không có phương tiện vận chuyển; kiểm tra, rà soát các điểm giao cắt, đấu nối và có các biện pháp bảo đảm an toàn; bố trí các điểm lực lượng liên ngành kiểm tra chốt chặn; chỉ đạo lực lượng cảnh sát giao thông tăng cường tuần tra, phát hiện và xử lý nghiêm các hành vi chạy quá tốc độ, đón trả khách không đúng quy định, sử dụng phương tiện quá niên hạn cho phép, người điều khiển phương tiện không có bằng cấp theo quy định, có nồng độ cồn quá quy định, chở quá số người quy định, không đội mũ bảo hiểm khi tham gia giao thông bằng môtô và xe gắn máy,...và các hành vi khác gây mất an toàn giao thông,...
3. Thực hiện tiết kiệm công quỹ trong dịp Tết Mậu Tý 

Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Chỉ thị số 01/CT-UBND ngày 28/0l/2008 về việc tập trung chỉ đạo, tổ chức các hoạt động đón Tết Nguyên đán Mậu Tý - năm 2008, trong đó chỉ đạo các ngành, các địa phương, đơn vị thực hiện nghiêm Chỉ thị số 26/2006/CT-TTg ngày 01/8/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc nghiêm cấm dùng công quỹ làm quà biếu và chiêu đãi khách sai quy định, không sử dụng xe công để phục vụ các nhu cầu cá nhân. Tổ chức chúc Tết tại đơn vị; dành thời gian nghỉ Tết cho gia đình và thăm hỏi họ hàng, người thân. Đồng thời vận động cán bộ công chức và mọi tầng lớp nhân dân trong tỉnh tổ chức ăn Tết vui tươi, lành mạnh, an toàn nhưng triệt để tiết kiệm.  
4. Công tác giúp đỡ các đối tương chính sách, đồng bào dân tộc thiểu số, đối tượng gặp khó khăn trong dịp Tết  

UBND tỉnh đã quyết định tặng quà cho các đối tượng chính sách và một số cơ quan, đơn vị nhân dịp Tết Nguyên đán Mậu Tý với tổng mức kinh phí là 5,278 tỷ đồng; thực hiện cung ứng các mặt hàng thiết yếu cấp không thu tiền đến tận tay cho đồng bào dân tộc thiểu số ở các thôn, xã đặc biệt khó khăn với 41.835 hộ, tổng kinh phí là 1,994 tỷ đồng; cấp 1.000 tấn gạo trợ cấp cho đồng bào trong dịp Tết. 

Qua tổng hợp tình hình ở các địa phương, trong dịp Tết Mậu Tý năm 2008 đời sống của các gia đình chính sách đã được nâng lên so với các năm trước; phần lớn các gia đình chính sách rất phấn khởi trước sự quan tâm của Đảng, Nhà nước và của tỉnh về vật chất cũng như tinh thần.

5. Về Y tế, kiểm soát vệ sinh an toàn thực phẩm 

Ngành Y tế tăng cường phối hợp với các cơ quan liên quan, UBND các huyện, thành phố trong việc phòng, chống dịch bệnh; kiểm soát chặt chẽ công tác vệ sinh an toàn thực phẩm, hạn chế tối đa tình trạng ngộ độc thực phẩm trong những ngày trước, trong và sau Tết. Tổ chức trực 24/24 giờ tại các bệnh viện, trung tâm y tế cơ sở, đảm bảo tốt việc cấp cứu, điều trị cho bệnh nhân. 
Đoàn thanh tra liên ngành về vệ sinh an toàn thực phẩm đã tổ chức kiểm tra tại 57 cơ sở trọng điểm về sản xuất, chế biến, kinh doanh thực phẩm phục vụ Tết  trong đó có 46 cơ sở đạt yêu cầu về vệ sinh an toàn thực phẩm (chiếm 80%). Ngoài ra các Trung tâm y tế huyện, thành phố cũng đã tổ chức các đoàn kiểm tra về vệ sinh an toàn thực phẩm tại 1.225 cơ sở, có 967 cơ sở đạt yêu cầu. Không có dịch bệnh, không có ngộ độc hàng loạt và không xảy ra tử vong do ngộ độc thực phẩm. Công tác khám chữa bệnh tại các cơ sở điều trị trong toàn tỉnh được tăng cường; tổng số bệnh nhân đến khám, cấp cứu, chữa bệnh từ ngày 06/02 đến 11/02/2008 là 2.488 người, giảm 324 người so với  thời điểm trước, trong và sau Tết Nguyên đán năm 2007. 

6. Văn hóa thông tin, phát thanh truyền hình, thể dục thể thao

- Các hoạt động văn hoá văn nghệ đón Xuân Mậu Tý được tổ chức chu đáo, với nhiều loại hình phong phú, phương thức hoạt động đa dạng, nội dung bổ ích, lành mạnh, giàu tính dân tộc. Các lễ hội truyền thống, ra quân đánh bắt thuỷ sản, hát múa bả trạo, hô bài chòi,...được duy trì, tạo nên không khí sinh hoạt lễ hội hấp dẫn và thu hút đông đảo quần chúng nhân dân tham dự. Tỉnh tổ chức Hội Báo xuân, các huyện, thành phố tổ chức các điểm vui xuân trên địa bàn. Sở Văn hoá thông tin đã phối hợp với Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh, Công an tỉnh, Uỷ ban nhân dân thành phố Quảng Ngãi tổ chức đêm hội đón giao thừa kết hợp với đốt pháo hoa tại Quảng trường tỉnh. 

- Thông qua chương trình đón giao thừa xuân Mậu Tý với chủ đề "Sắc xuân Sông Trà” và các chương trình thời sự, chuyên mục, chuyên đề, văn nghệ phong phú,... Đài Phát thanh truyền hình tỉnh đã phản ánh được không khí đón Xuân, vui Tết của cán bộ và nhân dân trong tỉnh, các lễ hội truyền thống, những thú vui tao nhã của nhân dân trong dịp Tết, hoạt động của Lãnh đạo tỉnh trong dịp Tết Nguyên đán, tình hình bảo đảm vệ sinh an toàn thực phẩm, trật tự an toàn xã hội và giao thông,...  

- Các hoạt động thể dục thể thao diễn ra sôi nổi với nhiều hình thức phong phú như đua thuyền truyền thống, cờ tướng thu hút đông đảo quần chúng nhân dân tham gia. 

7. Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội và đối ngoại

- Tình hình an ninh trật tự cơ bản ổn định, trên địa bàn tỉnh xảy ra 10 vụ     phạm pháp hình sự, đã điều tra làm rõ 08 vụ và bắt xử lý 06 đối tượng.Bắt quả tang 12 đối tượng có hành vi tàng trữ và đốt pháo nổ, pháo hoa trái phép. 

- UBND tỉnh đã tập trung chỉ đạo triển khai các biện pháp bảo đảm an toàn giao thông nhằm giảm thiểu đến mức thấp nhất các vụ tai nạn trong những ngày trước, trong và sau tết Nguyên đán Mậu Tý. Tai nạn giao thông đường bộ trên địa bàn toàn tỉnh từ ngày 06/02/2008 đến ngày 11/02/2008 (tức ngày 30 đến ngày mùng 5 Tết) đã làm chết 04 người và bị thương 10 người, so với cùng kỳ năm 2007 giảm 06 vụ, giảm 03 người chết và 02 người bị thương (đây là số liệu báo cáo nhanh, UBND tỉnh Quảng Ngãi sẽ tiếp tục cập nhật số liệu và báo cáo bổ sung). 
- Công tác tuyển quân được các ngành, các cấp triển khai thực hiện tốt  và chuẩn bị sẵn sàng cho việc giao quân đợt I năm 2008; các đơn vị nhận quân đang thực hiện "ba gặp, bốn biết”, quyết tâm thực hiện đạt và vượt chỉ tiêu kế hoạch.

- Nhân dịp Tết Nguyên đán, tỉnh đã tổ chức gặp mặt các nhà tài trợ, nhà đầu tư và nhà thầu nước ngoài đang hoạt động trên địa bàn tỉnh; chủ động phối hợp với Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh, Hội thân nhân người Việt Nam định cư ở nước ngoài, triển khai kế hoạch tổ chức gặp mặt, thăm hỏi bà con Việt kiều về quê ăn Tết. Số lượng Việt kiều về quê ăn Tết là 320 người.   
Tóm lại, các hoạt động đón Tết Nguyên đán Mậu Tý - năm 2008 trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi đã được tổ chức với tinh thần “vui tươi, lành mạnh, an toàn, tiết kiệm”, đảm bảo Tết đến với mọi nhà, mọi người. Bên cạnh đó, UBND tỉnh chỉ đạo tổ chức ra quân thực hiện ngay từ đầu năm về đánh bắt thủy sản, khởi công các công trình xây dựng cơ bản, ra quân trồng cây xanh ở các huyện, thành phố, tập trung công tác tuyển quân năm 2008,... góp phần tạo nên khí thế thi đua sôi nổi để thực hiện hoàn thành đạt và vượt mức chỉ tiêu kế hoạch kinh tế - xã hội năm 2008./.
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