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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Nguyễn Hoàng Sơn - Phó Chủ tịch UBND tỉnh
tại buổi làm việc với UBND huyện Bình Sơn



Ngày 16/9/2008, đồng chí Nguyễn Hoàng Sơn - Phó Chủ tịch UBND tỉnh làm việc với UBND huyện Bình Sơn về tình hình thực hiện Đề án Nhà ở cho người có công và người nghèo; Đề án Kiên cố hóa trường, lớp học và nhà công vụ cho giáo viên tại huyện Bình Sơn. Tham dự buổi làm việc có Lãnh đạo các Sở: Lao động – Thương binh và Xã hội, Giáo dục và Đào tạo, Lãnh đạo UBND, UBMTTQVN huyện Bình Sơn và Văn phòng UBND tỉnh.


Sau khi nghe UBND huyện Bình Sơn báo cáo tình hình thực hiện Đề án Nhà ở cho người có công cách mạng và người nghèo; Đề án Kiên cố hóa trường, lớp học và nhà công vụ cho giáo viên tại huyện Bình Sơn và ý kiến tham gia của các đại biểu dự họp; đồng chí Nguyễn Hoàng Sơn - Phó Chủ tịch UBND tỉnh kết luận như sau:


1. Đề án Nhà ở cho người có công cách mạng và người nghèo:


- Trong thời gian qua, Lãnh đạo và nhân dân huyện Bình Sơn đã có nhiều cố gắng trong việc thực hiện chính chăm lo cho người có công cách mạng, trong đó việc xây dựng nhà ở cho người có công cách mạng đạt hiệu quả cao. Tuy nhiên, do số lượng đối tượng lớn nên Bình Sơn là địa phương có số lượng nhà ở cho người có công cách mạng nhiều nhất được xây dựng trong giai đoạn II của Đề án; hiện nay nhiều Mẹ Việt Nam Anh hùng và người có công cách mạng phải ở nhà tạm. Huyện uỷ, UBND, UBMTTQVN huyện Bình Sơn cần phải tập trung xây dựng nhà chính sách, đẩy mạnh cuộc vận động trong toàn xã hội để đóng góp xây dựng nhà ở cho người có công cách mạng. 

- Trong 571 nhà của giai đoạn II, huyện phải tiến hành kiểm tra lại danh sách, đối tượng để đảm bảo cho phù hợp, đúng đối tượng. Trong đó cần phân loại rõ số nhà cần xây dựng mới, hỗ trợ xây dựng mới hoặc sửa chữa và thứ tự ưu tiên để thực hiện.

- Theo kế hoạch, toàn tỉnh sẽ hoàn thành việc xây dựng nhà ở cho người có công cách mạng vào cuối năm 2009. Do vậy, UBND huyện Bình Sơn cần tranh thủ đẩy nhanh kế hoạch thực hiện, đảm bảo trong năm 2009 sẽ hoàn thành dứt điểm việc xây dựng nhà cho người có công cách mạng. 

- UBND, UBMTTQVN huyện Bình Sơn cần tích cực kêu gọi các tổ chức, cá nhân tham gia đóng góp để cùng Nhà nước tham gia xây dựng nhà ở cho người có công với tinh thần đền ơn đáp nghĩa; đồng thời cần linh hoạt lồng ghép việc sửa chữa nhà ở cho người có công cách mạng và người nghèo, nhằm đảm bảo hoàn thành tốt Đề án tại địa phương.

2. Đề án Kiên cố hóa trường lớp học và nhà công vụ cho giáo viên:
- UBND huyện Bình Sơn cần tích cực triển khai thực hiện các nội dung chỉ đạo của UBND tỉnh tại Thông báo số 310/TB-UBND ngày 17/9/2008, đảm bảo hoàn thành việc xây dựng số lượng phòng học được giao trong năm 2008 đúng tiến độ.

- Cùng với việc xây dựng trong năm 2008, UBND huyện Bình Sơn chủ động xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Đề án trong năm 2009, gửi Sở Giáo dục và Đào tạo tổng hợp để trình UBND tỉnh.

Nay thông báo ý kiến kết luận của đồng chí Nguyễn Hoàng Sơn - Phó Chủ tịch UBND tỉnh để UBND huyện Bình Sơn và các đơn vị liên quan biết, triển khai thực hiện./.
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