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	Số:  04/CT-UBND
	
	    Quảng Ngãi, ngày  24 tháng 3 năm 2009


CHỈ THỊ

Về việc tăng cường các biện pháp

phòng cháy, chữa cháy năm 2009


Trong những năm qua, dưới sự chỉ đạo của Tỉnh uỷ, Uỷ ban nhân dân tỉnh và Ban chỉ đạo phòng cháy, chữa cháy tỉnh, các cấp, các ngành đã đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật về phòng cháy, chữa cháy, góp phần nâng cao nhận thức và trách nhiệm của tổ chức, công dân trong công tác đảm bảo an toàn phòng cháy, chữa cháy, phục vụ sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. 

Tuy nhiên, vẫn còn một số mặt hạn chế, tồn tại đó là: Một số tổ chức, cá nhân, cơ sở sản xuất kinh doanh, quản lý rừng còn thờ ơ trong công tác PCCC; chưa có phương án PCCC cụ thể; thực hiện chưa đúng các quy định của Luật PCCC và các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo của Trung ương, của tỉnh; nhất là thực hiện chưa nghiêm, chưa đầy đủ các nội dung chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh tại Công văn số 1718/UBND-NC ngày 20/6/2008 và Công văn số 2657/UBND-NC ngày 17/9/2008; tình hình cháy, nổ trên địa bàn tỉnh vẫn còn tiềm ẩn nhiều yếu tố phức tạp, có nguy cơ ảnh hưởng đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp và đời sống của nhân dân trong tỉnh.
Để chủ động triển khai các biện pháp phòng cháy, chữa cháy và hạn chế đến mức thấp nhất thiệt hại do cháy, nổ gây ra; Uỷ ban nhân dân tỉnh chỉ thị: 

1. Công an tỉnh có trách nhiệm:
- Tham mưu Uỷ ban nhân dân tỉnh, Ban chỉ đạo phòng cháy, chữa cháy tỉnh chỉ đạo tổ chức các hoạt động hưởng ứng nhân kỷ niệm 48 năm “Ngày toàn dân phòng cháy và chữa cháy” (04/10/1961 - 04/10/2009); sơ kết 08 năm thi hành Luật Phòng cháy và chữa cháy; 06 năm thực hiện Chỉ thị số 10/2003/CT-UB ngày 02/4/2003 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về việc thực hiện công tác thiết kế, thẩm duyệt thiết kế về phòng cháy, chữa cháy; 03 năm thực hiện Chỉ thị số 07/2006/CT-UBND của Uỷ ban nhân dân tỉnh về tăng cường chỉ đạo và thực hiện có hiệu quả công tác phòng cháy, chữa cháy.
- Tham mưu Ban chỉ đạo phòng cháy, chữa cháy tỉnh củng cố, kiện toàn Văn phòng thường trực Ban chỉ đạo phòng cháy, chữa cháy tỉnh và ban hành Quy chế hoạt động của Ban chỉ đạo phòng cháy, chữa cháy tỉnh; ban hành phương án phòng cháy, chữa cháy mẫu để các cơ sở, doanh nghiệp xây dựng và thực tập phương án phòng cháy, chữa cháy tại cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp; kiểm tra hoạt động của Ban chỉ đạo phòng cháy, chữa cháy các cấp.

- Chỉ đạo lực lượng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy chuyên nghiệp bố trí đầy đủ lực lượng, phương tiện thường trực sẵn sàng cứu chữa khi có cháy, nổ xảy ra. Thường xuyên thực tập các phương án cháy, nổ lớn và chữa cháy có nhiều lực lượng tham gia. Triển khai đội Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy tại Khu kinh tế Dung Quất (trong tháng 3/2009). Phối hợp tổ chức huấn luyện nghiệp vụ phòng cháy, chữa cháy cho các Sở, Ban, ngành, các cơ quan, đơn vị và lực lượng chữa cháy cơ sở, dân phòng; tổ chức kiểm tra, hướng dẫn việc thực hiện công tác phòng cháy, chữa cháy ở các đơn vị, cơ sở.
- Phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tổ chức các hoạt động hưởng ứng “Tuần lễ quốc gia an toàn vệ sinh lao động và phòng, chống cháy, nổ” năm 2009. 
- Phối hợp với Sở Xây dựng, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài nguyên Môi trường và Công ty TNHH một thành viên Môi trường đô thị triển khai đề án xây dựng hệ thống cấp nước chữa cháy đô thị (xây dựng bể nước, bến nước, trụ nước) phục vụ cho việc chữa cháy ở thành phố Quảng Ngãi và xây dựng bể nước, bến nước ở các huyện và khu dân cư tập trung theo Chỉ thị số 21/CT-UBND ngày 12/11/2008 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về giải quyết nguồn nước chữa cháy đô thị. 

- Phối hợp với Sở Tài chính dự toán kinh phí tổ chức các hoạt động nhân kỷ niệm 48 năm “Ngày toàn dân phòng cháy và chữa cháy” - 04/10; kinh phí hoạt động của Ban chỉ đạo phòng cháy, chữa cháy tỉnh và kinh phí phục vụ công tác phòng cháy, chữa cháy giai đoạn 2009 - 2015 trình Uỷ ban nhân dân tỉnh phê duyệt.

- Phối hợp với các cơ quan tuyên truyền cung cấp tư liệu về công tác phòng cháy, chữa cháy để thông báo, cảnh báo và tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, góp phần nâng cao nhận thức và ý thức chấp hành các quy định về an toàn phòng cháy, chữa cháy đối với các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và các tầng lớp nhân dân.

- Giúp Uỷ ban nhân dân tỉnh, Ban chỉ đạo phòng cháy, chữa cháy tỉnh theo dõi, kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn các đơn vị thực hiện và định kỳ sơ, tổng kết để rút kinh nghiệm tiếp tục chỉ đạo.

2. Thủ trưởng các Sở, Ban, ngành và Hội, đoàn thể:
- Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng cháy, chữa cháy để cán bộ, công chức và các tầng lớp nhân dân nâng cao nhận thức và ý thức chấp hành; tổ chức các hoạt động hưởng ứng “Ngày toàn dân phòng cháy và chữa cháy” - 04/10 và “Tuần lễ quốc gia an toàn vệ sinh lao động và phòng, chống cháy, nổ” năm 2009.

- Phối hợp với Công an tỉnh triển khai đề án xây dựng hệ thống cấp nước chữa cháy đô thị phục vụ cho chữa cháy ở thành phố Quảng Ngãi và xây dựng bể nước, bến nước ở các huyện và khu dân cư tập trung.
- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tham mưu Ban chỉ đạo phòng cháy, chữa cháy tỉnh tiếp tục chỉ đạo thực hiện Nghị định số 09/2006/NĐ-CP ngày 16/01/2006 của Chính phủ quy định về phòng cháy và chữa cháy rừng; Chỉ thị 12/2003/CT-TTg ngày 16/5/2003 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường các biện pháp cấp bách để bảo vệ và phát triển rừng; phòng cháy, chữa cháy rừng trong mùa hanh khô và phối hợp diễn tập phương án chữa cháy rừng đối với các vùng rừng trọng điểm.

- Tổ chức sơ kết và tiếp tục chỉ đạo thực hiện Quy chế phối hợp về phòng cháy, chữa cháy.

- Các ngành là thành viên Ban chỉ đạo phòng cháy, chữa cháy tỉnh theo chức năng, nhiệm vụ được giao, có trách nhiệm phối hợp với Công an tỉnh và các ngành có liên quan kiểm tra, hướng dẫn, đôn đốc các đơn vị thực hiện; tổng hợp tình hình, kết quả công tác phòng cháy, chữa cháy trên địa bàn, lĩnh vực được phân công, báo cáo Ban chỉ đạo phòng cháy, chữa cháy tỉnh để theo dõi, chỉ đạo.

3. Các tổ chức, doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh trên địa bàn tỉnh: 
Chủ động và phối hợp với các cơ quan chức năng để tăng cường công tác giáo dục, tuyên truyền công tác PCCC trong đơn vị; củng cố lực lượng PCCC tại chỗ; đầu tư kinh phí mua sắm dụng cụ, phương tiện chữa cháy và kinh phí tổ chức các hoạt động đảm bảo an toàn phòng cháy, chữa cháy; lập và thực tập phương án chữa cháy để chủ động trong công tác cứu chữa khi có cháy, nổ xảy ra
4. Chủ tịch UBND huyện, thành phố: 
Chỉ đạo củng cố, kiện toàn và duy trì hoạt động của Ban chỉ đạo phòng cháy, chữa cháy các cấp; củng cố lực lượng phòng cháy, chữa cháy cơ sở và dân phòng; tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng cháy, chữa cháy; đầu tư kinh phí mua sắm dụng cụ, phương tiện chữa cháy và kinh phí tổ chức các hoạt động đảm bảo an toàn phòng cháy, chữa cháy tại địa phương; lập và thực tập phương án chữa cháy để chủ động trong công tác cứu chữa khi có cháy, nổ xảy ra.

Yêu cầu Thủ trưởng các Sở, Ban, ngành, Hội, đoàn thể tỉnh; Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố và các tổ chức, doanh nghiệp hoạt động sản xuất, kinh doanh trên địa bàn tỉnh chịu trách nhiệm chỉ đạo triển khai thực hiện nghiêm túc. Định kỳ (01 tháng, 03 tháng, 06 tháng, 01 năm) báo cáo tình hình, kết quả cho Uỷ ban nhân dân tỉnh, Ban chỉ đạo phòng cháy, chữa cháy tỉnh (qua phòng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy Công an tỉnh) để theo dõi, chỉ đạo./.
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