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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
	
	            

	 Số:   79/TB-UBND
	
	            Quảng Ngãi, ngày  30 tháng 3 năm 2009


THÔNG BÁO

Ý kiến kết luận của đồng chí Trương Ngọc Nhi - Phó Chủ tịch           UBND tỉnh tại cuộc họp giao ban tiến độ thực hiện Dự án 
Trồng rừng phòng hộ đầu nguồn tỉnh Quảng Ngãi (JBIC), 
Dự án Khôi phục rừng và quản lý rừng bền vững (KfW6)  
 và Dự án Phát triển ngành Lâm nghiệp (WB3)

Ngày 25/3/2009, đồng chí Trương Ngọc Nhi - Phó Chủ tịch UBND tỉnh chủ trì cuộc họp giao ban tiến độ thực hiện Dự án Trồng rừng phòng hộ đầu nguồn tỉnh Quảng Ngãi (JBIC), Dự án Khôi phục rừng và quản lý rừng bền vững (KfW6) và Dự án Phát triển Ngành lâm nghiệp (WB3). Tham dự cuộc họp có lãnh đạo các Sở ngành: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Kho bạc Nhà nước Quảng Ngãi, Chi nhánh Ngân hàng Chính sách xã hội tỉnh; UBND các huyện: Sơn Hà, Trà Bồng, Mộ Đức, Tư Nghĩa, Nghĩa Hành, Đức Phổ; BQL Dự án JBIC, BQL Dự án KfW6, BQL Dự án WB3 và Văn phòng UBND tỉnh. 

Sau khi nghe lãnh đạo các BQL: JBIC, KfW6, WB3 báo cáo tiến độ thực hiện các Dự án: JBIC, KfW6, WB3 từ đầu dự án đến nay và dự kiến kế hoạch thực hiện từ nay đến hết năm 2009; ý kiến tham gia, đề xuất của các thành viên dự họp, đồng chí Trương Ngọc Nhi - Phó Chủ tịch UBND kết luận như sau:

1. Đánh giá tình hình thực hiện các Dự án WB3, KfW6, JBIC: Cả 03 dự án cơ bản đã tổ chức triển khai thực hiện các hạng mục công việc, đảm bảo tiến độ thực hiện dự án. Tuy nhiên, vẫn còn một số tồn tại sau đây:

- Quỹ đất thiếu, không đảm bảo diện tích thiết kế ban đầu của các Dự án: KfW6, WB3.
- Tiến độ đo, cấp đất chậm so với yêu cầu, ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện thiết kế trồng rừng.

- Vốn đối ứng cho từng dự án không bố trí một lần ngay từ đầu năm mà bố trí nhiều lần trong năm, làm cho các BQL dự án không chủ động triển khai các hạng mục công việc của dự án.

- Riêng Dự án JBIC, việc bàn giao các diện tích rừng đã được đầu tư từ Dự án cho các tổ chức, cá nhân quản lý, sử dụng không hoàn thành tiến độ theo chỉ đạo của UBND tỉnh tại Thông báo số 311/TB-UBND ngày 19/9/
2008.
2. Những công việc cần tập trung triển khai thực hiện:

a) Những công việc chung đối với 3 dự án:
- Kiểm tra rà soát, tiếp tục thực hiện hoàn thành các nội dung chỉ đạo  tại các văn bản của UBND tỉnh để có kế hoạch thực hiện hoàn thành. 

- Đối với 02 Dự án KfW6 và WB3, rà soát lại hồ sơ thiết kế ban đầu của dự án, trên cơ sở đó lập kế hoạch và biện pháp thực hiện từng năm còn lại của dự án, với tinh thần khối lượng công việc năm trước không hoàn thành thì kế hoạch năm sau phải bù vào.
- Từng BQL dự án kiểm tra các tồn tại, vướng mắc của dự án để có kế hoạch, biện pháp thực hiện. Trường hợp cần thiết, lập thủ tục báo cáo UBND tỉnh để kịp thời chỉ đạo, xử lý.

- Tiếp tục thực hiện hoàn thành các nội dung chỉ đạo của UBND tỉnh tại Thông báo số 311/TB-UBND ngày 19/9/2008. 
b) Những công việc cụ thể đối với từng dự án:

b1) Dự án JBIC:

- Khẩn trương triển khai thực hiện đầy đủ các nội dung Thông báo số 285 TB/DALN-JICA ngày 02/3/2009 của BQL các Dự án lâm nghiệp Trung ương về việc kết luận hội nghị tổng kết dự án trồng rừng vay vốn JICA năm 2008 và triển khai thực hiện nhiệm vụ kế hoạch năm 2009 và những văn bản chỉ đạo của UBND tỉnh về kết thúc dự án. 
- Lập đầy đủ thủ tục để bàn giao tài sản khi kết thúc Dự án theo quy định hiện hành, đảm bảo thực hiện bàn giao tài sản của Dự án xong trước ngày 30/4/2009. Trong thời gian chờ bàn giao cho các cơ quan, đơn vị khác quản lý, sử dụng, BQL Dự án phải chịu trách nhiệm quản lý, bảo vệ tài sản của Dự án. Riêng đối với tài sản là rừng, việc bàn giao phải gắn với bàn giao đất; do vậy, Sở Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm giám sát việc thực hiện nội dung này, đồng thời lồng ghép nội dung Nghị quyết 30a/2008/NQ-CP ngày 27/12/2008 của Chính phủ (về Chương trình hỗ trợ giảm nghèo nhanh và bền vững đối với 61 huyện nghèo) trong công tác bàn giao và bảo vệ rừng.
b2) Dự án KfW6: 

- Cần nêu rõ số diện tích đất được cấp tương ứng với số giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đã cấp. 
- Rà soát quỹ đất đủ điều kiện trồng rừng theo quy định của Dự án để điều chuyển trong nội bộ từng xã, đảm bảo đủ diện tích thực hiện trồng mới rừng theo Dự án được phê duyệt.

b3) Dự án WB3:

- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thông báo cho 02 công ty lâm nghiệp: Trà Tân và Trà Bồng biết việc Nhà tài trợ đã chính thức cắt giảm diện tích thực hiện Dự án từ các công ty, để các công ty chủ động lập kế hoạch sử dụng đất trong thời gian đến, đồng thời tập trung triển khai nội dung Dự án cho các xã mới được Nhà tài trợ chấp thuận trong năm 2008.
- Phối hợp với Chi nhánh Ngân hàng Chính sách xã hội tỉnh tháo gỡ vướng mắc trong công tác giải ngân năm 2008 cho hộ thành viên Dự án.
- Yêu cầu các đơn vị tư vấn lập thủ tục đo, vẽ, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất phải thực hiện nghiêm túc tiến độ đề ra trong hợp đồng, đảm bảo cho người trồng rừng sớm có đủ các điều kiện để tham gia Dự án theo quy định. 
c) Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức giao ban tiến độ thực hiện các dự án lâm nghiệp vay vốn ODA, định kỳ 3 tháng/lần; UBND tỉnh tổ chức giao ban tiến độ thực hiện các dự án này 6 tháng/lần.
Nay thông báo để các Sở ngành, địa phương và đơn vị có liên quan triển khai thực hiện./.
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