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CHỈ THỊ
Về việc triển khai một số biện pháp cấp bách phòng chống hạn 
năm 2009 trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi


Theo dự báo của Trung tâm Dự báo Khí tượng thuỷ văn Quảng Ngãi, tình hình khí tượng, thuỷ văn trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi từ nay đến cuối vụ Hè Thu (tháng 4-8) sẽ có lượng mưa phổ biến ở mức xấp xỉ và cao hơn trung bình nhiều năm, đặc biệt là ở vùng núi; nhiệt độ bình quân ở mức xấp xỉ và thấp hơn một ít so với trung bình nhiều năm cùng thời kỳ (riêng tháng 4 xấp xỉ và cao hơn). Tuy nhiên, hiện tượng gió tây nam khô nóng sẽ xuất hiện sớm hơn so với TBNN, gay gắt nhất vào tháng 6, 7 với nhiệt độ cao nhất ngày ( 370C, độ ẩm thấp nhất ( 45 %; lưu lượng dòng chảy trên sông Trà Khúc tại trạm Sơn Giang ở mức xấp xỉ và lớn hơn trung bình nhiều năm, sông Vệ và các sông nhỏ khác nhỏ hơn trung bình nhiều năm.
Để chủ động phòng chống hạn cho sản xuất nông nghiệp, đảm bảo nước sinh hoạt cho người, gia súc năm 2009, đặc biệt là đối với vụ Hè Thu, Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Ngãi yêu cầu Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và Thủ trưởng các Sở, ngành liên quan khẩn trương triển khai một số biện pháp cấp bách như sau:

1. Chủ tịch UBND các huyện, thành phố:

- Kiện toàn Ban chỉ đạo phòng, chống hạn từ cấp huyện đến cấp xã, gồm các thành viên liên quan và do 01 đồng chí Phó Chủ tịch UBND làm Trưởng ban.

- Khẩn trương tổ chức kiểm tra, đánh giá khả năng nguồn nước hiện có ở các hồ chứa nước, đập dâng, sông suối, đầm, ao,... và căn cứ vào nhu cầu sử dụng nước cụ thể của từng ngành, từng vùng, địa phương để xây dựng kế hoạch cụ thể đảm bảo nguồn nước và làm cơ sở lập, phê duyệt phương án phòng, chống hạn cho sản xuất nông nghiệp và nước sinh hoạt cho người, gia súc năm 2009 của địa phương (cấp huyện và xã), gửi phương án phòng chống hạn về Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trước ngày 30/4/2009 để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh và Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

- Tăng cường các biện pháp tích trữ nước; chỉ đạo việc tiết kiệm nước; đồng thời, tăng cường công tác quản lý, điều hành phân phối nước hợp lý. Đối với những vùng khó khăn về nguồn nước phải kiên quyết chuyển đổi cơ cấu cây trồng phù hợp để điều tiết nhu cầu nước thuận lợi, hạn chế thiệt hại.
- Chỉ đạo các tổ chức được giao quản lý, khai thác và bảo vệ công trình thủy lợi phải có biện pháp cụ thể để duy tu, sửa chữa thường xuyên các công trình thuỷ lợi đảm bảo trữ, tải nguồn nước tưới phục vụ sản xuất. 

- Rà soát, củng cố hoặc thành lập các tổ đội quản lý thuỷ nông, các tổ hợp tác dùng nước để tổ chức quản lý khai thác và bảo vệ công trình thuỷ lợi hiệu quả.
- Trong quá trình triển khai phương án chống hạn, đối với những vùng khan hiếm nước phải ưu tiên giải quyết nước cho nhu cầu dân sinh, nước uống gia súc và có phương án cụ thể để chuyển nước ngọt đến phục vụ cho dân sinh, đồng thời phối hợp với các ngành liên quan có các biện pháp ngăn ngừa, xử lý ô nhiễm nguồn nước và phòng chống dịch bệnh phát sinh do thiếu nước và khô hạn kéo dài.

- Trong trường hợp cấp bách và cần thiết, phải chủ động phân bổ, hỗ trợ kịp thời nguồn ngân sách địa phương cho công tác phòng chống hạn; đồng thời, báo cáo UBND tỉnh biết để xem xét hỗ trợ.

- Lập, trình duyệt đúng quy định biện pháp tưới đối với diện tích đã được phê duyệt tại Quyết định số 1701/QĐ-UBND ngày 13/10/2008 của UBND tỉnh Quảng Ngãi; diện tích được cấp bù thuỷ lợi phí năm 2009 từ các công trình đầu tư bằng nguồn vốn ngoài ngân sách nhà nước hoặc NSNN hỗ trợ một phần theo nội dung Nghị định 115/2008/NĐ-CP và Thông tư hướng dẫn số 36/2009/TT-BTC gửi về Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để tổng hợp trình phê duyệt và lưu trữ hồ sơ. 
2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:

- Thường xuyên theo dõi diễn biến thời tiết và tình hình hạn hán tại các địa phương, hướng dẫn các địa phương, Công ty TNHH 1 thành viên Khai thác Công trình thuỷ lợi Quảng Ngãi và Trung tâm Nước sinh hoạt và Vệ sinh Môi trường Nông thôn kiểm tra, cân bằng khả năng nguồn nước và xây dựng phương án phòng chống hạn cho sản xuất nông nghiệp và nước sinh hoạt cho người, gia súc năm 2009 trên địa bàn tỉnh.

- Theo dõi, hướng dẫn các địa phương ngay từ bây giờ phải có biện pháp quản lý, sử dụng các nguồn nước hợp lý và có kế hoạch điều chỉnh thời vụ, cơ cấu cây trồng phù hợp với từng vùng nhằm hạn chế thiệt hại do thiếu nước, khô hạn và tình trạng mặn xâm nhập gây ra. 

- Kiểm tra, theo dõi và tổng hợp báo cáo tình hình triển khai thực hiện đầu tư khắc phục, sửa chữa hoặc xây dựng mới các công trình thuỷ lợi; công tác nạo vét kênh mương phục vụ tưới.
- Tổng hợp và báo cáo kịp thời về diễn biến tình hình hạn, tham mưu đề xuất Chủ tịch UBND tỉnh chỉ đạo thực hiện các biện pháp chống hạn cấp bách có hiệu quả.

- Hướng dẫn, đôn đốc các địa phương khẩn trương lập hồ sơ diện tích miễn giảm thuỷ lợi phí năm 2009, phối hợp với Sở Tài chính tham mưu UBND tỉnh tổ chức triển khai thực hiện Nghị định 115/2008/NĐ-CP ngày 14/11/2008 của Chính phủ và Thông tư 36/2009/TT-BTC ngày 26/02/2009 của Bộ Tài chính, sớm hoàn thành việc miễn giảm, cấp bù thuỷ lợi phí.

- Lập và trình duyệt phương án phòng chống hạn 5 năm (2009-2013). Trên cơ sở đó, hàng năm lập kế hoạch phòng chống hạn. 
3. Sở Tài chính:
- Chủ trì, phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tham mưu UBND tỉnh xem xét, quyết định các nội dung liên quan về chính sách miễn giảm thuỷ lợi phí, kịp thời cấp bù cho các địa phương, đơn vị để thực hiện. 

- Nghiên cứu, tham mưu UBND tỉnh xem xét hỗ trợ kinh phí dự phòng chống hạn cho các đơn vị thực hiện kịp thời trong trường hợp cần thiết.
4. Trung tâm Dự báo khí tượng thuỷ văn Quảng Ngãi: Kịp thời cung cấp các thông tin dự báo chính xác về diễn biến thời tiết, dòng chảy các sông suối, tình hình triều xâm nhập mặn để các địa phương, đơn vị chủ động triển khai phòng chống hạn hiệu quả.
5. Đài Phát thanh truyền hình tỉnh, Báo Quảng Ngãi: Nhanh chóng chuyển tải các thông tin phòng chống hạn đến tận các địa phương, đơn vị và các thông tin diễn biến hạn ở các khu vực thiếu nước sinh hoạt, các nơi dễ xảy ra cháy rừng để các địa phương kịp thời chỉ đạo.

6. Các Sở ngành có liên quan, các Hội đoàn thể tỉnh: Có kế hoạch phối hợp tham gia với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, UBND các huyện, thành phố để tổ chức thực hiện tốt Phương án Phòng chống hạn năm 2009.
Yêu cầu Giám đốc các Sở: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài chính; Giám đốc Trung tâm Dự báo khí tượng thuỷ văn tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố; Giám đốc Đài Phát thanh truyền hình tỉnh, Báo Quảng Ngãi và thủ trưởng các Sở ngành, đơn vị liên quan triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này./.
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