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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH QUẢNG NGÃI
	
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
	
	

	Số:  16/CT-UBND
	
	    Quảng Ngãi, ngày  03   tháng 10 năm 2009


CHỈ THỊ

Về việc khẩn trương triển khai khắc phục hậu quả do bão số 9


Thực hiện Công điện khẩn số 1822/CĐ-TTg ngày 29/9/2009 của Thủ tướng Chính phủ; Công văn số 1916-CV/TU ngày 30/9/2009 của Ban Thường vụ Quảng Ngãi về việc chỉ đạo khắc phục hậu quả do cơn bão số 9 gây ra; Chủ tịch UBND tỉnh tiếp tục chỉ thị thủ trưởng các Sở, ban, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố:

1. Tập trung chỉ đạo thực hiện nội dung Công văn số 2707/UBND-NNTN ngày 30/9/2009 của UBND tỉnh về việc khẩn trương triển khai các biện pháp khắc phục hậu quả bão số 9 và mưa, lũ trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi.

2. Trên cơ sở nguồn kinh phí được phân bổ (theo các quyết định của Chủ tịch UBND tỉnh) để khắc phục thiệt hại do bão số 9 gây ra trên địa bàn, nhằm ổn định đời sống của nhân dân trong thời gian sớm nhất, yêu cầu UBND các huyện, thành phố khẩn trương thực hiện các nội dung sau:

- Rà soát, thống kê và nắm chắc thiệt hại về người (chết, mất tích, bị thương), nhà cửa bị hư hại theo từng loại (nhà chính sập hoàn toàn, nhà phụ sập đổ, nhà tốc mái...), tình hình đói tại địa phương (có danh sách cụ thể); trên cơ sở đó, kịp thời thăm hỏi, động viên, hỗ trợ cho gia đình nạn nhân và huy động các lực lượng giúp dân sửa chữa nhà bị hư hại, tốc mái, dựng nhà tạm (đối với nhà bị sập), sửa chữa tàu thuyền và khẩn trương cung cấp nước uống, thuốc men, lương thực, chất đốt..., kiên quyết không để một người dân nào bị đói do thiếu lương thực hoặc không có chỗ ở.

- Vừa tổ chức giúp dân, vừa tuyên truyền, hướng dẫn nhân dân thực hiện tốt công tác vệ sinh môi trường, không để xảy ra dịch bệnh sau bão, lũ. 

- Huy động lực lượng tiếp tục kiểm tra, sửa chữa khắc phục các cơ sở hạ tầng thiết yếu như: Trường học, cơ sở, y tế, giao thông, đặc biệt là các tuyến giao thông huyết mạch đến các xã, các cháu có chỗ học hành, nhân dân có nơi khám chữa bệnh. 
- Kiểm tra lượng giống cây trồng phục vụ sản xuất Đông Xuân 2009-2010 bị thiệt hại để ngay từ bây giờ có kế hoạch chủ động thu mua và hỗ trợ cho nhân dân sản xuất với các loại giống chất lượng cao.
3. Thủ trưởng các Sở, ban ngành:

- Sở Giao thông vận tải tiếp tục kiểm tra các tuyến đường giao thông bị hư hỏng, hỗ trợ các địa phương kịp thời xử lý các điểm sạt lở, ách tắc, đảm bảo giao thông thông suốt, đặc biệt là các tuyến giao thông từ tỉnh đến huyện, tuyến giao thông liên xã, đến các vùng bị cô lập, chia cắt.

 - Sở Y tế, Sở Tài nguyên và Môi trường tiếp tục tăng cường cử các tổ công tác chuyên ngành xuống các địa phương thực hiện việc khử trùng các giếng nước bị ngập lũ, kịp thời xử lý các khu vực bị ô nhiễm, không để xảy ra dịch bệnh sau lũ, bão đề phòng dịch cúm A/H1N1 lây lan ra diện rộng.
- Sở Giáo dục và Đào tạo tăng cường các tổ công tác xuống địa bàn kiểm tra thống kê danh sách các trường học bị hư hại do bão số 9, phối hợp với địa phương và các trường huy động lực lượng dọn vệ sinh, sửa chữa khắc phục các lớp học bị tốc mái, hư hại để tổ chức dạy học, đảm bảo an toàn và chương trình dạy học theo quy định. Đối với các trường bị thiệt hại nặng, chưa khắc phục được ngay, không đảm bảo điều kiện về phòng học, cho học sinh tiếp tục nghỉ học thì có kế hoạch tổ chức học tăng ca, đồng thời thông báo cụ thể thời gian nghỉ học và bắt đầu đi học trở lại đối với từng điểm trường, đảm bảo an toàn tính mạng học sinh cũng như tạo sự chủ động cho phụ huynh quản lý học sinh.
- Sở Thông tin và Truyền thông, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh chỉ đạo các đơn vị trực thuộc kiểm tra, khẩn trương khắc phục hệ thống thông tin, truyền thông bị hư hỏng trong thời gian sớm nhất, đặc biệt là các vùng bị chia cắt cô lập, kịp thời đưa các thông tin về thiệt hại và kết quả khắc phục hậu quả bão, lũ.
- Sở Xây dựng tiếp tục chỉ đạo Công ty TNHH MTV Môi trường đô thị Quảng Ngãi và Công ty TNHH MTV cấp, thoát Quảng Ngãi nước tiếp tục xử lý cây xanh bị đổ ngã, khôi phục hệ thống thoát nước và khử trùng nguồn nước, kịp thời cung cấp nước sạch trên địa bàn.
- Sở Nông nghiệp và PTNT tiếp tục tăng cường các tổ công tác chuyên ngành xuống các địa phương để hướng dẫn cho nhân dân triển khai khắc phục các thiệt hại về sản xuất nông nghiệp, nuôi trồng thủy sản, xử lý ô nhiễm môi trường các ổ dịch bệnh gia súc, gia cầm để đề phòng phát sinh, lây lan dịch bệnh gia súc, gia cầm,  sau bão, lũ; phối hợp với các địa phương kiểm tra số lượng giống cây trồng có khả năng thiếu hụt để tham mưu giải pháp hỗ trợ.
- Sở Lao động - Thương Binh và Xã hội khẩn trương tổng hợp tất cả các trường hợp cần được cứu trợ khẩn cấp về dân sinh (người chết, người bị thương, cứu đói), tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo kịp thời; phối hợp với Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh tổ chức tiếp nhận tiền và hàng cứu trợ của các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước; kịp thời phân phối, hỗ trợ cho nhân dân sớm khắc phục thiệt hại, ổn định đời sống sau bão, lũ.
- Sở Tài chính tham mưu UBND tỉnh phân bổ khoản kinh phí, gạo do Trung ương hỗ trợ khẩn cấp để kịp thời hỗ trợ cho các địa phương, đơn vị thực hiện công tác khắc phục hậu quả bão số 9, trình UBND tỉnh trước 08 giờ ngày 04/10/2009.
- Sở Công Thương kiểm tra, kiểm soát giá cả thị trường, đặc biệt là các mặt hàng thực phẩm, vật liệu xây dựng, xăng dầu không để xảy ra tình trạng biến động giá làm ảnh hưởng đến đời sống cũng như việc khắc phục nhà cửa của nhân dân bị thiệt hại do bão số 9.

- Điện lực Quảng Ngãi chỉ đạo các Chi nhánh điện tiếp tục khẩn trương kiểm tra, rà soát, tổ chức khắc phục các hệ thống điện bị hư hỏng do bão, lũ, đảm bảo lưới điện hoạt động ổn định, bình thường trên toàn tỉnh. 
- Trung tâm Dự báo KTTV Quảng Ngãi tiếp tục theo dõi tình hình, diễn biến thời tiết để kịp thời tham mưu cho UBND tỉnh chỉ đạo đối phó.

- Các đơn vị lực lượng vũ trang duy trì lực lượng, phương tiện đã huy động tiếp tục hỗ trợ các địa phương khắc phục hậu quả bão, lũ cho đến khi khắc phục cơ bản về nhà ở, hạ tầng dân sinh của các hộ dân.
- Đề nghị Uỷ ban mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh tổ chức việc tiếp nhận tiền và hàng cứu trợ của các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước; kịp thời phân phối, hỗ trợ cho nhân dân sớm khắc phục thiệt hại, ổn định đời sống sau bão, lũ theo nội dung Nghị định số 64/2008/NĐ-CP ngày 14/05/2008 của Chính phủ về vận động, tiếp nhận, phân phối, sử dụng các nguồn đóng góp tự nguyện hỗ trợ nhân dân khắc phục khó khăn do thiên tai, hoả hoạn, sự cố nghiêm trọng, các bệnh nhân mắc bệnh hiểm nghèo,
4. Về phân công các đồng chí Uỷ viên Ban Thường vụ Tỉnh uỷ và một số đồng chí lãnh đạo của tỉnh đi thăm các gia đình bị thiệt hại và tiếp tục chỉ đạo khắc phục hậu quả do cơn bão số 9: Thực hiện theo phân công Ban Thường vụ Tỉnh uỷ tại Thông báo số 662-TB/TU ngày 02/10/2009 (thay thế phân công tại Công văn số 2070/UBND-NNTN ngày 30/9/2009 của UBND tỉnh).
5. Thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo theo quy định tại Quyết định số 142/QĐ-UBND ngày 02/7/2008 của UBND tỉnh Quảng Ngãi về việc quy định về công tác phòng chống lụt bão, giảm nhẹ thiên tai và tìm kiếm cứu nạn trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi.
6. Ban Chỉ huy Phòng chống lụt bão và tìm kiếm cứu nạn các cấp và Sở ngành tổ chức họp rút kinh nghiệm trong công tác phòng chống cơn bão số 9; trên cơ sở đó, kiểm tra, rà soát và bổ sung phương án phòng chống lụt bão và tìm kiếm cứu nạn năm 2009 của các cấp, Sở ngành cho phù hợp với thực tế./.
	Nơi nhận:
	CHỦ TỊCH

	- Như trên;

- Thủ tướng Chính phủ;

- BCĐ PCLBTW, UBQG TKCN;   

- Trung tâm PCLB miền Trung;

- TT Tỉnh ủy, TT HĐND tỉnh;

- UBMTQ VN tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Hội chữ thập đỏ tỉnh;

- Ban chỉ huy PCLB và TKCN tỉnh;

- Các Văn phòng thường trực: Ban chỉ huy     PCLB&TKCN tỉnh; TKCN tỉnh;

- Các Sở, Ban ngành, Hội đoàn thể tỉnh;
- TT Huyện uỷ, TT HĐND, UBND các huyện, thành phố;
- Báo Quảng Ngãi, Đài Phát thanh và Truyền 

  hình tỉnh, Trung tâm CB và TTĐT tỉnh;

- VPUB: CVP, PVP, các Phòng N/cứu;

- Lưu: VT, NN-TN(Hg90).
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Nguyễn Xuân Huế


